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关于深入开展房地产交易领域专项整治

工作实施方案

根据《关于深入开展行业领域专项整治的通知》(宿扫黑组[2020]4号)、《泗县深入开展重点行业领域专项整治实施方案》(泗扫黑组[2020]4号)要求，为深入贯彻落实省市县关于深入推进扫黑除恶专项斗争的决策部署，切实开展好房地产交易领域专项整治工作，充分发挥好房地产行业管理的职能作用，进一步净化房地产市场环境。现结合工作实际,制定本实施方案。
    一、整治内容
    (一)房地产开发企业专项整治内容:
    1.重点整治房地产开发企业未达到预售条件私自销售、收取或变相收取预付款性质费用等行为。
    2.一房多卖，垄断房源，操纵房价，捂盘惜售或者变相囤积房源等行为。
    3.未在销售现场公示“五证”、楼盘销控表等信息。
    4.提供“首付贷”或者采取“首付分期”等形式违规为炒房人垫付或者变相垫付首付款。
    5.通过报纸、广播、电视、网站、新媒体等途径捏造、散布房地产不实信息，以及雇佣人员制造抢房假象等方式，恶意炒作，哄抬房价。
    6.通过更改预售合同、变更购房人等方式，投机炒作未交付的商品房。
    7.其他违法违规销售行为。
    (二)房地产中介机构专项整治内容：
    1.发布虚假房源信息，误导消费者。
    2.强制诱骗租客使用“租金贷”。
    3.强制上涨、恶意克扣租金和押金、恶意不予办理退租。
    4.无照或未备案经营的“黑中介”行为。
    5.采取威胁恐吓等暴力手段驱逐租户。
    6.其他违法违规行为。
    二、整治时间及实施步骤
    专项整治工作自本通知制发之日起开始,分三个阶段推进。
    (一)动员部署阶段(2020年4月底前)。研究制定具体整治方案，召开整治工作部署会，对专项整治工作进行部署推动。
    (二)摸排整治阶段(2020年4-8月)。对房地产交易领域

涉乱问题进行全面排查，建立问题线索台账清单，按照“一类问题线索、一名责任领导、一套整治措施、一个工作专班”的“四个一”举措，逐一开展核查整治，做到线索不查清不放过、乱点不拔除不放过、群众不满意不放过。对原有机制措施重新审视，根据实际需要，及时调整、补充、完善日常监管制度措施，切实堵塞监管漏洞。
    (三)巩固提升阶段(2020年9-10月)。开展专项整治工
作“回头看”，对整治措施和效果进行综合分析，对整治不彻底、出现反弹或产生新的乱象表现形式的，深入分析原因，精准施行对策，确保整治效果。全面总结、提炼专项整治中成熟的经验做法,按照可复制、管长远的要求，建立健长效机制，着力构建本领域打防管控为一体的制度体系。
    三、整治措施
    (一)组织开展全面检查,着力解决市场乱象。组织人员对全县房地产开发企业和经纪机构进行检查，梳理问题清单，建立工作台账，整改一个、销号一个，确保件件有落实、事事有回音。

(二)加大违法违规行为查处力度。会同有关部门加大对违法违规的开发企业和经纪机构的查处力度，发现问题应按照有关规定，责令限期改正、暂停网签权限、记入信用档案等处罚。

(三)建立投诉举报机制。设立并向社会公布举报电话,对群众的举报和投诉，以及媒体曝光的违法违规行为，要立案调查、快速处理并及时公布处理结果。
    四、工作要求
    (一)加强组织领导。成立专项整治工作领导小组，精心组织实施，推进专项整治工作扎实有序开展。
    (二)加强督导调度。建立专项整治工作月报告制度，每月25日前,各成员股室要将房地产交易领域专项整治工作开展情况报中心中心扫黑办。中心扫黑办将不定期组织开展督导指导，对整改不到位、反馈不及时的进行专门督办。
    (三)加强考核奖惩。将房地产交易领域专项整治工作纳
入作为评先评优和年度考核的重要内容。对行业乱象突出，整治不积极、效果不明显的股室，将依法追究责任。
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