附件1：

推荐理由

蒋怡，女，1969年7月出生，专科，高级农艺师，在基层从事农技推广工作连续34年，连续10年开展包村联户工作，每年入户服务、农民培训、技术指导及试验示范200天以上，作风扎实，敬业奉献，连续3年服务农民满意度达到100%，出色完成各项农技推广工作任务，为全县农业发展、农业增效、农民增收以及乡村振兴工作做出了突出贡献，未发生农技推广责任事故，近5年工作年度考核为优秀及合格等次。

附件2

先进事迹材料
平凡的岗位 三农一线不平凡的奉献

——记泗县泗城镇农村经济技术推广站蒋怡
蒋怡，女，现年54岁，中共党员，泗县泗城镇农村经济技术推广站，高级农艺师。三十多年来，她始终坚守“服务三农，奉献三农”理念，巾帼不让须眉，顶烈日，冒严寒，转大棚，查苗情，奔地头，搭讲堂，深入为农服务第一线，默默无闻，忘我工作，用自己的青春、自己的实际行动诠释了一名共产党员和优秀农技人员无私奉献的新时代风采。

“作为一名农业战线上的农技推广员，首先我更是一名共产党员，要锤炼为农服务的政治素养，坚持政治理论学习首当其冲。”蒋怡是这样说的，更是这样做的。多年来，她牢固树立终身学习的思想，在政治思想上，不忘初心、牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要理念精神，以一位服务“三农”技术人员的责任和担当，弘扬伟大建党精神，自信自强，守正创新，踔厉奋发，勇毅前行，为推进乡村全面振兴、建成社会主义现代化强国添砖加瓦。

“注重业务锤炼，筑优为农服务真能力”这是蒋怡服务三农的座右铭。自1990年8月参加工作以来，她始终奋战在农业科技战线上，主要从事设施蔬菜的育苗、田间管理及病虫综合防治、农业新技术推广应用、温室大棚的升级改造等农技推广工作。为了不断提高自己业务水平，跟进新时代脉搏，积极参加全国、省、市、县组织的基层农技推广农技人员能力提升培训，进一步开拓自己的知识视野。同时利用闲暇时间到周边的设施基地学习，虚心向有经验的同志请教，学习他们先进理念、种植技术及管理方法等。多年来，她先后到山东寿光、芫湖的大浦镇农业产业园、肥西县绿溪洲农业园、和县的万亩蔬菜基地等，学先进，提能力，通过多学、多看、多做、多积累，在学习中总结，在总结中提升，练就了一身为农服务好本事。

在平时，深入田间地头，向实践学习，在实践中提升理论，在理论与实践相结合过程中探索出自己一套温室大棚一年二茬的种植模式，即8月份定植番茄，留5－7穗果，11月开始上市，元旦春节时结束。然后定植早春甜瓜（或缸豆、丝瓜），5月份基本结束。然后修整、高温闷温。再进行下个轮回。这个模式在庆艳种植家庭种植成功，并推广到周边种植户20多户，户均两个大棚的种植户通过该种植模式种植，亩均增收超过一万元。这种模式种植一是提高了土地的利用率，二是菜农效益明显提高。
2017年以来我县大力发展金丝绞瓜产业，为了使这个在当时名不经传的小产业撬动省内外乃至全国的大市场，她和同事接到了如何高质量的育苗（7月份高温育苗种植和元月份的低温育苗种植）、如何解决优质高效的技术攻关课题。她都亲力亲为，到种植户家如赵平种植家庭农场指导如何高温育苗和低温育苗，大家都知道，绞瓜在当地历年只是个不起眼的小品种，老百姓都是沟边路旁、家前屋后零星种植，没有什么技术含量，要想获得优质高产，壮苗是关键。要想解决这个育苗课题，就等于从零开始。她一开始查阅大量的技术资料，走访县内外种植能手，依托安徽农业大学、西北农业大学，与高校联手，攻克技术难关。功夫不负有心人，通过5年来的不断努力，摸索出绞瓜春季大棚种植模式优于早春小拱棚、露地及秋季种植模式，春季大棚种植最高亩产量可达4000－5000公斤，为泗县金丝绞瓜产业不断地做大做强奠定技术基础。截止目前，全县及周边已有金丝绞瓜种植基地近万亩，其中钢架大棚种植千亩，初步形成金丝绞瓜全产业链。2019年泗县金丝绞瓜取得地标产品，2020获得全国名特优新农产品证书。为此她写了《泗县金丝绞瓜种植优势及其栽培技术要点》已在2023年8月刊《现代农业科技》杂志发表。

传统农业一直存在三大难点，一是种植难，即灾害多，风险大，费工费时、成本高昂，技术难掌握 ；二是监管难，即种植地域广、农户多、规模小，设施内生产，外部看不到，农产品质量监管难；三是服务难，即品种多，地块小，种植者接受能力差。如何解决这三大难点，一直是蒋怡在思考中探索、在探索中思考的实践过程。未来农业发展的趋势是从分散经营向规模化、传统农业向信息化智慧农业、自然式农业向设施化农业、人工、机械化农业向“电脑自控化”管理、生产组织与服务向专业化方向发展。未来尽早实现这个模式，蒋怡和她的同事们查阅大量资料、咨询许多专家，利用项目支撑，率先在在泗县设施蔬菜种植基地5家家庭农场（庆艳家庭农场、向前种植家庭农场等）12个温室大棚上推广数字化农业，减少劳动力的投入，实现蔬菜产量和质量共同提升的双赢发展格局。

汗水没有白流。蒋怡把自己青春和精力奉献给泗县农业科技发展与进步的第一线，精湛的业务，突出的业绩，不仅赢得了同事们的好评，也得到了上级领导的认可。2017年度获县农业工作中先进个人表彰，在番茄黄化曲叶病毒病预防与防治中，获得2010年省政府颁发的一等奖。2023年获安徽省园艺劳动模范。

这就是蒋怡，在基层从事农技推广工作三十多年，连续十多年开展包村联户工作，每年入户服务、农民培训、技术指导200天以上，作风扎实，敬业奉献，出色完成各项农技推广工作任务，在泗县，在这块肥沃的土地上，在从事农业技术推广的平凡的岗位上，以初心、担当、自信，谱写了一名普普通通的共产党员的奋斗历程，以汗水、勤劳、智慧，在三农一线做出了不平凡的无私奉献。


