2025年泗县汛期水污染防治工作方案
（征求意见稿）
 

为进一步加强汛期水环境监管，切实保障群众饮水安全，防范汛期污水集中下泄造成水质恶化以及引发的重大水污染事件，根据生态环境部办公厅《关于加强2025年汛期水环境监管工作的通知》（环办水体函〔2025〕126号）以及省市文件精神，制定本方案。
一、总体要求
深入贯彻习近平生态文明思想，认真落实省市县关于生态文明建设和污染防治攻坚工作部署，严格执行《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国水污染防治法》《安徽省环境保护条例》，牢固树立绿色发展理念，深入打好碧水保卫战，持续改善全县水生态环境质量。
二、工作目标
确保全县主要河流水质改善，提升汇入支沟支渠水质，保护饮用水源地周边环境安全。以“减存量，降负荷”为重点，以提升考核断面水质为核心，强化区域协同、科学施策、精准治污、定期会商、交办督办等工作机制，主汛期前大幅度消减污染物总量，全面降低汛期污染负荷，严防支流支沟“藏污纳垢”“零存整取”造成汛期水质明显滑坡，切实保障群众饮水安全和地表水考核断面水质达标。
三、工作任务
（一）切实做好汛前风险隐患排查整改。对主要河流、国省控断面所在水体和饮用水水源地进行全覆盖巡查，查找影响水质的工业企业、工业园区、污水处理设施、水产畜禽养殖、生活污水、农田退水等污染源。尤其要关注历史上汛期水质存在明显波动的断面流域，深入分析原因，一断一策实施整治。建立汛期环境问题清单，明确责任主体，立行立改，推动问题汛前完成整改；汛前无法完成整改的，制定整改方案，明确责任主体、整改措施、整改时限，同时落实度汛应急措施，确保汛期安全。（责任单位：各镇、街道、开发区）
（二）扎实推进清河清湖行动。严格县总河长令相关工作要求，全面清理国省控断面上下游重点河段的污染底泥、农作物秸秆及垃圾乱堆乱弃、水中老死植物、河道内枯草落叶、河湖“四乱”等问题，扎实有序推进。建立河道保洁长效机制，全面落实河湖日常巡查整治、各级河湖长巡河履职、多部门联管联动等工作机制，保障河湖长治久清。（牵头单位：县河长办，责任单位：各镇、街道）
（三）开展秸秆离田离岸行动。午收在即，要加大秸秆离田离岸宣传力度，强化秸秆收储运体系建设，大力发展农作物秸秆能源化、原料化利用，稳步支持秸秆饲料化、基料化利用，鼓励秸秆离田存储、利用，规范秸秆堆放并做好防雨措施。要集中开展辖区秸秆排查整治工作，坚决杜绝秸秆乱堆乱弃现象。重点排查国家考核断面所在河流及其主要汇入支流区域，清理清运遗弃在田间地头、尤其是堆放在河流堤岸及坑塘沟渠内的秸秆，确保农作物秸秆离田、离岸。（牵头单位：县农业农村局、县农环办，责任单位：各镇、街道）
（四）开展重点涉水领域排查整治。县直有关单位要切实履行行业管理责任，对污水处理厂、饮用水水源地、石龙湖和沱河自然保护地、涉水重点工业企业、黑臭水体、重点入河排污口等重点风险源开展隐患排查治理，督促落实治污主体责任。严格依法监管，加强工业企业、畜禽养殖企业、水产养殖尾水、船舶码头、污水处理设施、涉河湖建设项目施工等环境管控，依法查处借汛期违法违规排污行为。（责任单位：县生态环境分局、县水利局、县农业农村局、县住建局、县林业发展中心）
（五）强化污水处理设施监管。开展汛前雨污管网大排查大整治，着力解决雨污混流、管网破损、污水溢流等问题，通过工程手段做好截污控源，严防一堵了之，严禁污水直排。组织开展雨污管网清掏，清理沉积淤泥，降低入河污染负荷。制定“一厂一策”汛期运行方案，加大汛期污水处理厂监督管理力度，推进配套设施建设，提高污水收集、处理能力，做到污水应收尽收。加快雨污分流工程进度，争取在汛前完工；雨污分流不彻底的，要在汛前将雨水管内积存的污水抽送至污水管道。要结合往年汛情雨情充分估量各污水处理厂最大处理能力，做好应急防范措施。（责任单位：县住建局、县城管局，各镇、街道配合）
（六）开展畜禽养殖污染排查整治工作。对全县畜禽养殖行业进行全覆盖排查，建立畜禽养殖场（户）清单，制定畜禽养殖环境问题、措施、时限和责任四项清单，集中解决粪污露天堆放、粪污外溢直排、治污设施建而不用等问题，严防粪便污水在场区内大量蓄积、借雨排污。加强综合处理利用，努力实现全县畜禽养殖（户）粪污收集处置设施全覆盖以及粪污利用资源化、管理规范化、病死畜禽处置无害化。（牵头单位：县畜牧中心、县生态环境分局、县农业农村局，责任单位：各镇、街道）
（七）开展农村生活垃圾清理工作。各镇、街道要对辖区农村生活垃圾进行全面排查，重点检查农村区域内河流湖泊、坑塘沟渠等乱堆乱弃的生活垃圾，梳理问题清单，及时清理整治。以农村垃圾收集转运为重点，建立健全符合区域实际、方式多样的农村垃圾收运处置体系。（牵头单位：县农环办；责任单位：各镇、街道）
（八）开展汛期污染分析及处置。县直相关单位按照工作职责会同各镇、街道、开发区共同做好汛期水环境安全监管工作，加强水质监测预警，研判分析水生态环境存在问题，发挥河（湖）长制作用，强化部门协同，密切关注汛期气象、水文及泵站涵闸开启情况，落实“预警、排查、反馈、落实”闭环管理机制，及时开展溯源排查，采取有效措施妥善处置。（各镇、街道，县水利局、县城管局、县住建局、县农业农村局、县应急管理局、县气象局、县生态环境分局）
（九）扎实做好突发水污染事件应对。严格执行应急值班值守制度和突发环境事件报告制度，一旦发生水污染事件，要立即向县环委办报告，并告知上下游相关单位，严格落实联防联控要求，迅速启动应急响应，采取有效措施妥善处置。汛后要尽快开展评估，尽快修复受损设施，同时根据舆情应对规定，及时、准确、客观向社会通报事件情况，回应社会关切，正确引导舆论。（各镇、街道、开发区）
四、保障措施
（一）加强组织领导。党政主要负责同志是保障流域水质安全的第一责任人，要亲自抓、负总责，按照“党政同责、一岗双责、失职追责”和“属地管理、分级负责”的要求，要克服困难、不等不靠、主动作为，将责任压实到岗、传导到人，确保各项工作按照时间节点扎实有序推进，避免汛期水质明显恶化及发生突发水污染事件，守住水环境质量安全底线。
（二）做好部门联动。县直相关单位联动会商汛期存在的问题，实现雨情、水情、汛情、水质、闸坝开启等信息共享。县水利、应急管理部门要统筹做好汛期闸坝调度与指导工作，开闸前通过发函等方式告知下游。要在满足防汛抗旱要求的前提下，正确处理好防汛和防污的关系，实现水量与水质统筹考虑。县水利、住建、生态环境、首创水务要加强饮用水源地管理和巡查力度，确保饮用水源地饮水安全。
（三）及时报送信息。各镇（街道）、开发区及县直相关部门要指定一名工作联系人报县环委办，负责工作对接及信息报送工作，每月25日前将汛期水环境问题排查整治清单动态更新报送县环委办，对工作信息不报、迟报、漏报的单位和个人，将按照相关规定予以通报。
（四）建立通报制度。县环委办组织人员定期整理汇总全县发现的涉水环境问题，对问题处置不力、工作严重滞后、责任落实不严造成环境影响的单位或个人将形成涉水环境问题典型案例予以全县通报。同时对各单位的好经验好做法，将以适当方式宣传推广并向上报送。
