泗县经济开发区管理委员会

关于印发《泗县经济开发区六月禁毒宣传月活动方案》的通知

各社区，苗圃、小陈庄，区直各单位：

为深入贯彻落实党中央关于禁毒工作重要指示批示精神和中共中央、国务院《关于加强禁毒工作的意见》(以下简称中央6号文件)，推动深入开展禁毒宣传教育工作，进一步提高全民抵御毒品的能力和禁毒斗争的意识，加强以青少年和合成毒品为重点的全民禁毒宣传教育，营造全社会关心、支持、参与禁毒工作的浓厚氛围。开发区制定了《泗县经济开发区六月禁毒宣传月活动方案》，现印发给你们，请结合实际认真贯彻实施。

 泗县经济开发区管委会

2020年6月1日 

泗县经济开发区“六月禁毒宣传月”

活动方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神，深入推进新时代禁毒人民战争，各社区要紧紧围绕“6·1”、“6·3”、“6·26”等主要时间节点，持续推进青少年毒品预防教育“6·27”工程、社区戒毒社区康复“8·31”工程等重点工作，以提高群众识毒、拒毒、防毒能力和毒品危害为重点内容，精心组织开展各类人民群众参与度高、影响力大、富有地方特色的宣传教育活动。开发区禁毒办决定自6月1日至6月30日，在全区组织开展禁毒宣传月活动。

指导思想

习近平总书记指出：“禁毒工作要从青少年抓起，从广大人民群众教育和防范抓起，让人民群众积极追求健康文明的生活方式。”“要坚持关口前移、预防为先，重点针对青少年等群体，深入开展毒品预防宣传教育，在全社会形成自觉抵制毒品的浓厚氛围。”习近平总书记关于禁毒宣传教育的重要指示精神，为我们深入推进禁毒宣传教育提供了基本遵循。各社区要以习近平总书记重要指示为指导，发挥职能优势，发动人民群众积极参加全民禁毒宣传月活动。

目标任务

各部门通过各种形式的禁毒宣传活动，实现活动效果与新闻媒体宣传效果的有机统一，切实提高群众对毒品的识别和抵御能力。有针对性的面向在校学生、留守儿童、社会闲散人员和外来务工人员开展禁毒宣传教育。通过此次活动要提高广大人民群众识毒、拒毒、防毒能力，普及毒品危害，让群众意识到禁毒是场人民战争，使得广大人民群众一起参与到禁毒战争中来，有力提升禁毒工作社会化水平，推进和谐开发区建设。

活动方案

宣传时间:6月1日至6月30日，为期一个月。
集中宣传日：利用6.26国际禁毒日，根据疫情情况，开展适宜的集中宣传活动。
(三)宣传形式：各部门结合实际深入开展“六进”禁毒宣传活动，通过进社区、进学校、进单位、进家庭、进场所、进农村，广泛宣传党和国家禁毒工作的方针和政策，广泛宣传毒品给国家、社会、家庭和吸毒人员带来的危害。通过发放宣传单，展出宣传挂图，播放禁毒宣传片，在社区橱窗推出禁毒宣传教育专栏，在学校开展禁毒黑板报宣传等形式，在本辖区、本部门、本系统内举办主题突出，特色鲜明、策划和组织好效果显著且有一定规模的禁毒宣传教育活动，向广大群众宣传毒品的危害。

四、工作要求

(一)高度重视，全力推进。各部门要以“六月禁毒宣传月”活动为契机，加强领导、认真谋划，结合工作实际，认真谋划宣传。要积极的履行禁毒宣传教育职责，努力扩大禁毒宣传活动的覆盖面。

(二)侧重重点，大力宣传。宣传活动重点要结合百日查吸工作，向广大群众宣传什么是毒品，毒品的危害，毒品识别，如何拒绝毒品，如何发现吸毒人员。非法种植毒品原植物的的危害和法律责任，特别是通过非法种植人员被追究刑事和行政责任案例，阐明非法种植的危害性和违法性。

(三)拓宽渠道，务求实效。各部门要增强与新闻媒体的沟通协作，积极创新宣传形式和载体，充分利用媒体，特别是自媒体的两微一抖开展系列宣传掀起禁毒宣传高潮。要切实加强正面舆论引导，积极发布禁毒工作战果等宣传内容。
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