关于开展互联网上网服务营业场所专项整治行动的通知

各乡镇文广站，局各股室、下属单位：

为切实加强对互联网上网服务营业场所的管理，保护青少年的身心健康，在做好疫情防控常态化下，现就加强我县互联网上网服务场所专项整治工作通知如下。

一、提高思想认识

坚持把查处互联网上网服务营业场所违规接纳未成年人上网和取缔“黑网吧”集中排查整治作为当前重要任务来抓，切实增强责任意识、安全意识和使命意识，牢固树立底线思维，强化组织领导，集中执法力量，严密组织实施，推进责任落实，开展联合检查，确保整治行动取得明显成效。

二、突出整治重点

专项整治行动以校园周边互联网上网服务营业场所为重点，严格清理、仔细排查，加大处罚力度。坚决取缔中学、小学校园出入口最低交通行走距离200米范围内的互联网上网服务营业场所，严厉查处互联网上网服务营业场所违规接纳未成年人、未有效实名登记上网；上网内容含有禁止内容；未悬挂《网络文化经营许可证》及未成年人禁入标志；未悬挂禁止吸烟标志；允许带入或者存放易燃、易爆物品；在营业场所安装固定的封闭门窗栅栏；营业期间封堵或者锁闭门窗、安全疏散通道或者安全出口等行为。同时，要求互联网上网服务营业场所严格落实疫情常态化防控措施，按照《防控指南》的要求落到实处。打击取缔无证照或证照不全的“黑网吧”行为，建立健全举报机制并加大对重点区域日常巡查力度。对证照不全的“黑网吧”限期办理相关所缺证照；对无证照的“黑网吧”但有办证条件的，引导其在限期内办理证照；对限期之内不能办理相关证照和没有条件办理相关证照的“黑网吧”，联合公安局、市场监督管理局等部门依法予以取缔。进一步净化文化市场经营环境，更好地保护未成年人健康成长。

三、加强日常监管

加强对辖区内互联网上网服务营业场所的日常监管。对营业场所全面实施“双随机一公开”监管模式，以查处违规接纳未成年人为重点，定期开展随机抽查。加快互联网上网服务营业场所管理信息化建设步伐，认真实施互联网上网服务营业场所统一监管系统，采取现场检查与技术监控相结合的措施，巩固整治成果。及时向社会公布查处结果，公布营业场所黑名单和警示名单。

四、发挥监督作用

进一步健全公众投诉机制，建立社会舆论监督平台，畅通12318文化市场举报电话，鼓励社会公众及时反映互联网上网服务营业场所违法违规经营等问题，广泛参与对市场主体的监督。健全公众参与监督的激励机制，依法为举报人保密。加强舆论宣传教育，曝光典型案件，提高公众认知和防范能力。对群众举报投诉要认真调查核实，及时依法作出处理。加大《互联网上网服务经营场所管理条例》等相关法律的宣传力度。利用“12.4国家宪法日”暨“全国法制宣传日”等时间节点，举办群众喜闻乐见的讲座、展览，开展丰富多彩的法制宣传活动。

五、建立长效机制

要积极探索、认真总结互联网上网服务营业场所管理的经验，从有利于加强对互联网上网服务营业场所的管理出发，进一步调整和完善有关政策措施，建立互联网上网服务营业场所管理的长效机制，坚决防止反弹，部门之间密切联系，互相配合，整合资源，形成合力，严厉打击当前互联网上网服务营业场所中存在的违法违规行为。一是完善协作联动机制。在排查中发现的无证照经营场所和其他违法违规行为，要将情况与建议以书面形式通报公安、市场监督管理等相关部门，并按照《互联网上网服务营业场所管理条例》第二十七条之规定，由文化行政部门或者文化行政部门会同公安部门依法处理。在文化市场信用体系建设中，研究如何联合其他有关部门完善失信惩戒机制。二是明确责任、主动配合、相互补漏。联合市场监督管理局、公安局、电信等部门建立信息沟通反馈机制，在各自的职权范围内，加强协作和配合。三是信息共享、高效畅通。在技术监管方面，信息资源和技术手共用共享，避免重复建设。四是拓展协作网络。加强与各级文明办的合作，完善文明创建考核指标，充分发挥“五老”义务监督员的作用。同时，拓展与妇联、共青团等有关方面在网吧监管方面的协作，共同营造维护文化市场良好环境。

　　



