庄政〔2020〕35号
大庄镇2020年度防汛工作预案
各村党总支、村民委员会，镇直有关单位：

我镇地处泗县北部，民利河、老睢河穿境而过。每年汛期，除内涝外，上游客水造成的压力较大。由于老睢河下游尚未治理到位，民利河北岸多处防堤低于防洪水位，往往使汛期险情不断。另外，老民利沟及杨庄沟、泗濉运河上的涵闸年久失修，多已不能用或起降不灵，更是加大了防汛的难度。因此，每年汛期来临，镇党委政府对防汛工作都高度重视，面对严峻的防汛形势，并针对存在的问题，做好当年的防汛准备工作。

一、加强领导，成立组织

    按照县防指的统一部署，我镇成立2020年度防汛抗旱指挥部。由党委书记赵光勇任政委，党委副书记、镇长魏振胤任指挥长，其他班子成员任副指挥长，负责对全镇防汛抗旱工作的领导和指挥工作。指挥部成员成立由党政办、水利站、派出所等机关单位和各行政村主要负责人组成。防汛抗旱的日常具体工作由周家民负责落实。防汛抗旱指挥部下设办公室，办公室设在水利站，周家民任主任，水利站长孟庆飞任副主任。另设五个工作组，一是汛情监测组，组长周家民；二是值班通讯组，组长罗俊座；三是物资供应组，组长季少波；四是安全保障组，组长曹志强；五是宣传报道组，组长陈荣华。
二、加大投入，落实措施

（一）防汛物资准备。在汛期来临之前，镇党委政府根据实际工作需要，做好防汛物资的准备工作，做到有备无患，计划购买或筹集，草袋5000 条，木桩1500根，雨布500米，铁丝一吨，镇储存废旧化肥袋15000条，各村按人均一条储存。准备挖机15台（镇政府2台，各村各1台挖机）。必要时动用的防汛机动车20辆安排到位。并想方设法拨出相应物资，以保证汛期应急之用。
    由于民利河与老睢河相距较远，对防汛物资将分散堆放保管，以利使用方便。主要堆放点根据险工险段所属行政村来安排，分别是曙光、东风、田庄、向阳、新集等村。

（二）防汛值班与通讯保障。汛期设立防汛值班室，地点在镇党政办公室，采取专人24小时值班，严格遵守汛期值班制度。沿河各村安排专人严密观测汛情，发现情况及时上报。水利站人员必要时坚守险工险段，时刻掌握水位变化，其他各单位要根据分工恪尽职守，都按汛期值班制度到岗到位。汛期通讯工作非常重要，通讯组要通过各种渠道掌握天气、水文等与汛情有关信息，及时将获得的汛情上报指挥部。保证防汛工作期间通讯畅通。

（三）成立防汛分队，做好防汛应急准备。镇政府为了切实加强防汛抢险力量，做好防大汛、抢大险的准备工作，特成立由人大主席曹志强任队长的抗洪抢险应急分队，队员由基干民兵及相关精干人员组成，共计18人。按村划分13 个应急排，每个应急排10人，由各村民兵营长任排长，正常以各村为单位做好本村防汛抢险工作，必要时由镇防汛抗旱指挥部统一指挥调度，负担起突击抢险任务。具体名单由武装部掌握。

三、明确责任，严肃纪律

根据工作需要，镇政府对工作人员进行明确分工，特别是主要河沟的险工险段都责任到人，工作的各个方面都指定人员专门负责。同时制定机关防汛工作制度，如汛期值班制度、汛情观测上报及处理制度、汛期工作奖惩制度等，确保我镇防汛工作顺利开展，全镇安全度汛。

附件：1、防汛抗旱指挥部成员名单

      2、主要河道和涵闸防汛分工

大庄镇人民政府

                                    2020年6月5日

附件1：

大庄镇防汛抗旱指挥部成员名单

政     委： 赵光勇              

指 挥长：魏振胤

副 指挥长：曹志强  周家民  骆家超  罗俊座  陈荣华  季少波  王宗华  刘  鹏  魏  强  周光法

           赵道彩  侯  浩  张万强  孟庆飞  许光武
成    员：汤敏刚  刘立标  汪  洋  许桂华  许  凯   

          黄云先  卢尊好  彭增彦  苏成平   孙明章  

房家义  许永松  贾兴民  李  军   郭荣宽   
张成峰  王三丰  杨礼权  韩  慨   罗  营 
韩昌清  张继永  甄  伟  卢冠洲   
指挥部下设办公室，周家民兼任办公室主任, 孟庆飞任办公室副主任。

附件2：
大庄镇主要河道涵闸防汛分工
老 濉 河：曹志强  骆家超  刘立标  汪  洋   

杨 庄 沟：陈荣华  罗俊座  许光武  许桂华

  许  凯  李  军

小 曹 河：魏  强  许光武  黄云先  卢尊好 

小 黄 河：赵道彩  季少波  彭增彦  苏成平  王三丰

民 利 河：侯  浩  周光法  孙明章  房家义  

泗濉运河：侯  浩  赵道彩  周家民  骆家超  孟庆飞

  孙明章  苏成平  许贵华  许永松  贾兴民

汪  洋
