墩政〔2020〕48号
关于印发《墩集镇社会救助兜底脱贫行动
实施方案》的通知
 
各村党总支、村民委员会：
经镇党委、政府研究，现将《墩集镇社会救助兜底脱贫行动实施方案》印发给你们，请抓好贯彻落实。
  
                 
                                     墩集镇人民政府
              2020年4月6日
 
 
墩集镇社会救助兜底脱贫行动实施方案
 
为深入贯彻落实县委、县政府打赢脱贫攻坚战的重大决策部署，根据县民政局、扶贫开发局印发《泗县社会救助兜底脱贫行动实施方案》（泗民扶发〔2020〕2号）通知精神，进一步做好社会救助兜底保障工作，夯实脱贫攻坚基础，结合我镇工作实际，制定如下实施方案。

总体要求

深入学习贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，按照“兜底线、织密网、建机制”的要求，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，充分发挥民政各项社会救助作用，统筹各类社会救助资源，提升社会救助综合效应，编密织牢“覆盖全面、救急解难、托底有力、持续发展”的基本民生安全网，充分发挥民政各项社会救助作用，统筹各类社会救助资源，提升社会救助综合效应，筑牢脱贫攻坚和困难群众基本生活保障底线。

重点任务

(一)健全完善监测预警机制和动态管理
镇民政、扶贫部门适时开展未脱贫户、脱贫人口及边缘人员数据信息比对，确保民政数据与扶贫的信息衔接，高度重视返贫风险防范，严格按照县统一部署，对尚未纳入兜底保障范围的未脱贫户、脱贫监测户和边缘户，根据排查核实情况，逐户逐人分析研判，及时将符合农村低保、特困人员救助供养、临时救助等社会救助政策以及其他民政帮扶政策的人员全部纳入救助帮扶范围，依规发放救助帮扶资金或提供救助帮扶服务，确保应保尽保、应救尽救、应兜尽兜;对新申请对象中经家庭经济状况核对发现不符合救助条件但存在一定困难的人员或家庭，将其列为潜在救助对象，加强动态监测和跟踪管理。

（二）精准落实落细兜底保障政策

一是强化农村低保兜底保障。及时把未脱贫建档立卡贫困人口、脱贫后返贫人口、新增贫困人口中符合低保政策的人员全部纳入农村低保范围。二是要严格落实“单人保”政策，对未脱贫建档立卡贫困户中的重度残疾人、重病患者参照“单人户”纳入低保，对符合整户施保的要坚持整户施保。要坚持保人与保户相结合，该保人的保人、该保户的保户，切实防止保人不保户造成“漏保”问题。三是严格落实就业成本扣减，在核算低保家庭收入时按规定扣减必要的就业成本，对家庭收入超过当地低保标准后给予12个月渐退期，对主动申请退出低保的可给予1-3个月的低保金，鼓励支持有劳动能力的贫困人口积极就业创业，不断巩固兜底保障脱贫成果。

（三）提升特困人员救助供养水平

一是完善特困人员认定条件。对农村建档立卡贫困人员中无劳动能力、无生活来源、无法定赡养抚养扶养义务人，或者其法定义务人无履行义务能力的老年人、残疾人以及未满16周岁的未成年人，要及时纳入特困供养人员救助范围，做到应救尽救、应养尽养。二是加强分散供养特困人员照料服务。每名分散供养特困人员都要签订监护监管协议，确保“平日有人照应，生病有人看护”，建立定期探视巡访制度，抓好分散供养特困人员基本生活保障和委托照料服务落实。三是加强院民管理工作，不得让传染病患者和精神病患者入住敬老院。不断完善墩集镇敬老院服务设施，切实提升供养服务水平。继续夯实特困供养人员监护管理，进一步提高特困人员集中供养率，对监管责任不到位、生活居住环境较差的对象必须动员入住敬老院。

(四)充分发挥临时救助作用

完善镇临时救助备用金制度，高标准提升救助实效。加强临时救助与最低生活保障、特困人员救助供养等社会救助制度和扶贫政策的衔接，对申请低保、特困供养的建档立卡贫困人口、新增贫困人口以及受新冠肺炎疫情影响造成生活困难的家庭等困难群众，视情先行给予临时救助;一段时间后生活仍然困难的，按程序纳入相应救助范围。

(五)加强对特殊群体的关爱帮扶

一是进一步加强农村留守人员、困境儿童关爱保护，开展农村留守老人探视巡访，建立信息完整、动态更新的基础数据库，并与扶贫、救助等信息系统数据共享。加大对农村留守人员关爱服务的投入，拓展服务内容，提升关爱服务能力。落实事实无人抚养儿童保障制度，按照散居孤儿生活补助标准发放生活费。充分发挥“12355”儿童救助保护热线的作用，各村要对儿童监护情况进行全面摸底，发现儿童监护缺失的，要及时报告。二是加强困难残疾人保障。全面落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度，确保“ 应补尽补、按标施补”。做好贫困重度残疾人照护和托养工作，更好满足困难残疾人康复服务需求。

三、实施步骤
(一)动员部署阶段(2020年4月中旬前)。

各村要对照本方案提出的要求，结合实际细化和落实相关政策措施，明确重点任务、时间节点、工作举措和落实标准。
(二)比对排查阶段(2020年4月下旬至6月)。

根据县民政局、扶贫办监测反馈的未脱贫人口、返贫风险较高的已脱贫人口、建档立卡边缘人口与低保、特困救助供养对象的比对信息，各村、民政和扶贫部门要加强协调配合进行入户调查，及时掌握贫困家庭基本情况和兜底保障需求，将符合低保、特困、临时救助条件的及时纳入到保障范畴，对不符合条件的做好台账建设及政策解释。
(三)兜底保障阶段(2020年7月至9月)。

各村、民政部门要结合实际，落实救助帮扶政策。对符合民政救助条件的人员，及时纳入低保、特困救助供养、临时救助等社会救助和其他民政帮扶范围，不符合民政救助帮扶条件的人员，由扶贫部门会同相关部门实施其他扶贫措施，确保贫困人口能够如期脱贫。
（四）巩固提升阶段(2020年10月至12月)。

各村、民政和扶贫部门要进一步查漏补缺， 深入开展社会救助兜底脱贫行动落实情况“回头看”，及时解决存在的疑难和个案问题，确保兜底保障“一个不漏”、贫困人口全部脱贫。
四、工作要求
(一)加强组织领导。要提高政治站位，将开展社会救助兜底脱贫行动作为巩固脱贫攻坚成果、建立扶弱济困长效机制的重要内容纳入重要工作日程，加强统筹协调，明确责任分工、落实工作职责、推进问题解决、确保任务完成。要密切跟踪分析新冠肺炎疫情对脱贫攻坚兜底保障的影响，及时回应群众关切，适时调整工作措施。
（二）强化作风建设。要切实加强作风建设，落实落细各项社会救助兜底保障政策，确保救助对象精准、因户施策精准、资金补助精准;持续深入开展农村低保专项治理，严肃查处农村低保、特困人员救助供养、临时救助政策落实中存在的“人情保”、“关系保”问题，坚决纠正“不作为、慢作为、乱作为”，防范“脱保”、“漏保”等问题发生。

(三)加强督促指导。要建立督促调度机制，定期开展督导调研并通报进展情况，及时解决基层工作中遇到的困难问题，推动社会救助兜底脱贫行动高质量完成。每月底前向乡政府报送社会救助兜底脱贫行动实施情况。

