
泗县人民检察院2015年部门预算说明
一、部门主要职责

检察院的主要职责是：
中华人民共和国人民检察院是国家的法律监督机关，最高人民检察院是最高检察机关，主要任务是领导地方各级人民检察院和专门人民检察院依法履行法律监督职能，保证国家法律的统一和正确实施。其主要职责是： 

（一）对全国人民代表大会和全国人民代表大会常务委员会负责并报告工作，接受全国人民代表大会及其常务委员会的监督。 

（二）依法向全国人民代表大会和全国人民代表大会常务委员会提出议案。 

（三）领导地方各级人民检察院和专门人民检察院的工作。确定检察工作方针，部署检察工作任务。 

（四）依法对贪污案、贿赂案、侵犯公民民主权利案、渎职案以及认为需要自己依法直接受理的其他刑事案件进行侦查。领导地方各级人民检察院和专门人民检察院的侦查工作。 

（五）对重大刑事犯罪案件依法审查批捕、提起公诉。领导地方各级人民检察院和专门人民检察院对刑事犯罪案件的审查批捕、起诉工作。 

（六）领导地方各级人民检察院和专门人民检察院开展民事、经济审判和行政诉讼活动的法律监督工作。 

（七）对地方各级人民检察院和监所派出检察院依法对执行机关执行刑罚的活动和监管活动是否合法实行监督。 

（八）对各级人民法院已经发生法律效力、确有错误的判决和裁定，依法向最高人民法院提起抗诉。 

（九）对地方各级人民检察院和专门人民检察院在行使检察权作出的决定进行审查，纠正错误决定。 

（十）受理公民控告、申诉和检举。 

（十一）对国家机关工作人员职务犯罪预防工作进行研究并提出职务犯罪的预防对策和检察建议；负责职务犯罪的法制宣传工作；负责全国检察机关对检察环节中其他社会治安综合治理工作的指导。 

（十二）受理对贪污、贿赂等犯罪的举报，并领导全国检察机关的举报工作。 

（十三）提出全国检察机关体制改革规划的意见，经主管部门批准后，组织实施；规划和指导全国检察机关的检察技术工作和物证检验、鉴定、审核工作。 

（十四）对于检察工作中具体应用法律的问题进行司法解释。 

（十五）制定有关检察工作的条例、细则和规定。 

（十六）负责检察机关的思想政治工作和队伍建设。领导地方各级人民检察院和专门人民检察院依法管理检察官的工作。制定书记员管理办法。 

（十七）协同地方党委管理和考核省、自治区、直辖市人民检察院和专门人民检察院的检察长、副检察长，提请全国人民代表大会常务委员会批准或不批准省、自治区、直辖市人民检察院检察长的任免；提请全国人民代表大会常务委员会决定任免专门人民检察院的检察长；建议全国人民代表大会常务委员会撤换下级人民检察院的检察长、副检察长和检察委员会委员。 

（十八）协同主管部门管理人民检察院的机构设置和人员编制。 

（十九）组织指导检察系统干部教育培训工作，规划和指导检察系统的培训基地及师资队伍建设等工作。 

（二十）规划和指导全国检察机关的计划财务装备工作。 

（二十一）组织检察机关对外交流，开展有关国际司法协助；审批与港、澳、台地区间的个案协查工作。 

（二十二）管理机关干部和直属事业单位的领导干部；审批院直属事业单位的工作计划和发展规划。 

（二十三）负责其他应当由最高人民检察院承办的事项。

二、部门2015年主要工作任务

2015年主要工作任务是：我们将认真贯彻中央和省、市、县委的决策部署，按照“四个全面”要求，坚持以法治为引领，以建设过硬队伍为保障，忠实履行法律监督职责，不断提升公正司法能力和水平，为加快建设美好泗州营造安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境、优质高效的服务环境。真正把经济社会发展的新常态、人民群众的新要求、新期待作为开展检察工作的新起点，化作深化司法改革的新动力，争取在检察业务、队伍建设、规范执法等方面实现全面提升。
三、部门机构设置和人员情况

本部门机构由机关本级和 1 个行政单位，本年度机构内设15个职能部门和政治处（下设2个科）及驻泗城镇检察室、驻泗县看守所检察室2个派出检察室。
四、2015年部门支出预算总体情况

2015年部门支出预算总额654.42万元。其中：基本支出   534.42万元，项目支出 120万元。
五、其他需要说明的问题及建议
附：2015年部门预算及“三公”经费预算公开表


