


共青团泗县委员会2017年部门预算说明

一、部门主要职责
根据泗办秘[2010]35号文件规定，主要职责是：
（一）贯彻执行党的基本路线，组织实施县委、县政府和团市委部署的以青少年工作为主体的各项任务；组织和带领广大团员青年坚持走中国特色社会主义道路，积极投身改革开放和现代化建设，为泗县经济社会发展服务。
（二）负责全县团的思想、组织和作风建设；协助党组织管理、选拔和培训团干部，切实加强团干部的自身建设；认真做好团员的管理工作，积极做好推优入党工作。
（三）贯彻实施《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》、《安徽省未成年人保护条例》、《安徽省预防未成年人犯罪条例》；参与青少年事业发展规划和青少年工作意见的制定，协助各乡镇做好青少年合法权益保护工作。
（四）深入开展青少年工作的调查研究，针对青少年思想动态和工作、生活方式变化，探索创新青少年思想教育形式和工作理论，为县委、县政府决策提供参考和依据。
（五）发展青少年文化事业；组织团员青年学习贯彻党的方针、路线、政策，努力巩固党执政的青年群众基础；帮助和指导青年学习科学文化知识；积极开展青年志愿者行动和爱心助学活动，为构建和谐泗县做贡献；加强青少年活动阵地建设。
（六）帮助青年就业创业，以青年创业小额贷款、青年技能培训、青年就业创业见习基地建设等工作为抓手，从资金扶持、信息提供、技术培训等方面入手，为青年就业创业提供支持和帮助。
（七）加强乡镇、社区、村、居委会基层团组织建设；培养新型青年农民，帮助农村青年增收致富，促进农村经济发展；树立青年标兵，开展优秀青年集体创建、技术培训、岗位练兵、技术比武，着力提高各行各业青年生产技能；引导青年积极有序地参与基层民主建设。
（八）做好青年统战和外事工作，密切联络有关部门、其它青年组织和广大青年，了解各族各界、各行各业青年思想，有效合理地反映他们的意见和呼声，代表好、实现好和维护好青年的合法权益，团结带领全县广大青年积极投身泗县经济社会建设。
（九）指导青年社团和青年自组织工作。
（十）建立完善基层团的工作考核评价机制，加强团干部的协管工作。
（十一）领导全县少先队工作；加强少先队建设，指导少先队辅导员工作，做好县少工委办公室的具体工作。
（十二）承办县委、县政府交办的其他工作。
二、部门2017年主要工作任务
2017年主要工作任务是：
（一）加大党建带团建力度，继续加强团的基层组织建设，进一步有效覆盖基层工作；全年分级分类培训团干部200名，切实加强团干部自身建设。全面提升各级团干部的思想建设、能力建设、作风建设。
　（二）深入学习宣传贯彻党的十八届五中、六中全会和党的群团工作会议精神，开展丰富多样的宣传教育活动以及“中国梦”主题教育活动，进一步把广大青年的思想和行动统一到党路线方针政策上来；做好新媒体运用工作。
　（三）围绕社会主义核心价值观培育践行这一主线，强化正面宣传教育，深化青年典型引领，分层分类开展活动，发挥文化涵育功能，加强实践育人工作。
　（四）加强少先队辅导员队伍建设，加强培训少先队辅导员；开展“红领巾相约中国梦”系列教育活动。
　（五）开展“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动，召开座谈会，做好相关议案、提案的办理落实工作；加强青少年法制宣传教育；做好“五类重点青少年群体”服务管理工作；继续开展预防青少年违法犯罪工作。
　（六）大力开展各类青年志愿者服务活动；继续开展关爱困难青少年活动。
　（七）开展农村青年技能培训，全年培训1000人次以上；加大青年就业创业资金扶持力度，为创业青年发放小额担保贷款3000万元，扶持600名青年创业；继续争取皖北地区农村青年创业小额贷款财政贴息资金30万元。
　（八）深化“青年文明号”创建活动，全县创建省市级“青年文明号”10家。
　（九）继续开展“爱心圆梦大学”资助贫困大学新生活动，扩大“希望工程”影响力。
  （十）开展共青团换届工作。

三、部门机构设置和人员情况
本部门机构由机关本级单位组成，本年度机构和人员增减变化情况：现有在编人员4人，其中副书记2名，股级人员1名，科员1名。
四、2017年部门预算收支安排情况
2017年部门支出预算总额78.85万元。其中：基本支出41.85万元，项目支出37万元。
五、部门预算较上年增加的原因
2016年部门支出预算总额55万元。其中：基本支出29万元，项目支出26万元。
[bookmark: _GoBack]部门预算较上年度有所增加，原因是：机构人员扩充，工资调整，乡镇共青团工作经费增加等。
6、 “三公”经费预算情况
    “三公”经费预算中，公车购置及运行费支出较上年度减少2万元，原因是：公车改革。
七、其他需要说明的问题及建议
附：2017年部门预算及“三公”经费预算公开表。




