
泗县总工会2015年部门预算说明

一、部门主要职责

   泗县总工会是中共泗县县委领导的职工自愿结合的工人阶级群众组织，是党联系职工群众的桥梁和纽带，是全县会员和职工利益的代表，是全县各级工会的领导机关。依据《中华人民共和国工会法》、《中国工会章程》规定，按照泗办秘[2010]34号文件规定，主要职责是：
（一）根据党的基本理论、基本路线、基本纲领和工运方针，围绕县委、县政府的中心工作和全国总工会、省总、市总工会的工作部署，贯彻执行泗县工会代表大会和全委会确定的任务和作出的决议。

（二）依照《工会法》和《中国工会章程》等法律规定，组织和指导全县各级工会坚定不移地贯彻落实党的全心全意依靠工人阶级的根本指导方针，进一步突出和履行维护职能。

（三）对有关职工合法权益的重大问题进行调查研究，向县委、县政府反映职工群众的思想、愿望和要求，提出意见和建议；参与涉及职工切身利益的政策、措施、制度的拟定和有关立法工作；协助政府推动再就业和困难职工的帮扶工作；参与职工重大伤亡事故的调查处理；坚持与政府的联席（联系）会议制度。

（四）负责工会理论政策研究和当代工运的调查研究工作；研究指导工会的自身改革和建设；指导全县各级工会开展以职工代表大会为基本制度的民主选举、民主决策、民主管理、民主监督工作，推动建立平等协商、集体合同制度和监督保证机制的工作。

（五）协助乡镇党委和有关部、委、办、局党委（党工委、党组）管理县辖科级（局）工会（工会联合会）、县级产业工会领导班子；制定和组织实施全县工会干部培训规划。

（六）根据县政府委托，与有关部门共同做好县级以上劳动模范和先进生产（工作）者推荐、评选、表彰和管理工作；负责全国、省级“五一”劳动奖章、奖状获得者的评选和管理工作；组织开展全县职工劳动竞赛、合理化建议、技术革新和技术协作活动。

（七）负责工会经费和工会资产的管理、审查、审计工作，研究制定工会组织兴办职工劳动福利事业的有关政策规定；负责工会兴办的职工劳动福利事业的指导、协调工作。

（八）负责全县工会系统的对外交往和联络工作。

（九）承担县委、县政府和上级工会组织交办的其它工作。

二、泗县总工会2015年主要工作任务

2015年主要工作任务是：

深入学习贯彻党的十八届三中、四中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，特别是关于工人阶级和工会工作的重要论述。把中央精神和总书记的重要论述作为工会干部培训学习的首要内容，增强做好工会工作的使命感和责任感。

大力推进工会工作法治化建设。全面理解和把握推进依法治国和依章治会的重大意义，引导工会干部运用法治思维和法治方式推进工会工作，积极组织“工会普法大讲堂”、送法进企业、法律知识讲座等活动，完成职工“六五”普法工作各项目标任务。

进一步深化劳动竞赛活动。围绕提质增效、产业转型升级、自主创新驱动、振兴县域经济。在全县重点工程、重点行业和开发区、工业园区等重点区域组织开展示范性竞赛活动。继续深化规模以上企业和非公企业劳动竞赛活动，不断扩大劳动竞赛覆盖面和影响力，激发广大职工的劳动热情和创造活力，引导全县职工为建设“美好泗县”建功立业。

认真做好劳模选树服务工作。做好2015年全国劳模推选服务工作。认真筹备全县庆“五一”系列活动，表彰一批劳动竞赛先进集体和先进个人。做好县内各级劳模疗休养工作及加大对困难劳模的帮扶救助力度。

继续开展“中国梦 劳动美 泗县篇章”系列教育活动。开展劳模进企业、进学校、进社区活动，深化向先进模范人物学习实践活动，用工人阶级的伟大品格和劳模精神引社会。与有关部门配合，组织开展“十佳医生”、“十佳护士”评选表彰活动。

大力推进职工文化建设。在全县新建2家市级“职工书屋”示范点，向基层工会、非公企业、困难劳模、一线职工等赠送《安徽工人日报》、《安徽工运》等报刊。组织开展职工文体活动，积极选拔职工参加安徽省职工运动会，展示职工积极向上奋发有为的时代风采。

切实维护职工群众合法权益，大力发展和谐劳动关系。积极配合全县劳动关系三方开展劳动争议状况调研，发挥基层劳动法律监督组织作用，加强对劳动关系形势的监测和分析研判，妥善处理重大集体性性劳动争议案件，督促企业依法用工。组织委员围绕《工会法》贯彻落实，就非公企业建立健全工会组织、推进民主管理、维护职工合法权益等情况开展调研。坚持定期向县委汇报工作和工会与政府联席会议制度，为县委政府研究制定有关涉及广大职工切身利益的政策提供决策参考。

加强平等协商和集体合同工作。加强集体协商指导员和职工协商代表队伍管理和培训。突出抓好以劳动报酬为重点内容、以非公企业为重点领域、以行业协商为重点形式、以农民工和劳务派遣工为重点对象，依法推动企业普遍开展工资集体协商和集体合同工作。

维护职工劳动安全健康权益。深入开展“安康杯”竞赛活动，积极组织非公企业、小微企业参加此项活动，提高企业班组、职工的覆盖面和参与率。加强《职业病防治法》宣传力度，配合有关部门加强对非煤矿山、建筑安装、建材加工等高危行业劳动安全卫生和女职工劳动保护监督检查。强化班组安全管理和事故隐患排查治理工作，切实维护职工生命健康权益。继续开展女职工“关爱行动”，重点对单亲、特困、大病致困等女职工进行帮扶救助。开展全县女职工维权行动月活动，深化女职工“岗位建功成才行动”，做好2015年全国工会先进女职工集体、个人及省五一巾帼标兵和标兵岗评选推选工作。

积极协助党政保障和改善民生。继续做好春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖、常年送帮扶的工会服务品牌，为困难职工提供生活救助、医疗救助、子女教育、法律援助、职业培训等救助服务。开展以环卫工人、有毒有害等艰苦岗位一线职工疗休养。扩大工会互助保障工作覆盖面，向困难劳模、困难女职工、困难民企工会干部和急、难、险、重岗位上一线困难职工和环卫职工延伸。开展农民工服务工作专项调研，配合有关部门开展农民工工资专项检查。组织开展“最美农民工”评选表彰活动，营造全社会尊重农民工，关爱农民工的浓厚氛围。

县委政府和市总交办的其他工作。

三、部门机构设置和人员情况

     泗县总工会机构由本级和2个二级机构组成。本级包括：办公室（经审办、研究室）、组织（民管、宣教、法律）部、经济与保障（女工）部、财务（事业）部。二级机构包括：泗县总工会困难职工帮扶中心、泗县工人俱乐部。目前在职人员18人，退休人员12人。 
四、2015年部门支出预算总体情况

    2015年部门支出预算总额132.5万元。其中：基本支出70.5万元，项目支出62万元，其中三公经费支出7万元。

 1、基本支出：2015年财政预算拨款安排70.5万元。其中：行政在职人员工资28.66万元，商品和服务支出38.64万元(包括事业在职人员工资20.22万元），对个人和家庭的补助37.63万元，主在用于退休人员工资28.75万元，退休人员福利费，遗属生活补助费，退休人员公务费等。 
    2、项目支出：2015年共安排项目支出2项，资金总额62万元。其中：工会经费37万元、困难帮扶配套资金25万元。 
五、其他需要说明的问题及建议

附：2015年部门预算及“三公”经费预算公开表


