泗县市场监督管理局
                                                      

关于开展餐饮行业销售保健食品
[bookmark: _GoBack]专项整治行动的通知

各基层所、局相关股室、直属单位： 
为进一步贯彻落实《食品安全法》及其实施条例，规范餐饮行业销售保健食品经营者主体责任，营造健康安全消费环境，根据宿州市市场监督管理局《关于开展餐饮行业销售保健食品专项整治行动的通知》（宿市监办函〔2020〕57号）文件精神，决定在全县范围内开展餐饮行业销售保健食品专项整治行动，现将有关事项通知如下：
一、工作目标
贯彻县局《关于开展特殊食品专区专柜经营提升行动的通知》精神，落实特殊食品专区专柜销售，严厉打击伪造假冒保健食品标签标识行为，全面整治保健食品标签说明书存在的虚假、夸大宣传行为，促进保健食品经营企业建立并严格执行索证索票、进货检查验收等制度，规范我县餐饮行业销售保健食品经营行为，增强企业诚信守法经营意识。
二、整治时间
（一）宣传发动阶段：5月1日至5月10日，各单位根据通知要求在餐饮服务单位开展广泛宣传。
（二）全面检查整改阶段：5月11日至8月31日，各单位参照省局特殊食品专区专柜经营提升标准表，对餐饮行业经营单位销售保健食品实施全面检查，并建立餐饮行业经营单位销售保健食品档案，对存在问题的餐饮经营单位下发整改通知书，限期整改。
（三）全面复查验收阶段：9月1日至10月10日，对销售保健食品存在问题的餐饮经营单位进行全面复查，下发限期整改通知书后拒不整改的，依据《食品安全法》及实施条例予以查处。
（四）总结上报阶段：10月11日--10月25日各地对整治工作全面开展总结，梳理工作成效、经验和不足，建立长效工作机制等，并上报县局。
三、工作重点
（一）检查方法
各单位要结合文明城市创建及油烟整治行动开展餐饮行业销售保健食品专项整治行动，并将特殊食品专区专柜经营提升行动落实到餐饮行业专项整治中，实施全覆盖检查。
 (二)检查重点
1、查证照许可经营。餐饮行业经营者是否持有营业执照、食品经营许可证，是否亮照亮证经营，是否超范围经营保健食品。
2、查采购验证落实。是否持有所经营产品的《保健食品批准证书》备案复印件；经营产品的标签说明书内容是否与批准证书或者备案内容一致，销售的保健食品是否在有效期内；索证索票、进货检查验收等制度执行情况和各种记录台账是否符合要求，产品的进货渠道是否可追溯。
3、查违法违规行为。是否设立保健食品销售专柜，是否在经营场所显著位置标注“保健食品不是药物，不能代替药物治疗疾病”警示语及消费提示；是否存在混放销售现象；经营场所是否有虚假或夸大功效、扩大适宜人群等虚假宣传行为。
(三)强化监督执法力度
各单位要进一步规范餐饮行业保健食品专柜销售和警示用语标注以及保健食品与其他食品混放现象，加强保健食品标签、说明书管理；重点打击欺诈和虚假宣传、虚假广告等违法犯罪行为；加大保健食品违法案件查办力度和典型案件曝光力度。
四、有关要求
（一）提高认识，落实工作责任。各单位要进一步提高对餐饮行业保健食品销售专项整治行动的重要性的认识，把专项整治行动工作摆在重要位置，履职尽责，按照通知要求，结合实际，明确目标，落实责任，切实履行保健食品生产经营企业的属地监管职责。
（二）规范执法，加大打击力度。检查人员要依法行政，并按要求做好监督检查记录。对餐饮行业落实保健食品专柜销售及保健食品与其他食品混放销售现象，增加日常监督检查频次；对监督检查中发现的问题要及时提出整改意见并监督实施；对存在安全隐患的保健食品及时采取下架、暂停生产销售、责令召回、信息通报等有效措施，确保消费者使用安全；对检查中发现的违法问题，要依法严肃处理。
（三）认真总结，按时汇总上报。各所应认真总结此次专项整治行动工作开展情况，包括检查覆盖范围、任务完成情况、成效、问题下一步打算等，并于10月22日前将专项整治行动工作总结报送至县局食品安全监管股，专项整治行动工作中遇到的重要问题，请及时上报。
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