泗政发〔2017〕76号       　　   　  
泗县人民政府关于试行国有资本

经营预算的意见

各乡镇人民政府，县经济开发区管委会，县政府有关部门：

国有资本经营预算是国家以所有者身份依法取得国有资本收益，并对所得收益进行分配而发生的各项收支预算，是政府预算的重要组成部分。根据《国务院关于试行国有资本经营预算的意见》（国发〔2007〕26号）、《宿州市人民政府关于试行国有资本经营预算的意见》（宿政发〔2013〕11号）等文件精神，为加快建立我县国有资本经营预算制度，推进国有资本经营预算工作，现结合我县实际，提出如下意见：

一、试行国有资本经营预算的指导思想和基本原则

（一）指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕推动跨越发展、加快崛起、兴泗富民的总体要求，通过对国有资本收益的合理分配和使用，增强政府宏观调控能力，完善企业收入分配制度，促进国有资本合理配置，推动国有企业改革和发展。

（二）基本原则

统筹兼顾，适度集中。既结合企业自身积累、自身发展，又考虑国有经济结构调整及宏观调控需要，适度集中国有资本收益，合理确定预算收支规模和结构。

相对独立，相互衔接。既保持国有资本经营预算的完整性和相对独立性，又保持与政府公共预算的相互衔接。

量入为出，收支平衡。科学合理地安排国有资本经营预算支出，按照国有资本经营预算收入的规模确定预算支出，不列赤字。

分级编制，逐步实施。国有资本经营预算实行分级管理、分级编制。2017年启动试编县属国有资本经营预算。

二、国有资本经营预算的收支范围

（一）国有资本经营预算的收入是指县级人民政府及政府组成部门、各乡镇人民政府、开发区管委会、园区管委会及其部门、机构履行出资人职责的企业上交的国有资本收益，主要包括：一是国有独资企业按规定上交国家的利润；二是国有控股、参股企业国有股权（股份）获得的股利、股息；三是企业国有产权（含国有股份）转让收入；四是国有独资企业清算收入（扣除清算费用），以及国有控股、参股企业国有股权（股份）分享的公司清算收入（扣除清算费用）；五是其他收入。

（二）国有资本经营预算的支出是指对国有资本经营预算收入进行分配而安排的支出，主要包括：一是资本性支出。根据国有经济布局和结构调整、国有企业发展等需要安排的资本性支出。二是费用性支出。用于弥补国有企业改革成本等方面的费用性支出。三是其他支出。具体支出范围依据国家宏观经济政策、全县产业发展规划以及不同时期国有企业改革和发展的目标任务，统筹安排确定。必要时，可部分用于社会保障等支出。

三、国有资本经营预算的编制和审批

（一）财政部门为国有资本经营预算的主管部门；国有资产监管机构及其他有国有企业监管职能的部门和单位，为国有资本经营预算部门。

（二）国有资本经营预算的编制按以下程序进行：

1．企业根据国有资本经营预算的编制方法、时间、要求等编制企业年度国有资本经营预算草案，上报国有资本经营预算部门。

2．国有资本经营预算部门对所监管企业的国有资本经营预算草案进行审核、汇总后，编制部门国有资本经营预算草案报财政部门。

3．财政部门根据当年政府收支预算编制办法，审核、汇总并会同相关部门编制县国有资本经营预算草案，经县政府同意，报经人民代表大会批准后下达国有资本经营预算部门。国有资本经营预算部门具体下达所监管（或所属）企业的预算，抄送县财政部门备案。

四、国有资本经营预算的执行

（一）国有资本经营预算收入管理。国有资本经营预算收入由财政部门、国有资本经营预算部门组织收取。企业按规定应上交的国有资本经营预算收入，应及时、足额上交财政。

1．收缴标准

（1）试行期间国有独资企业上交年度净利润的比例为不低于10%和15%两个档次（资源型企业为15%，一般竞争性企业为10%，其他国家另有规定的按规定办理）。收缴基数为企业当年净利润按规定弥补以前年度亏损和计提法定公积金后的余额。

（2）国有控股、参股企业国有股权（股份）分配的股利、股息全额上交。

（3）国有产权（含国有股份）转让收入在扣除相关成本及交易过程中发生的各项费用后全额上交。

（4）国有独资企业清算收入（扣除清算费用），以及国有控股、参股企业国有股权（股份）分享的清算收入（扣除清算费用）全额上交。

（5）其他收入按有关规定执行。

2．收缴时限

（1）国有独资企业应上交的利润，在企业收到年度国有资本经营预算收入收缴通知后30日内办理清缴手续。

（2）国有控股、参股企业国有股权（股份）分配的股利、股息，应在公司董事会（股东大会）决议或者董事会公告股利、股息派发之日后20日内上交。

（3）国有产权（含国有股份）转让收入，按有关合同等规定的转让价款收讫后20 日内上交。

（4）其他按照规定应上交的国有资本收益，按照有关合同规定的时间缴纳。

国有资本收益因特殊原因需延期上交的，应按程序报县财政部门同意。

（二）国有资本经营预算支出的管理。国有资本经营预算支出，由企业在批准的预算支出范围内向国有资产监管部门提出申请，报经财政部门审核后，按照财政国库管理制度的有关规定，直接拨付使用单位。使用单位应当按照规定用途使用、管理预算资金，并依法接受监督。

（三）国有资本经营预算执行中一般不作调整。确需调整，比照一般预算管理程序履行报批手续。

（四）年度终了后，财政部门应当编制国有资本经营决算草案经县政府同意后报县人大常委会批准。

五、国有资本经营预算职责分工

（一）财政部门的主要职责是：负责制（修）订国有资本经营预算的各项管理制度、预算编制办法；编制国有资本经营预算草案；编制国有资本经营预算收支月报，报告国有资本经营预算执行情况；汇总编报国有资本经营决算；会同有关部门制定企业国有资本经营收益收缴办法；收取企业国有资本经营收益。县财政局负责审核和汇总编制全县国有资本经营预、决算草案。

（二）国有资本经营预算部门的主要职责是：负责研究制定本部门国有经济布局和结构调整的政策措施，参与制定国有资本经营预算有关管理制度；提出本部门年度国有资本经营预算建议草案；组织和监督本部门国有资本经营预算的执行；编报本部门年度国有资本经营决算草案；负责组织所监管（或所属）企业上交国有资本收益。

（三）企业的主要职责：申报企业国有资本经营收益情况；按时上交企业国有资本经营预算收入；按照规定的用途使用、管理国有资本经营预算资金，并依法接受监督。

六、国有资本经营预算的组织实施

（一）县属国有资本经营预算从2018年试行。2018年收取县人民政府及其有关部门、机构履行出资人职责的企业 2017年实现的国有资本收益（初次计算应上交国有资本收益时，应对以前年度进行清算）。

（二）财政部门要按照本意见精神，会同有关部门研究制定国有资本经营预算配套制度和办法。

国有资本经营预算部门和有关企业要认真执行国有资本经营预算的各项制度和办法。有关部门、单位和企业要加强沟通，积极配合，确保试行工作顺利实施。

（三）审计部门要按照有关法律法规，对国有资本经营预算收支情况进行审计监督。

（四）建立国有资本经营预算制度，是完善社会主义市场经济体制的一项重大制度建设，涉及面广，政策性强。各级各部门要充分认识建立国有资本经营预算制度的重要意义，高度重视，加强领导，精心组织，积极稳妥地做好此项工作。

本《意见》自发布之日起执行。

附件：试点国有企业名单

2017年11月16日        
（此件公开发布）

附件：

试点国有企业名单

一、县直属国有企业5家

（1）泗县城市建设投资有限公司

（2）泗县鼎盛交通投资有限责任公司

（3）泗县致和新农村建设投资有限责任公司

（4）泗县虹乡建设发展有限责任公司

（5）泗县医药总公司

二、行政事业单位所属企业5家

（1）泗县洋湖原种场（县农委）

（2）泗县第一建筑公司（县住建委）

（3）泗县国家粮食储备库（县粮食局）

（4）泗县省级粮食储备库（县粮食局）

（5）泗县县级粮食储备库（县粮食局）
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  抄送：县委办公室，县人大常委会办公室，县政协办公室。
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