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关于开展全县建筑领域规范农民工工资
支付情况专项检查的通知

各有关单位:
为更好地贯彻落实《保障农民工工资支付条例》，进一步强化我县建筑领域保障农民工工资支付工作，规范建筑施工企业农民工工资支付行为，结合我县实际，经研究决定在全县范围内开展建筑领域规范农民工工资支付情况专项检查，现就有关规定通知如下： 
1、 检查范围和内容
（1） 检查范围：全县所有在建建筑工程项目（包括已竣工未结算或未结清农民工工资的项目）。
（2） 检查内容：
1、 施工总承包单位设立农民工工资专用账户情况。
2、 建设单位按照合同约定向农民工工资专用账户拨付工资性工程款情况。
3、 施工企业按照农民工工资支付有关规定支付农民工工资情况。
4、 施工企业农民工工资保障金缴纳情况。
5、 施工企业劳资专管员设立、实名制管理、劳动合同签订、考勤管理情况。
6、 建筑领域工程建设项目中劳务派遣用工情况。
二、方法步骤
（一）全县建筑领域用人单位要根据工作方案要求对本单位的情况进行认真梳理、排查，整理档案材料，迎接检查。
（二）县人力资源社会保障局会同县住建局、县房管中心组成联合执法检查组，对照检查内容，深入各有关单位开展执法检查活动。对检查中发现的违法违规行为，限期责令整改。对逾期不整改的，依法处罚。
（三）总结阶段。联合执法检查组要对检查工作进行认真总结，全面分析存在的问题，提出解决问题的对策和建议，并公布检查结果。
三、工作要求
(一)各建筑施工企业要高度重视，切实履行责任，充分认识保障农民工工资支付工作的重要意义。结合自身，认真做好自查自纠，对自查发现的违法违规行为，要制定有效措施及时进行解决，并建立和完善企业规章制度。认真配合检查人员工作，对发现的问题及时整改。
(二)全县范围内所有建设项目（含在建、新建、扩建、改建等工程），工程项目总承包单位均应在本县范围内的银行，以项目为单位设立农民工工资支付“一卡通”专用账户。在建项目不按规定设立、使用农民工工资专户，不按规定实行劳动用工实名制并考勤的，由主管部门责令限期整改；逾期不整改的，按规定处以5万元以上10万元以下罚款，并将处罚记录上传至省级信用平台；情节严重的，给予施工单位限制承接新工程、降低资质等级、吊销资质证书等处罚。
（三）建设单位应当按照合同约定将工资性工程款及时足额拨付至农民工工资专用账户，并将拨付情况书面报送县建设领域农民工工资支付“一卡通”专用账户管理办公室（以下简称“一卡通”管理办公室），“一卡通”管理办公室设在县人社局劳动保障监察综合执法大队。建设单位未按约定及时足额拨付工资性工程款的，由县人社局、县住建局、县房管中心等部门依照职责责令限期整改；逾期不整改的，责令项目停工，并处5万元以上10万元以下罚款。“一卡通”管理办公室将相关情况在媒体上予以曝光。
（四）全县工程建设项目推行分包单位农民工工资委托施工总承包单位代发制度。分包单位应当按月考核农民工工作量并编制工资支付表，经农民工本人签字确认后，交施工总承包单位。施工总承包单位根据分包单位编制的工资支付表，通过农民工工资专用账户直接将工资支付到农民工本人的银行账户，并向分包单位提供代发工资凭证。每月25日前，各总承包单位要将本月农民工工资专用账户信息情况报“一卡通”管理办公室备案。
（五）施工总承包单位或者分包单位必须依法与所招用的农民工订立劳动合同并进行用工实名登记。施工总承包单位必须在工程项目部配备劳资专管员，并对分包单位劳动用工和工资发放情况实施监督管理。分包单位对所招用农民工的实名制管理和工资支付负直接责任。有劳务派遣用工情况的，劳务派遣用人单位应依法取得《劳务派遣经营许可证》，并遵守劳务派遣相关法律法规规定，进行用工登记备案。
(六)加强宣传，积极引导。各单位要以实施《保障农民工工资支付条例》为契机，积极开展宣传活动，增强诚信守法意识，提高管理能力，切实维护农民工的合法权益。对检查期间查处的重大违法案件，联合执法检查组将按规定及时向社会公布。


泗县人力资源和社会保障局      泗县住房和城乡建设局


                              泗县房产管理服务中心                                 2020年5月8日
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