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山头镇促进农民承包土地化零为整开展
土地互换“一户一块田”试点
工作实施方案

各村民委员会：
为优化山头镇农村土地资源配置，促进农村土地流转，发展适度规模农业，结合我镇实际，现就促进农民承包土地化零为整，开展土地互换“一户一块田”试点工作，提出以下指导意见。
一、总体要求
2020年山头镇大柏村实施整村推进的土地互换“一户一块田”试点，杨桥村吴道组和蔡圩村武场组，结合旱改水，全面进行“一户一块田试点”。及时总结试点做法，形成可复制可推广的经验。以点带面，逐步发展，力争到2021年，全镇土地互换“一户一块田”达到一定规模。
二、基本原则
（一）严格把握政策界限。坚持以保持土地承包关系稳定并长久不变为原则，不得改变土地用途、不得违背承包农户意愿、不得损害农民权益、不得破坏农业综合生产能力和农业生态环境。
（二）充分尊重农民意愿。发挥农民主体作用，根据农民耕种意愿分类实现承包土地互换化零为整，加强宣传引导，鼓励群众积极参与。支持方式创新，把选择权交给农民，试点中的重大事项应经本集体经济组织成员民主讨论决定。
（三）坚持稳定承包关系。坚持农村土地集体所有权。对不属于农户二轮承包的“四荒四边”等土地，依法收归集体经济组织。坚持稳定农户土地承包权，坚持以农村二轮土地承包为基础，不得借机损害农民合法的承包权、经营权。
（四）坚持注重因地制宜。根据村组实际，实行“一组一策”。“一户一块田”不要求必须是完整一块田，而是把原先零散土地引导农户相对集中。对承包土地建有农业设施及其他用途的特殊情况，由镇、村协调解决。本着有利于发展规模经营的原则，支持对有土地流转、土地托管意愿的农户所承包土地调整连片。
三、重点工作
（一）摸清底数。以1995年二轮土地承包为基础，摸清承包农户实有承包耕地面积（不包含宅基地）。结合农田治理和公共基础设施建设规划，确定集体土地和公益事业用地，分类登记造册。
（二）测量定界。按照农户应得承包地面积，确定到户地块四至，打桩定界，并对地块权属、界限、土地类型等信息填写相关表格，重新签署《农村土地承包合同书》，原《农村土地承包合同》收回注销。
（三）土地互换。按照测量定界后农户承包土地的位置开展土地互换，互换期间注重对农户承包土地内的秸秆等堆积物、附属物的处理，避免引起群众间的矛盾纠纷。
（四）颁发证书。依据农户签字确认的《农村土地承包合同书》、土地承包经营权登记簿、原《土地承包经营权证》等资料，由山头镇人民政府统一整理归档，报县农业农村局重新颁发《土地承包经营权证》，原证书注销。
（五）资料整理。由县农业农村局聘请专业技术人员全程提供技术服务，按照《安徽省农村土地承包确权登记颁证规范》程序进行现场测量、制作宗地图、结果公示等相关服务。
（六）组织验收。试点村于10月底前申报山头镇检查验收，山头镇将验收结果报送县农业农村局审核备案。县农业农村局会同相关单位予以检查验收。
四、组织保障
（一）加强组织领导。成立相应组织，指导试点村规范工作流程，推进试点进度；村成立协调组，负责宣传发动、协调制定相应的实施办法；村民组选择德高望重的“乡贤”、群众代表等组成实施小组，负责本村民小组的农户承包土地互换“一户一块田”具体工作。
（二）开展宣传动员。统筹安排广播宣传、张贴标语、发放明白纸等各项宣传活动。大柏村、杨桥村、蔡圩村负责组织召开村民代表大会或村民会议宣传土地互换“一户一块田”工作的目的、意义、程序、步骤。村“两委”要深入农户家中座谈交流，逐户征求意见。通过宣传，让村民了解政策，打消疑虑，形成共识，取得广大村民的支持配合，并充分调动其积极性，发挥其主体作用。
（三）加强督查调度。统筹做好试点的协调、落实，及时总结推广经验做法，纠正工作中出现的问题，确保试点工作顺利推进。
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