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关于印发《“泗县古运河商业街”争创2020年安徽省餐饮质量安全街区实施方案》的
通   知

各所、各股室、直属单位：
现将《“泗县古运河商业街”争创2020年安徽省餐饮质量安全街区实施方案》，现印发你们，请认真贯彻落实。


泗县市场监督管理局
2020年8月6日






“泗县古运河商业街”争创2020年安徽省餐饮质量安全街区实施方案

根据省局《关于组织开展 2020 年安徽省餐饮质量安全街区创建工作的通知》（皖市监办函[2020]136 号）和《关于争创2020年安徽省餐饮质量安全街区工作的通知》（宿市监办函[2020]136号）精神，经研究，选定“泗县古运河商业街”争创“安徽省餐饮质量安全街区”，为成功创建“安徽省餐饮质量安全街区”，特制订工作实施方案。
一、组织领导 
泗县市场监督管理局“泗县古运河商业街争创安徽省餐饮质量安全街区”领导小组名单：
组      长：曹  飞
副  组  长：武仲强 王亚民
执行副组长：刘  军 刘  效
[bookmark: _GoBack]成      员：吴少华  杨建修  张慧敏  黄 平  张秀余 
夏春雷  刘  凯  时洪波  陈永刚  陈大连
韩  娟  朱笑葵
领导小组下设创建办公室，刘军任办公室主任，具体负责创建工作的责任落实、问题督办、工作调度。
二、目标任务
强力推进“泗县古运河商业街”创建“安徽省餐饮质量安全街区”，确保创建成功。
三、时间安排
2020年10月15日前，完成“泗县古运河商业街”争创“安徽省餐饮质量安全街区”工作任务，并完成自评、公示。
四、工作步骤
（一）向县政府专题汇报创建工作
（二）包保人员培训（8月7日）
（三）入户宣传，摸清情况（8月8日——8月12日）
（四）经营户培训（8月14日）
（五）对照标准，逐项落实，完成自查（9月30日）
（六）创建工作领导小组组织预查（10月8日）
（七）联系第三方再次预查，拾遗补缺（10月10日）
（八）巩固完善，迎接验收
五、工作要求
（一）高度重视，强力推进。“泗县古运河商业街”争创“安徽省餐饮质量安全街区”是我县乃至我市今年的重点工作，争分晓成功与否涉及到全县、全市的食品安全目标考核成绩（年度目标考核加分项），创建工作时间紧、任务重、标准高、要求严，请参与创建的成员要高度重视，局主要领导亲自过问、亲自部署，分管负责人亲临一线、亲自调度、亲自督办，从现在开始对照标准，逐条细化，落实责任，包保到人，争分夺秒，强力推进，确保创建成功。
（二）齐抓共管，多方保障。创建“安徽省餐饮质量安全街区”由创建工作领导小组统一领导、统一指挥。创建工（四）作领导小组还应及时协调泗城镇政府、房管、城管等部门，紧密配合，齐抓共建，形成工作合力，加大对餐饮质量安全街区创建工作的政策和资金扶持力度，及时研究解决示范创建工作中出现的新情况、新问题，确保餐饮质量安全街区创建工作扎实推进。
（三）典型示范，注重实效。开展餐饮质量安全街区创建工作要注重实效，对照标准，精心谋划，认真组织，不断扩大示范范围，提高创建水平，要切实发挥餐饮质量安全街区的典型引领、带动辐射作用。
（四）广泛宣传，营造氛围。要充分争取微博、电视和互联网等大众传媒的支持，采取多种形式，广泛宣传餐饮质量安全街区创建工作的目的意义，及时宣传报道创建工作动态、进展和成效，及时总结和推广餐饮质量安全街区创建经验，营造浓厚的舆论氛围。
（五）责任包保，失职追责。创建工作实施“领导负责，全员包保，谁失分谁买单，谁失职问谁责追谁责”的机制，全员要高度重视，明确责任，一店一策，全力抓好落实，确保创建成功。
（六）统一调度，强力推进。局创建工作领导小组将从即日开始对创建“安徽省餐饮质量安全街区”工作进行“每周一调度，每周一督查，每周一通报”，强力推进创建工作有力、有序、有效开展。
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