泗卫医政〔2020〕36号
关于印发泗县卫生健康领域突出问题专项整治工作方案（修订版）的通知
各乡镇卫生院，委属医疗机构，社会办医疗机构：

根据《关于印发宿州市卫生健康领域突出问题专项整治工作方案（修订版）的通知》精神，县卫健委进一步修改完善了泗县卫生健康领域突出问题专项整治工作方案。现将《泗县卫生健康领域突出问题专项整治工作方案（修订版）》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。

附件：1.泗县卫生健康领域突出问题专项整治工作方案（修订版）

2.泗县卫生健康领域突出问题专项整治活动汇总表

                        泗县卫生健康委员会

                         2020年8月16日

泗县卫生健康领域突出问题专项整治

工作方案（修订版）
为依法整治卫生健康行业领域突出问题，建立健全扫黑除恶长效机制，彻底铲除黑恶势力滋生土壤，依据《关于印发宿州市卫生健康领域突出问题专项整治工作方案（修订版）的通知》精神，结合前期我县卫生健康系统专项整治情况，进一步修改完善《泗县卫生健康领域突出问题专项整治工作方案》。

一、整治目标

通过专项整治行动，深入剖析黑恶势力在卫生健康行业领域滋生蔓延的原因，排查发现前期治理中的问题，及时堵塞制度漏洞、补齐监管短板，建立健全源头治理的制度体系，彻底铲除黑恶势力滋生土壤，使各级各类医疗卫生机构管理能力、防范能力明显增强，医疗秩序明显改善，人民群众安全感、满意度明显提升；涉黑涉恶违法犯罪防范打击长效机制更加健全。

二、重点整治问题

（一）开展“平安医院”建设工作。包括对各类危害医务人员人身安全、扰乱医疗秩序等违法犯罪行为依法查处打击；对近年来发生的医闹、涉医违法犯罪案件进行梳理分析、及时发现问题隐患、深挖隐藏在幕后的涉黑涉恶线索；医疗机构健全突发事件处理流程、完善涉医案件警医联动处置机制、提高涉医突发事件应急处置能力等工作。

（二）加强医疗机构人防、物防、技防建设。包括医疗机构建立健全安全防范系统，加快推进医疗机构治安防控信息化建设，提高医疗机构治安防控智能化水平；医疗机构按照规定配备安全防护设备和监控设备，有条件的二级以上医院设立警务室并配备相应警力；三级以上医院逐步开展安全检查工作，根据需要在医院入口或者重点区域入口进行安全检查，严防禁限物品进入医院等工作。

（三）持续净化行业环境。包括彻底清查非法殡葬服务、非法人体器官移植、“黑救护车”、欺骗患者诱导消费、强制消费、倒卖号源、术中加价、欺诈医疗、非法釆供血、无证行医等现象，依法联合有关部门予以严厉打击，不断净化行业环境工作。对内部工作人员参与各类违法犯罪活动或与黑恶势力之间存在利益输送行为的，依法依纪严肃处理，积极配合有关部门做好查处工作。

1.医疗机构内部存在的殡葬方面突出问题。主要包括：未按要求取消医疗机构太平间，将太平间对外出租承包，开展营利性殡仪服务；医疗服务人员违反职业道德、利用职务之便将逝者及亲属信息进行倒卖牟利，私自向逝者亲属推荐殡葬服务机构；在医疗机构违规推销殡葬业务等行为。

2.医疗机构救护车使用管理不规范问题。主要包括：医疗机构救护车配置、使用、管理不规范，承担院前急救与非院前急救任务功能定位不清，非法承包、租借或转让救护车等监督管理不到位等问题。

3.人体器官移植违法违规行为。主要包括：向指定的OPO以外的机构、组织和个人泄露潜在捐献人的信息;违规劝捐和移植人体器官；买卖人体器官或者从事与买卖人体器官有关活动的；在医疗机构以外实施捐献器官获取手术；跨区域转运潜在捐献者、获取器官；伪造篡改捐献者数据；在取得资质以外的诊疗科目开展器官移植；旅游移植；相关经费管理不规范等违法违规行为。

4.医疗欺诈及术中加价等行为。主要包括：以虚假诊断、夸大病情或疗效、利用“医托”等方式，欺骗、诱使、强迫患者接受诊疗和消费等违法违纪行为，特别是术中加价、倒卖号源、非法采供血、无证行医等严重违规行为。

5.作风建设存在问题。主要包括工作纪律涣散的问题；言行举止不规范、服务不优的问题；私自收费、违规收费、收受红包礼金的问题；私设小金库问题；药品、耗材、设备采购和工程项目建设收回扣或拿红包问题。
三、整治措施

（一）全面取消医疗机构太平间。全县各医疗机构要严格落实宿州市民政局等12部门联合印发的《全市殡葬领域突出问题专项整治实施方案》（宿民发〔2018〕135号），主动与当地民政部门加强对接，建立与殡仪馆协调联系机制，做好遗体及时转运工作。各级医疗机构要进一步完善逝者及亲属信息保密制度，加强医务人员、护工、清洁工等院内相关工作人员的信息保护教育培训，签订信息保密协议，建立惩戒措施，严禁将逝者及亲属信息进行倒卖牟利，严禁私自向逝者亲属推荐殡葬服务机构。各医疗机构要设置专门的服务监督电话，严禁殡葬业务推销等活动，维护正常的医疗秩序。
（二）规范医疗机构救护车管理。健全完善医疗机构救护车管理制度，明确救护车配置、使用、管理等相关规定。医疗机构要按照程序报批新增、变更、报废救护车辆，严禁将救护车非法租借或转让给医疗卫生机构之外的任何个人、单位或组织。县卫生监督所要根据医疗机构功能定位和承担任务，加强医疗机构救护车监督管理，联合公安、交通运输等部门开展辖区内医疗机构救护车全面排查，对未经批准擅自使用救护车开展院前急救服务、超出许可范围使用救护车、非法承包、租借或转让救护车、私自改装救护车、社会车辆假冒救护车进行病人转运等违法违规行为，依法严肃查处，情节严重涉嫌犯罪的，移交司法机关追究刑事责任。
（三）加强作风建设。委六纪办应依据相关法律、法规等，加大对全县卫健系统工作人员的监督督查，根据线索开展调查，发现一起，严处一起，纠正医疗行业不正之风。各级各类医疗机构应加强对全体职工的医德医风教育；在各科室、病区等显著地方张贴医德医风举报电话，并设置投诉举报箱，根据反映问题严肃查处；要对每一个住院病人进行满意度调查，定期抽查门诊病人，动态掌握医院管理、医务人员工作作风等方面存在问题，并及时纠正；对情节严重应第一时间将线索移交县纪委监委。
（四）强化人体器官移植管理。各级各类医疗机构要加强医务人员管理，组织学习《人体器官移植条例》（中华人民共和国国务院令第491号）、《人体捐献器官获取与分配管理规定（试行）》（国卫医发〔2013〕11号）等文件，签订承诺书，完善医院器官移植管理的相关制度。严禁提供潜在人体器官捐赠人信息，严禁为违法违规捐赠器官行为提供场所、车辆设备等，严禁参与或配合违法违规器官捐赠的宣传、动员、获取、转运等。发现可疑违法线索要及时向上级卫生健康行政部门和所辖区公安部门报告。

各医疗机构要严格按照省卫生健康委《关于进一步加强人体器官移植管理有关工作的通知》（皖卫医秘〔2019〕85号）要求，指导并监督医务人员强化依法执业意识，严格按照《人体器官移植条例》及有关文件要求，规范本医疗机构涉及人体器官捐献和移植行为。各医疗机构要对有关人体器官获取和移植情况进行全面自查，县卫健委对违反规定的医疗机构和医务人员依法严肃处理，涉嫌犯罪的移交司法机关追究刑事责任。
严厉打击医疗欺诈及术中加价等违法违规行为。按照市卫生健康委等6部门联合印发的《泗县医疗乱象专项整治行动方案》（泗卫医〔2019〕13号）要求，进一步规范社会办医疗机构医疗秩序，县卫生监督所要联合有关部门依法严厉打击整治医疗欺诈及术中加价、医疗骗保、发布违法医疗广告和虚假信息、不规范收费、乱收费、诱导消费和过度诊疗等医疗乱象。对违反诊疗常规，诱导医疗和过度医疗，特别是术中加价等严重违规行为进行严肃查处，纳入医疗机构不良执业行为记分和信用体系管理，并向社会公布。

四、实施步骤

（一）自查和集中整治阶段（2020年4-9月）。各级各类医疗机构要按照本方案要求制定本单位具体实施方案，开展自查工作。乡镇卫生院负责辖区内村卫生室、社区卫生服务中心负责辖区内社区卫生服务站。

（二）检查评估阶段（2020年9月上旬）。县卫健委将组织开展对全县各医疗卫生机构督导检查，省市卫生健康委将适时组织开展对重点地区、重点单位的督导检查。
（三）总结阶段（2020年9月下旬）。各医疗卫生机构要对专项整治工作进行全面总结，报送县卫健委。县卫健委及时组织对专项整治行动情况进行总结，并报送县扫黑办。同时，将扫黑除恶专项斗争纳入平安医院考核体系，作为考核评价的重要内容。
五、职责分工

委六纪办：牵头协调工作。
委医政医管股：牵头落实工作。负责具体分解、落实专项整治行动方案，汇总形成上报材料；负责各级各类中医（含中西医结合）医疗机构的专项整治行动；重点负责县级二级公立综合医院的专项整治行动。
委基层卫生健康股：负责乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生服务中心、社区卫生服务站的专项整治行动。
委疾防控制和妇幼健康股：负责各级各类妇幼保健机构和妇幼保健院的专项整治行动。
委综合监督和政策法规股：负责全县各级各类医疗机构的专项整治行动。
六、工作要求

（一）加强组织领导。各级各类医疗机构要进一步提高政治站位，充分认识开展卫生健康领域突出问题专项整治对深化医药卫生体制改革、保护行业信誉及保障人民群众健康权益的重要意义。切实加强组织领导，结合本单位实际，细化各项措施，制定时间表、路线图，明确责任分工，指定专人负责。要把专项整治工作与我县卫生健康行业作风建设、改善医疗服务、“平安医院”创建、扫黑除恶专项斗争等工作结合起来，统筹推进，确保成效。
（二）加大宣传力度。各医疗机构要大力宣传专项整治工作，构建包括举报电话、门户网站、新媒体等在内的多渠道举报体系，对群众投诉举报和媒体曝光的安全线索，逐一进行核查处理，做到事事有调查，件件有回音，及时公布整治行动进展等情况，不断提升群众满意度，营造社会共治的良好局面。

（三）严格责任追究。我委将对第一责任、直接责任、监管责任的落实情况开展检查，对责任落实不到位、工作长期没有起色、开展突出问题整治不力的单位进行责任倒查，并向纪检监察机关报告，依纪依法对相关责任人严肃追责。

（四）健全长效机制。围绕卫生健康领域突出问题，坚持标本兼治与长效长治相结合，建立健全规范管理制度。建立部门之间的沟通协调、联合抽查执法、信息共享、多部门联合惩戒等具有长效性、稳定性和约束力的工作机制，探索建立医疗机构依法执业社会监督制度，推动医疗监管长效机制建设，强化社会办医监管，兜住医疗质量安全网底，坚守医疗质量安全底线。我委对专项整治工作建立调度制度。各医疗机构要结合疫情防控、脱贫攻坚、“三个以案”警示教育、扫黑除恶等工作同步开展，并纳入到县卫健委双周调度会中进行调度。

（五）做好信息报送。各医疗机构和委有关责任股室要于2020年8月28日前将专项整治工作总结和汇总表报送至委医政医管股。要按照涉黑涉恶线索报送有关要求，于每月月底前将本月排查移送公安机关或纪委监委的涉黑涉恶线索数量、基本情况和线索交接单通过机要途径报送县卫健委六纪办。工作中发现的问题及有关情况、典型经验做法等要及时报送。
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	骆宏杰
	7095118
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