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关于开展“泗县第三届心理健康教育活动月”活动的通知

[bookmark: _GoBack]各中心学校、中学：
为推进宿州市心理健康教育服务体系“一十百千万”工程，持续推进《宿州市2021年春季学生心理健康教育专项行动方案》（宿教工委函[2021]18号），进一步做好我县中小学心理健康教育工作，引导学生认识自我，珍爱生命，树立正确的生命观，增强社会责任感，培育学生自尊自信、理性平和、积极向上的健康心态，创建幸福平安校园，经研究决定开展“泗县第三届心理健康教育活动月”活动。现将具体事项通知如下：
一、活动主题
珍爱生命  幸福成长
二、活动时间
2021年5月1日--6月30日
三、活动内容
以积极心理学、发展心理学理念为引领，围绕“珍爱生命 幸福成长”主题，积极开展生命教育普及宣传活动，引导学生认识生命的独特性和可贵性，感受生命的喜悦，体验生命的意义，树立正确的世界观、人生观和价值观。正确认识和处理家庭变故、学业压力等带来的心理困扰，增强抵抗挫折和抗压的能力。
（一）小学阶段：帮助和引导学生知道“我从哪里来？”，初步了解自身的生长发育特点，树立正确的生命意识，养成健康的生活习惯。教育内容重点为：
1、初步认识自然界的生命现象，喜爱充满生机的世界。初步了解自己的身体，了解身体的生长情形，有性别意识，具有欣赏和积极乐观的心态。
2、初步认识和体验生命的可贵，能珍爱生命。学习必要的交通安全、防溺水等基本技能，初步掌握突发灾害时的自救方法。
（二）初中阶段：帮助和引导学生知道“我是谁？”，了解青春期生理、心理发展特点。学会尊重生命、关爱生命、悦纳自我、接纳他人。掌握自我保护、应对灾难的基本技能。教育内容重点为：
1、了解人体的构造与各器官的功能，认识青春期的生理现象，认识性别差异，学会健康的异性交往。
2、认识生命的意义与价值，懂得尊重、钦佩顽强的生命。学习并掌握应对欺凌、敲诈、恐吓、性伤害及突发事件的技能。
（三）高中阶段：帮助和引导学生知道“我要到哪里去？”，开展生涯教育。学会尊重他人、理解生命、热爱生命，培育积极的生活态度和人生观。教育内容重点为：
1、认识和遵守异性交往的道德规范，学会妥善处理和认识两性关系中的情绪问题和价值问题，能够妥善处理人际交往中的冲突和矛盾，建立良好的人际关系。
2、开展生涯教育，理解生命的意义，培养积极的生命态度，学会应对挫折的方法与技能，学习应对精神创伤的危机干预技能。
各校要结合自身实际和不同学段学生的心理特点重点开展好以下八项工作：
1、做一次“生命教育”启动宣传
利用国旗下讲话、橱窗板报、自媒体等途径广泛宣传本次活动的意义，努力营造良好的宣传氛围，使学生认识生命的起源和意义，理解生命的珍贵，热情地参与到生命教育活动中来。县未成年人心理健康辅导中心围绕本次活动主题，做好进校园活动服务工作。
2、开一次“珍爱生命”主题班会
各班要开展一次“珍爱生命，幸福成长”的主题班会。通过主题发言、小组讨论、团体心理辅导等形式，学会尊重生命、关怀生命，树立正确的生命意识和价值观。各班班委会要积极筹备，班级心理委员要认真总结并撰写生命教育主题班会活动报告。
3、上一节“珍爱生命”为主题的心理健康优质课
活动期间，心理健康教育学科教师（班主任）要围绕本学段学生心理健康教育内容的重点上好一节生命教育为主题的心理健康教育优质课，并积极参与心理健康教育学科优质课评选。
4、 拍一张（组）表现“生命”主题的照片（画一幅生命图景）
感知生命之美，方能热爱生命，对生命美好印记的寻求和向往构筑了学生对生命的立体认知。针对学生的认知特点，开展“拍一张生命照片（画一幅生命图景）”活动，帮助学生发现自然界和社会中呈现出来的生命之美，并将自己的感受通过照片（绘画）的方式表达出来，以班级为单位，举办一场生命影展（画展）。
5、看一场“珍爱生命”的影片
要求学生观看生命教育影片。如：《阿甘正传》 《放牛班的春天》《遗愿清单》《入殓师》《寻梦环游记》《心灵奇旅》《假如给我三天光明》等，或者《爱的奉献》抗震救灾募捐晚会、“防火与逃生”系列片、交通安全教育片、励志教育片等影片，让学生从中感悟生命的价值，真正认识生命的可贵。
6、设置并管理好一个“知心信箱”
在方便又相对隐蔽的位置，设置一个信箱（信箱要提供求助电话），让学生把自己在学习、生活、人际关系、家庭、心理等方面所遇到的疑难问题放到信箱中。心理健康教育学科老师根据问题的不同性质通过笔谈、面谈、 团辅等形式给予心理疏导，做到早发现、早预防、早干预。
7、做一次重点帮扶
对“专项行动”中排查梳理出的“重点人群”，学校要组织教师包干负责，开展一对一、面对面的谈心谈话，深入了解学生的心理状况和思想情绪，建立工作台帐并做好持续追踪和支持。
8、开展一次以“生命教育”为主题的家校共育活动
依托家长学校、家委会、家长会、专题讲座、智慧父母课堂、家教沙龙、致家长的一封信等形式，向家长传递与活动主题相关的心理健康知识和家庭教育理念，促进家校紧密联系，共同加强学生心理健康教育和心理危机预防工作。
四、活动要求
1、统一思想，高度重视。
开展心理健康教育月活动是集中宣传心理健康知识的重要方式，是培养学生健康心理，提高自我调适能力的重要手段。要抓好宣传，营造氛围，突出主题，确保实效。县教体局将对“专项行动”及“活动月”开展情况进行督查。
2、专人负责，抓好落实。
（1）各校要结合本校实际，树立生命至上理念，本着对生命负责的态度，明确专人负责，扎实开展活动，力求取得实效。
（2）各校要扎实开展心理健康教育优质课评选活动，力争做到公平公正，做好推荐工作。其中农村学校每校推荐1人，城区学校每校推荐2人，同时提供教学设计（纸质和电子版）及课堂实录，时长为小学40分钟，中学45分钟。
（3）各校要开展以“生命教育”为主题面对家长的优质讲座，每校推荐1人，提供讲稿（纸质和电子版）和录音，时长45分钟。
（4）各校要在7月5日前将“专项行动”“活动月”活动总结（1500字包含文字、图片）、优质课、优质讲座按照要求分类报送至县教体局213室，联系电话： 0557--7016008
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