
《中小学生课外读物进校园管理办法》解读：净化校园阅读环境 发挥阅读育人功能
　　
[bookmark: _GoBack]一段时间以来，进入中小学校园的课外读物良莠不齐，问题不少，成为社会关注的热点难点问题，教育部门和学校也备感焦虑。2021年全国教育工作会议指出：要抓好中小学作业、睡眠、手机、读物、体质管理，为落实落细立德树人根本任务提供更加科学的导向、更为多样的资源、更加灵活的方式。制定中小学生课外读物进校园管理办法，也作为用心打造培根铸魂、启智增慧的精品教材的工作措施，列入教育部2021年工作要点。
　　在这样的背景下，教育部于2021年4月出台《中小学生课外读物进校园管理办法》，一方面直接回应问题，加强课外读物推荐和选用的底线管理，确保意识形态安全；另一方面促进阅读育人，引导发挥课外读物在深化课程教学改革、落实立德树人根本任务中的重要作用。《管理办法》的出台，解决了课外读物进校园谁来管、管什么、怎么管的问题，填补了中小学生课外读物的管理空白，为中小学生健康成长保驾护航。
　　制定课外读物管理办法是培养时代新人的迫切需要。中小学生课外读物同教材和教辅一样，都是为党育人、为国育才的重要载体，更是意识形态的重要阵地。加强中小学生课外读物管理，提高中小学生课外读物质量，对于进一步拓展教材知识内容、丰富学生精神文化生活、促进课程教学改革等都具有不可替代的重要价值和意义。进校园的课外读物，已经不仅仅是课程教学的辅助，更是促进学生自主成长、主动发展的重要依托，直接影响着学生精神世界和价值观的养成，关系着为谁培养人、培养什么样的人、怎样培养人的首要问题。为此，《管理办法》专门明确了推荐工作的原则、进校园读物的标准和不得推荐选用的规定要求，为净化校园阅读环境、发挥阅读育人功能提供了根本遵循。
　　补齐高质量课程教材体系建设的短板。《管理办法》首次界定了“中小学生课外读物”的内涵，即教材和教辅之外的、进入校园供中小学生阅读的正式出版物。目前国家层面对教材和教辅都有专门的管理办法，但对课外读物的管理仍然是空白。当前各种“进校园”活动名目繁多，进校园课外读物质量参差不齐，如果不加以引导和规范，不仅会加重中小学生的课业负担和学生家长的经济负担，更为严重的是，问题读物进校园可能会影响中小学生的身心健康，甚至是意识形态安全。因此，出台课外读物管理办法是建设高质量课程教材体系的必然要求。《管理办法》明确了国家、地方和学校在课外读物管理中的职责任务，加强了课外读物进校园的渠道管理和过程管理，解决了课外读物进校园的规范化和制度化问题，从而建立起中小学生课外读物进校园的防火墙，有利于全面提高进校园课外读物的质量水平，促进青少年儿童多读书、读好书、善读书。
　　发挥中小学校和教师在课外读物推荐中的主体作用。《管理办法》明确规定，学校是进校园课外读物推荐的主体，负责本校课外读物的遴选和审核工作。进校园课外读物原则上每学年推荐一次。为学生推荐优秀课外读物，明确中小学校和教师的主体作用，是对学校和教师提出的新的、更高的要求，也是落实立德树人根本任务的必然要求，有利于克服学校重教书、轻育人和学生重应试、轻阅读的倾向。《管理办法》特别提出建立阅读激励机制，鼓励各级教育行政部门将书香校园建设表现突出的单位和个人纳入相关表彰奖励中，学校要采用适当的形式表彰阅读活动表现突出的师生，这有利于促进学校和教师组织开展形式多样的阅读活动，打造书香校园，营造良好的阅读氛围。
　　从一定意义上说，《管理办法》对进校园的中小学生课外读物存在的问题不是简单地进行“堵”，而是通过加强规范管理，既把好入口关，防止问题读物进校园，又鼓励提倡学校、教师和相关教育人员要主动为学生推荐好书、推动阅读、保障阅读、提升阅读，切实发挥好课内外阅读的育人功能，为学生全面发展和终身发展奠基。（教育部基础教育课程教材发展中心副主任 张国华）

