丁湖镇促进农民承包土地化零为整开展土地互换“一户一块田”试点工作实施方案

  为优化农村土地资源配置，促进农村土地流转，发展适度规模农业，根据《中华人民共和国农村土地承包法》和中共中央、国务院《关于保持土地承包关系稳定并长久不变的意见》以及县委、县政府《关于“泗县促进农民承包土地化零为整开展土地互换一户一块田”试点工作指导意见》等文件精神，结合我镇实际，现就促进农民承包土地化零为整，开展土地互换“一户一块田”试点工作，制定方案如下：
    一、总体要求
   坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持乡村振兴战略总体要求，以稳定和完善农村基本经营制度为基础，优化资源配置，引导农户把零散的承包土地相对集中，提高农业生产效益，推进农业现代化进程。
2021年，结合高标准农田整治，选择苗尤、丁湖、吴圩、文湖、石丁等村高标准农田整治覆盖的村组全面开展土地互换“一户一块田”试点工作，其余7个村至少选择一个组开展试点工作。以点带面，逐步发展，力争到农村土地二轮承包到期后，全镇土地互换“一户一块田”达到一定规模。
二、基本原则
（一）严格把握政策界限。落实《中华人民共和国农村土地承包法》和泗县县委、县政府《关于改革农村土地承包制度的决定》（泗发【1995】22号）等有关土地承包文件精神，稳定耕地的承包期三十年不变，保持95年二轮承包人口不变，“增人不增地，减人不减地”。结合2015土地确权，推行土地化零为整的“一户一块田”试点工作。
（二）充分尊重农民意愿。发挥农民主体作用，根据农民耕种意愿分类实现承包土地互换化零为整，加强宣传引导，鼓励群众积极参与。支持方式创新，把选择权交给农民，试点中的重大事项应经本集体经济组织成员民主讨论决定。
（三）坚持稳定承包关系。坚持农村土地集体所有权。对不属于农户二轮承包的“四荒四边”等土地，依法收归集体经济组织。坚持稳定农户土地承包权，坚持以农村二轮土地承包为基础，不得借机损害农民合法的承包权、经营权。
（四）坚持注重因地制宜。根据村组实际，实施“一户一块田”不要求必须是完整一块田，而是把原先零散土地引导农户相对集中。
三、重点工作
（一）摸清底数。2021年2月8日前，以1995年二轮土地承包为基础，摸清承包农户实有承包地面积。召开村民代表会议，通过村一户一块田改革试点相关方案；公布每组耕地总亩数，地块分类，明确地块顺序、确定分地序号，明确分地时间，推选丈量人。结合农田治理和公共基础设施建设规划，确定集体土地和公益事业用地，分类登记造册。
（二）测量定界。2021年2月20前。按照农户应得承包地面积，确定到户地块四至，打桩定界，并对地块权属、界限、土地类型等信息填写相关表格。
（三）土地互换。2021年午收前。按照测量定界后农户承包土地的位置开展土地互换，互换期间注重对农户承包土地内的秸秆等堆积物、附属物的处理，避免引起群众间的矛盾纠纷。
（四）资料整理。在互换期间，音频视频资料一式两份，村备份一份，镇农经站一份；互换资料，一式三份，组一份，村委会一份，镇农经站一份，上报一份复印件。互换结束后，及时总结试点经验和不足，便于指导全镇实施土地化零为整的“一户一块田”工作。
四、组织保障
（一）加强组织领导。建立以乡镇为主体，村级组织实施的推进机制。镇党委、政府成立促进农民承包土地“一户一块田”试点工作领导小组，负责指导试点村规范工作流程，推进试点进度；村成立协调组，负责宣传发动、协调制定相应的实施办法；村民组选择德高望重的“乡贤”、群众代表等组成实施小组，负责本村民小组的农户承包土地互换“一户一块田”具体工作。
（二）开展宣传动员。镇统筹安排广播宣传、张贴标语、发放明白纸等各项宣传活动。试点村负责组织召开村民代表大会或村民会议宣传土地互换“一户一块田”工作的目的、意义、程序、步骤。村“两委”要深入农户家中座谈交流，逐户征求意见。通过宣传，让村民了解政策，打消疑虑，形成共识，取得广大村民的支持配合，并充分调动其积极性，发挥其主体作用。
（三）加强督查调度。镇党委、政府统筹做好试点的协调、落实，及时总结推广经验做法，纠正工作中出现的问题，确保试点工作顺利推进。
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组      长：魏    宇    党委副书记、镇长
副 组 长：郝    猛    党委委员
                  蔡    满    纪委书记、监察室主任
成      员：
                  郭荣权    派出所所长
                  孙浩君    司法所所长
                  郭同山    农经站站长
                  侍高峰    水利站站长
                  郭    洋    人社所所长
                  杨    彬    财政所所长
                  卢    琼    信访员
                  石    亮    民政所所长
                  梁满义    扶贫工作站站长
                  张忠卫    自然资源和规划所所长
                  郭贤云    林业站站长
                  各村党总支书记
领导小组下设办公室，办公室设在农经站，郭同山兼任办公室主任。
