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关于印发《大庄镇2021年禁种铲毒工作
实施方案》的通知

各村民委员会，镇直各单位：
为认真贯彻落实2021年县禁毒工作会议精神，切实加强我镇禁种铲毒工作，从源头上有效遏制非法种植毒品原植物违法犯罪行为，坚决杜绝种植毒品原植物的违法犯罪案件发生，确保实现非法种植毒品原植物基本禁绝和“零产量”目标。根据县禁毒委办文件要求，结合我镇实际，特制定《大庄镇2021年禁种铲毒工作实施方案》，现印发给你们，请遵照执行。
                                                泗县大庄镇人民政府
 2021年3月8日


大庄镇2021年禁种铲毒工作实施方案
 一、指导思想
认真贯彻落实中央及省、市、县禁种铲毒工作相关文件要求，切实落实禁种铲毒领导责任制，充分发挥禁毒部门和相关单位的职能作用，进一步完善禁种铲毒工作机制，调动广大干部和群众的积极性，全力提升对毒品原植物的发现、控制能力，使禁种铲毒工作的各项措施落到实处，确保实现“零种植、零产量”。
    二、组织领导
　　为了加强领导，确保全镇禁种铲毒工作顺利开展。镇党委、政府决定成立镇禁种铲毒专项行动领导小组：
组  长：魏振胤  党委副书记、镇长
副组长：季少波  政法委员            
成  员：汤敏刚  派出所所长
韩  慨  农经站站长
张继永  镇卫生院院长
杨礼权  司法所副所长
李  伟   综治办工作人员
            各村党总支书记
领导小组下设办公室设在镇禁毒办，由季少波同志兼任任办公室主任，李伟负责日常工作。
三、工作目标
　　严格按照省、市、县禁毒工作会议部署要求，禁种宣传教育覆盖面要达到100%。以预防教育为先导，以打击犯罪为手段，充分发挥各部门职能作用，对管辖区域实行有效控制，坚决防止非法种植毒品原植物问题发生，确保巩固我镇无非法种植毒品原植物成果。
    四、工作措施
（一）多方安排，全面部署。要充分发挥村、学校等基层组织以及专职网格员、共青团、工会、妇联、禁毒志愿者等群众组织的作用，安排好辖区的禁种铲毒工作，经常性地加以强调落实；村“两委”利用召开村干部会议之机，安排部署好各村的禁种铲毒工作，层层落实禁种铲毒责任，做到村不漏组、组不漏户，不留死角。
（二）抓住时机，强化巡查。要充分利用毒品原植物开花、结果、割浆易发现、易铲除的有利时机，及时组织村组干部，深入村庄院落和田间地头，特别是历史上种植过罂粟、大麻等的重点地区开展踏查铲毒行动，一旦发现，及时铲除，并根据国家有关法律、法规，严肃追究当事人的法律责任。
（三）严格查处，及时上报。各村委会、禁毒办成员单位要树立发现和铲除毒品原植物是成绩，预防和减少非法种植的发生更是成绩的观念。各村委会、禁毒办成员单位要严肃对待、高度重视禁种铲毒宣传教育和信息报送工作，把宣传教育工作贯穿于禁种铲毒工作始终，适时开展踏查铲毒工作，切实做到一事一报，特事特报，在边铲除、边打击处理的同时，按程序及时上报至镇禁毒办。
    五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各村委会、禁毒办成员单位要充分认识开展禁种铲毒活动的重要性、必要性，进一步提高认识，加强领导，强化责任，狠抓措施落实，紧紧围绕“巩固扩大零种植，确保零产量”的工作目标，认真分析禁种铲毒形势，制定切实可行的实施方案，明确任务，强力推动工作开展。
（二） 广泛宣传，深入发动。树立宣传先行的指导思想，重点抓好禁种宣传教育，立足防范，争取主动。尤其是在罂粟、大麻等毒品原植物播种时节，要精心策划，组织开展“不让毒品原植物种籽落地”活动，通过张贴禁种铲毒宣传图片、发放宣传资料、广播宣传、悬挂横幅等多种形式，广泛深入地开展铲毒宣传教育活动，营造浓厚的禁种氛围。其次，要以“美丽乡村、无毒家园”为主题开展农村地区的禁毒“流动课堂”活动，加强在农村地区禁毒宣传工作，筑牢群众的禁毒思想防线，最大限度遏制毒品问题在农村蔓延。在农村文化活动中心、农贸集市等人群聚集场所开展贴近群众的禁毒宣传教育，“6.26”国际禁毒日及“12.4”法制宣传日和宣传贯彻《禁毒法》的有利时机，大张旗鼓地宣传毒品原植物的有关知识，种植毒品原植物的危害性和应受惩罚性，大力宣传“种毒违法，种植必铲、种毒必究”，从而提高全民参与禁种铲毒的积极性和主动性。
（三）加大踏查铲毒力度。紧紧抓住罂粟开花易发现、好铲除的有利时机，组织专门力量，集中开展踏查铲毒行动。特别是对有种植历史的重点地区，房前屋后，要严格按照不放过“一路一线、一株一苗”的要求，进行反复踏查，做到早发现、早铲除，确保“零产量”。
（四）加大对农贸市场、餐饮行业、中药材市场的管控力度，严防毒品原植物流入非法渠道。严禁餐饮行业销售、食用罂粟籽、罂粟壳、罂粟苗等违法行为，一经发现，依法严处。公安、工商部门要适时对市场进行检查，对上市交易的罂粟籽、罂粟壳、罂粟苗、大麻皮、大麻籽要严肃查处，决不姑息。
（五）加大打击力度。要认真贯彻严打方针，严厉打击非法种植、制造、贩卖鸦片的违法犯罪活动，依法严惩顶风而上，从事非法种植毒品原植物的犯罪嫌疑人，坚决打掉种毒违法犯罪人员的嚣张气焰。特别是对收购商、加工商，要一追到底，坚决查办，彻底摧毁毒品种植、加工、销售链条。
（六）督促检查，落实责任。开展禁种铲毒是关系到全年禁毒工作的一项重要工作。年内镇禁毒办将派督查工作组对各村委会开展禁种铲毒工作进行检查。对因工作不力，责任制度落实不到位，年内发现非法种植毒品原植物未能及时发现并组织铲除或者被新闻媒体曝光造成不良影响的；对因重视不够、措施不力、出现弄虚作假、漏报少报、甚至欺上瞒下、隐瞒的，一经发现，全镇通报并在全镇考核中予以扣分。
