泗县住建局“十四五”规划


“十四五”期间（2021—2025年）是我国全面建成小康社会，奋力冲刺第二个一百年（2049年）发展宏伟目标的起步阶段，是调整经济结构、转变发展方式、提升功能地位的关键时期，是统筹城乡发展、改善民生、建设和谐社会的重要时期，是深化体制改革、增强发展活力、创新竞争优势的攻坚时期。科学编制和有效实施“十四五”规划，对于我县科学发展、亮出品牌、推动城乡统筹发展具有划时代的重大意义，同时也是我县紧扣长三角发展这一战略、推进未来五年城乡建设的行动纲领，带动经济发展的宏伟蓝图。
（一）总体思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会及习近平总书记考察安徽重要讲话精神，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚定不移贯彻新发展理念，牢牢抓住长三角一体化发展等国家重大战略机遇，紧扣“全省争上游、全国争先进、全面促振兴”奋斗目标，坚持工业化城镇化“双轮驱动”，聚焦“一城两区三基地一中心”发展定位，加快建设具有较强区域影响力的现代化中等城市。
（二）发展定位
一是坚持以人为本，和谐推进。把改善民生作为推动城镇化的出发点和落脚点，推进农业转移人口市民化，着力提升城镇宜居宜业水平，全面实现公共服务均等化，努力提高城乡文明程度，真正实现“人的城镇化”。
二是坚持规划引导，优化布局。充分发挥长三角一体化发展区位优势，利用土地、人力和产业园区积极吸引沿海资源。推进城镇规划和村镇规划有效衔接，确保城镇空间布局、项目布局、产业布局高度统一，形成包含小城市、小城镇、新型农村社区在内的三级城镇体系。
三是坚持统筹协调，分类指导。推动城镇化和工业化“双轮驱动”，促进产业与城镇互动融合发展，城乡要素平等交换和公共资源均衡配置。产城融合、城乡融合、以城带乡能力进一步提高，城市经济更加活跃，人口向县城集聚显著增加，城市带动力、承载力、核心竞争力实现更大跃升。
四是坚持改革创新，破解难题。把深化重点领域改革作为推动城镇化的突破口，推行户籍制度、土地制度、保障制度改革，破解阻碍人口流动、资产流转和城镇化进程的瓶颈问题，构建有利于城镇化发展的政策体系和机制。
五是坚持文化传承，生态文明。将运河文化等地方特色文化和历史传承融入到城镇和乡村建设。把生态文明建设融入城镇化全过程，强化环境保护和生态修复，着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展。
（三）工作目标
树立全域发展理念，坚持县城带动战略，优化国土空间布局，落实主体功能区战略，科学划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线，抓住国家推进以县城为重要载体的城镇化建设的重大机遇，加快推动以人为核心的新型城镇化进程，着力提高县城核心集聚力、带动力、承转力和综合竞争力，推进“县改市”。擦亮“水韵泗州、运河名城”城市名片，打造“泗州记忆”。到2025年，城市人口实现35万人，中心城区带动能力显著增强，城乡基础设施和公共服务设施显著改善，城镇居民生活品质和文明水平显著提高。建立起促进农业转移人口市民化的政策体制，县域城镇化水平每年提高2个百分点。
紧紧围绕聚焦“一城两区三基地一中心”发展定位，加快建设具有较强区域影响力的现代化中等城市，使县城成为拉动城乡建设的推动剂。到2025年，人均道路面积达到20平方米；棚户区改造任务完成90%；排水设施基本完成雨污分流；公共供水普及率达到90%；水质综合合格率稳定达到100%；沿街公厕改造率达到100%；住宅小区物业覆盖率达到100%；城镇绿色建筑达标率达到50%；居民人均住宅建筑面积35平方米以上；住房保障率达到85%；装配式建筑比例达到25%。
（四）具体任务
进一步加快城市化进程，到2025年，基本形成空间布局合理，功能分工明确，村、城镇和主城区三大板块统筹联动的发展新格局。
1、优化城市布局。编制实施新一轮城市总体规划，形成“一主两翼”城市发展格局（以建成区为主体，以现代化高铁站前片区、航空产业片区为两翼）。到2025年，北部新城建设基本完成，成为引领城市发展的精品区；结合绿色农产品生产加工物流园建设，向北跨新濉河发展，打造产城一体的样板区。老城区实施城市更新行动，有计划推进棚户区加快完成改造，统一规划实施老旧城区、老旧街区、老旧小区、老旧管网、老旧杆线改造提升工程，完善相关配套建设，开展城区老旧楼房安全防震鉴定和加固；启动大周片区、泗城工业园片区、网周片区改造提升，推进泗州农艺博览园建设，完成续建棚户区改造安置房建设7300套，改造城区老旧小区49个；东部高铁片区，明确科技文化、新兴产业的发展定位，打造组团式、田园式、低密度城市新区，形成铁公联运客运交通枢纽。西部航空产业园片区，打造“航空产业+航空旅游+航空物流”，建设航空产学研基地。推动屏山、草庙、大路口、墩集加速向县城融合对接。优化行政区划设置，有序推进“撤镇改街”“撤乡设镇”，全面优化调整城市社区。
2、打造精品城市。完善提升城区“五河五沟”治理，推进高铁片区等城市周边片区的水环境综合整治，丰富城市水生态。加大城市功能配套，一体化推进市政道路与高铁站前广场通道，建设县城到机场快速通道，提升城区路网通达能力。投资40亿元，完成城北日处理1万吨污水处理厂及15公里配套污水管网工程建设；新建、扩建城区供水管网75949米、完成城区老旧小区改造红线外16条道路配套基础设施和公共服务设施改造项目；完成城区雨污水管网综合整治60公里；完成镇政府驻地污水管网完善工程65公里；完成北部新城路网二期10条，新建城北新区路网18公里；改扩建城区6条道路；建设人防疏散基地工程；建设污泥干化制转工程，建设污水尾水中水利用等工程，统筹推进污水处理厂、雨污管网工程，科学布局城市防洪排涝设施。完善城市综合运行管理平台，不断推进应急、公安、交通、气象、救援、水利、。城市管理等领域数据互联共享，提高城市管理数字化精细化水平，建设智慧城市。争创国家森林城市、国家园林城市、国家卫生城市、国家生态文明建设示范城市、全国双拥模范城市。
[bookmark: _GoBack]3、加快城镇化建设。城乡总体规划日趋完善，按照加快城乡一体化进程的要求，进一步加快中心城镇社区建设步伐，加强基础设施和公共服务设施建设，增强其吸纳人口、聚集产业、增加就业、提供公共服务的能力，精心打造一批产业集群型、旅游服务型、商贸物流型等特色小城镇；不断完善城镇公共服务体系建设，积极推进联村并居工作，鼓励农民有序向城镇流动；结合新型城镇化建设和乡村振兴战略实施，彻底改善农村居住生活条件；以县城建设为重点，大力实施重点城建工程，继续加大力度实施“一补三化”（公共设施补短板、产城教融合化、环境容貌整洁化、建设改造精品化），结合全域旅游建设，提升大运河旅游业核心竞争力；积极推动长三角一体化发展建设产业转移，加快工业项目落地签约，不断提升承接服务能力，不断辐射带动全县产业，不断膨胀我县经济总量。
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