教体局第三季度重点工作完成情况

现将我局第三季度推进“双减”、规范民办义务教育、职业教育工作情况总结如下：
一、“双减”工作
7月份以来，县委、县政府认真贯彻《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，着眼全县教育高质量发展，强化学校教育主阵地作用，深化校外培训机构治理，认真谋划安排，从严从细落实，“双减”工作扎实推进。
一是组织领导有力有序。成立县“双减”专项工作领导小组，下设五个工作组，具体承担面向全县中小学的“双减”工作任务；建立专项工作联席会议制度，召开“双减”工作专题会议，部署推进“双减”工作。印发《泗县中小学课后服务实施方案》《关于加强校外培训机构日常监管和强化风险排查有关工作的通知》《关于加强全县校外培训机构严格落实“双减”工作的通知》等文件，安排部署减轻学生过重课业负担和校外培训负担工作。
二是校内作业提质增效。结合“五项管理”“课后服务”，健全作业管理机制，在严格落实各学段作业总量的基础上，综合考虑“量”“度”“类”“质”，做到数量合理、难度适中、类型多样，书面性与生活性相结合、探究性与实践性相结合、弹性与个性相结合，在减量增效提质上见成效。坚决杜绝给家长布置或变相布置作业、让家长检查或批改作业等现象。
三是校外培训彻查严管。组织教体、市场监管、公安、文旅、住建、消防等部门，成立4个督查组，对全县校外培训机构进行督查；按照属地管理原则，要求各镇组织做好校外培训机构监管工作。严格规范管理校外培训机构特别是学科类校外培训机构，引导积极转型，关停取缔不合规培训机构128家，现有证照齐全的学科类培训机构37家，最大程度减轻学生校外培训负担。
四是课后服务家校协同。有效实施各种课后育人活动，引导学生自愿参加课后服务，按照“一校一案”要求，制定课后服务实施方案，不断提升学生素质，减轻家庭家长经济负担和精神负担，在校内满足学生多样化学习需求。目前，我县义务阶段123所学校全部参与课后服务，建成123个家长学校和网上家庭教育平台，家长满意率达95%以上。
二、规范民办义务教育工作
县委、县政府高度重视民办义务教育规范管理工作，成立民办义务教育专项工作领导小组，制定《泗县规范民办义务教育工作方案》，定期召开民办义务教育发展工作会议，加强对民办学校的督查指导，着力规范民办学校办学行为。召开民办学校综合党委专项工作会议、民办学校举办者座谈会，做好民办学校年检工作，加强民办学校党的领导，规范办学行为，提升教育质量。采取增加公办义务教育学位、压减民办义务教育招生计划、控制学生公办转入民办等措施，根据民办学校规模及效益合理下达招生计划，民办学校与公办学校同步招生，规范招生宣传、报名、录取等程序，目前我县民办义务教育在校学生占比为9%。
三、职业教育发展工作
县委、县政府高度重视职业教育发展，印发《泗县职业教育改革实施方案》，制定《泗县职业教育“十四五”发展规划》，加快职业教育改革创新，做大做强职业教育产业园，全县唯一公办中等职业学校宿州环保工程学校占地302亩，建筑面积9.8万平方米，共有教职工192人，在校学生3238人，列入省示范特色中等职业学校重点建设学校，通过了省教育厅中等职业教育质量提升工程6个项目和办学水平B类校评估，正在积极申报A类校，向着“国家示范、万人学院”的目标迈进。主要做法是：
[bookmark: _GoBack]一是实施职业技能提升行动。县教体、农业、人社等部门共享共用培训教育资源，开展残疾人实用技术、新型职业农民就业技能、企业新员工培训等9类职业培训，今年以来全县共开展培训1.1018万人次，提前完成全年培训任务，学校获得全省终身学习品牌项目、安徽省农村劳动力转移就业实训基地称号。二是深化产教融合，实施校企合作。与安徽军创佳美科技有限公司达成合作办学协议，以共建共享实训基地为基础，开展环境检测与治理教学研一体化合作，打造环境类特色专业；与常州苏星制衣有限公司达成为期10年的合作育人意向。三是开展“三全育人”综合改革试点。建立《德育管理五大机制》，实行教官制军事化管理，开展“阳光运动一小时”健体活动和激情大课间、美丽宿舍、魅力社团等评比，创建师生“流动环保一平米”特色，评选自主管理样板班，全员、全程、全方位对学生进行良好行为习惯养成教育，被评为安徽省德育和校园文化建设先进单位。
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