《关于推动现代职业教育高质量发展的实施意见》政策解读

为深入贯彻全国全省职业教育大会精神，全面落实国家《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》（以下简称《意见》），推动我省现代职业教育高质量发展，经省委、省政府同意，省委教育工作领导小组印发了《关于推动现代职业教育高质量发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）（皖教组发〔2021〕6号）。现就主要内容解读如下：
一、起草背景
进入新时代，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家发展全局的高度，把职业教育摆在了前所未有的突出位置。今年4月，党中央国务院召开全国职业教育大会，习近平总书记对职业教育作出重要指示，李克强总理作了批示，中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话，会议研究讨论了关于职业教育高质量发展的文稿。近期，中共中央办公厅、国务院办公厅正式印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》。
省委、省政府对党中央、国务院关于职业教育高质量发展的决策部署高度重视。9月29日，省委、省政府召开了全省职业教育大会，时任省委书记李锦斌和省长王清宪分别作出批示，省委副书记程丽华出席会议并讲话，副省长王翠凤主持会议。会议要求，各地要提高政治站位，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来，充分认识发展现代职业教育是推进现代化建设进程的重要支撑，是建设高质量教育体系的内在要求，是促进共同富裕的有效途径。
为深入贯彻落实全国、全省职业教育大会精神和中共中央办公厅、国务院办公厅《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》，我省结合省情实际，就推动我省现代职业教育高质量发展出台具体实施意见。
二、重大意义和总体考虑
《实施意见》作为国家《意见》的贯彻落实文件，与《安徽教育现代化2035》和《加快推进安徽教育现代化实施方案（2018—2022年）》以及部省共建技能安徽等明确的目标相衔接，把推动安徽现代职业教育高质量发展的决策部署细化为若干具体行动。
制定《实施意见》，旨在聚焦工作重点，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，以推进技能安徽建设为总抓手，完善人才培养体系，提升服务发展能力，强化体制机制保障，不断深化改革创新，着力打造纵向贯通、横向融通的现代职业教育体系。同时，推动各地各部门把发展职业教育摆在更加突出位置，加强组织领导，压紧压实责任，营造浓厚氛围，汇聚起职业教育改革发展的强大合力。
三、起草过程
为全面贯彻落实国家《意见》，推动新时代职业教育高质量发展，根据省委、省政府要求，省委教育工委、省教育厅牵头起草了《实施意见》，多轮征求并充分吸纳省委教育工作领导小组各成员单位、各市及职业院校的意见建议，并经合法性审查、省委教育工委会议研究、省委办公厅会议协调及省委教育工作领导小组会议审议，报经省委、省政府主要领导及分管领导同意，以省委教育工作领导小组名义正式印发。
四、工作目标
《实施意见》结合省情实际，提出了到2025年和2035年两个阶段目标。到2025年，全省职业教育类型特色更加鲜明，现代职业教育体系基本建成，技能安徽建设全面推进，成为职业教育一体化高质量发展的示范区、技能型社会的标杆区。办学格局更加优化，办学条件大幅改善，服务能力显著增强。到2035年，职业教育整体水平进入全国第一方阵，技术技能人才社会地位大幅提升，社会崇尚技能氛围更加浓厚，职业教育在推进“三地一区”和现代化美好安徽建设中的作用显著增强。
五、主要内容
《实施意见》主体内容共分6个部分、19条举措。
第一部分：强化职业教育类型特色。包括巩固职业教育类型定位、推动不同层次职业教育纵向贯通、促进不同类型教育横向融通、大力开展职业培训四个方面内容。
第二部分：深化产教融合办学体制。包括优化职业教育供给结构、健全多元办学格局、协同推进产教深度融合三个方面内容。
第三部分：创新校企合作办学机制。包括拓展校企合作形式内容、优化校企合作政策环境两个方面内容。
第四部分：深化教育教学改革。包括落实立德树人根本任务、加强“双师型”教师队伍建设、创新教学模式与方法、改进教学内容与教材、完善质量保证体系五个方面内容。
第五部分：打造安徽职业教育品牌。包括推进技能安徽建设、提升对外交流合作水平两个方面内容。
第六部分：组织实施。包括加强组织领导、强化制度保障、优化发展环境三个方面，重点是营造职业教育高质量发展环境。
三、创新举措
安徽省《实施意见》以习近平总书记关于教育的重要论述为推动我省现代职业教育高质量发展的根本遵循，坚持以改革和落实为主基调，坚持目标导向和问题导向，结合安徽省情实际，将国家《意见》内容进一步细化实化，增强针对性和可操作性。
一是贯彻中央精神、打造安徽品牌。深入学习贯彻习近平总书记关于职业教育的重要指示，全面贯彻落实全国全省职业教育大会精神、国家《意见》工作部署和孙春兰副总理在安徽调研时的讲话精神。同时，立足我省经济社会和职业教育发展实际，对标“十四五”重大发展战略，鲜明提出“打造安徽职业教育品牌”、“推进技能安徽建设”、“成为职业教育一体化高质量发展的示范区、技能型社会的标杆区”等系列重大政策措施，着力增强我省职业教育适应性，为打造“三地一区”、加快建设现代化美好安徽提供有力人才和技能支撑。
二是注重政策衔接、健全体系框架。注重与我省正在执行或即将出台的职业教育政策衔接配套、形成合力，特别是全方位对接部省共建技能安徽意见、安徽省提质培优行动计划（2021-2023年），突出在职业教育类型特色、产教融合办学体制、校企合作办学机制、经费保障统筹等方面，增强省级层面的制度创新、政策供给和投入力度，同下“一盘棋”、打好“组合拳”，着力破解职业教育一体化高质量发展的重大政策障碍，加快构建完善具有我省特色的现代职业教育体系。
三是突出任务驱动、加快内涵发展。坚持目标导向，锚定制约我省职业教育高质量发展的“基础不够厚、体系不够全、环境不够优”等问题，对标习近平总书记关于“加大制度创新、政策供给和投入力度”的重要指示，在落实立德树人根本任务、强化职业教育类型特色、深化产教融合办学体制、推进校企合作办学机制、建设“双师型”队伍等方面，明确责任、细化举措、量化目标，着力推动我省职业教育一体化高质量发展。
四是改革体制机制、优化发展环境。突出改革驱动，在组织领导、制度完善、环境营造等层面同时发力。完善省市两级政府统筹、以市为主的职业教育管理体制，强调健全党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的职业教育工作机制，建立健全支持职业院校开展社会服务、经费投入使用、绩效评价、构建技能人才荣誉体系等激励制度，进一步优化职业教育发展环境。
四、保障措施和下一步工作安排
《实施意见》是我省深化职业教育改革的重大制度设计，是推动全省职业教育办精、办好、办出特色，成为现代职业教育体系建设和职业教育一体化高质量发展示范区的关键举措。安徽职业教育将牢牢抓住这个大有可为的政策红利期和发展机遇期，重点推进以下工作：
一是加快现代职业教育和培训体系建设。进一步强化市级统筹，整合职业教育资源。巩固中职基础地位，推进高职提质培优，稳步发展本科职业教育。改革选拔评价制度，加快构建纵向贯通、横向融通的现代职业教育体系。
二是提升职业教育办学能力和培养质量。全面实施职业学校办学水平分类达标评估、职业教育提质培优行动计划、产教融合发展工程，谋划好新一轮职业教育重大建设项目。深化“三教”改革，健全职业教育质量评价机制。
三是促进职业教育环境优化和全民学习。大力宣传党和国家职业教育方针政策，营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好环境。清理对职业教育人才的歧视性政策，确保职业学校毕业生在就业、落户、人才招聘、职称评审、晋升等方面与普通学校毕业生享受同等待遇。加大技术技能人才激励力度，提高技术技能人才社会地位。
四是强化组织保障夯实部门职责。充分发挥各级党委教育工作领导小组统筹协调作用，完善职业教育工作联席会议制度，推动各级政府及有关部门在职责范围内落实配套支持政策，加大统筹，形成工作合力。不断拓展抓落实的力度、广度和深度，督促市县政府及相关部门认真履行职责，确保全国全省职教大会精神落地生根。
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