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等    级                          教内电[2021]242号   

关于举办2021年“体彩杯”省市县三级联赛篮球项目（泗县站）比赛的通知

各相关单位：

为贯彻落实省体育局群体工作会议精神，丰富广大人民群体的业余文体生活，推动全民健身与全民健康深度融合。根据工作安排，我县将于12月13-17日举行2021年“体彩杯”省市县三级联赛篮球项目（泗县站）比赛。

现将竞赛规程印发给你们，希望各相关单位高度重视，认真准备，积极报名，确保比赛顺利进行。
附件：1、竞赛规程
2、报名表
3、风险告知书
4、健康承诺书
                             二0二一年十一月三十日
附件1：
安徽省省市县三级业余联赛（泗县站）
篮球项目竞赛规程
一、主办单位：泗县教育体育局
二、协办单位：泗县篮球运动协会
三、比赛时间：12月13 -17日
四、比赛地点：泗县体育场篮球场
五、参加单位：各单位、社会团体、俱乐部
六、 参赛资格：参赛运动员必须身体健康，适合参加比赛，必须购买赛事期间人身意外伤害保险并签订风险告知书。
七、参加办法：
1.每单位可报领队1人、教练员1人、运动员12人。
2.运动员以报名表为准，报名表上报后不得无故更改运动员，比赛期间如发现姓名不符取消比赛资格。
3.各代表队报名时需交纳1000元赛风赛纪保证金。比赛结束后如无违纪行为一律退还。
4.运动队统一着装，每队需准备深浅不同颜色的两套比赛服。
八、竞赛办法：
1.竞赛规则，执行中国篮球协会审定的最新版五人篮球规则及国际篮联最新规则解释。
2.比赛用球：使用指定比赛用球（符合国际篮联五人篮球项目要求的7号篮球）。
3.6队以下（含6队）采用单循环赛制。6个队以上采用第一阶段分组循环赛制，第二阶段采用交叉决胜赛制，直至决出最后名次。
4.计分办法 

胜一场得2分，负一场得1分，弃权得0分，积分多者名次列在前。如果有2支或2支以上球队之间的比赛有相同的胜负记录，将按照下列原则依顺序进行排列：
1、它们之间比赛净胜分的高低；
2、它们之间比赛总得分的高低；
3、本组所有比赛净胜分的高低；
4、本组所有比赛得分的高低。
如果采用这些原则仍无法决定，将用抽签进行名次排列。
九、报名方法：
1、各队12月8日前将报名表报县教体局体育股办公室（106室），联系人：龚健  7022981。
2、报名表须电脑打印，报名后如需更改名单，须向组委会申请，批准后方可更改。 
十、录取名次：比赛录取前三名。
十一、未尽事宜，另行通知。
十二、本规则解释权属组委会。
附件2：
篮球比赛报名表
参赛单位：                            （加盖公章）             
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附件3：
风险告知书

一、本人是自愿报名参加本次篮球比赛并签署本责任书。

二、本人包括参赛已全面了解并同意遵守大会所制订的各项竞赛规程、规则、要求及采取的安全措施。

三、本人已完全身体健康状况良好，具备参赛条件，并已为参赛做好充分准备，并自愿承担相应风险。

四、本人充分了解本次比赛可能出现的风险，且已准备必要的防范措施，对自己安全负责的态度参赛。

五、本人愿意承担比赛期间发生的自身意外风险责任，且同意对于非大会原因造成的伤害等任何形式的损失，大会不承担任何形式的赔偿。

六、本人同意接受大会在比赛期间提供的现场急救性质的医务治疗，但在离开现场后，在医院救治等发生的相关费用由本人负担。

七、本人承诺以自己的名义参赛，决不冒名顶替，否则自愿承担全部法律责任。

八、本人已认真阅读并全面理解以上内容，且对上述所有内容予以确认并承担相应的法律责任。            
运动员姓名：

2021年   月   日

附件4：
健康承诺书

本人自觉遵守国家法律法规，自觉遵守新冠肺炎疫情防控各项管理规定，按照对自己负责、对他人负责、对比赛负责的原则，承担疫情防控社会责任，在参加篮球比赛期间郑重作出如下承诺：

一、我以及与我一起共同生活的家长或亲属，参加比赛前14天没有跨区域外出，特别是没有外出到疫情严重的相关省外疫区及有疫情的国家和地区。

二、我以及与我一起共同生活的家长或亲属，没有患过新型冠状病毒肺炎、不是无症状感染者，也不是上述两类人员的密切接触者。参加比赛前14天，没有发热、干咳、腹泻等症状。

三、我以及与我一起共同生活的家长或亲属，参赛前14天没有接触过从相关省外疫区及入境来皖（回皖）的人员。

四、本人自觉接受各方监督。保证遵守赛区新冠肺炎疫情防控有关规定，做好监护人的职责。

五、本人自愿承诺，以上情况如有瞒报、谎报，造成新冠肺炎疫情传播的，一经查实，由本人承担相应的法律和经济责任。

承诺人签字：

2021年   月   日


