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泗市监【2021】86号
关于印发泗县瓶装液化石油气市场
专项整治行动方案的通知

各所、执法局、各液化气瓶充装站：
为贯彻落实《宿州市瓶装液化石油气专项整治通知》（宿市监办函〔2021〕226）、县安委会《关于深刻汲取大连液化石油气罐爆炸事故立即组织开展液化石油气安全专项整治工作的通知》（泗安办〔2021〕21号）等文件精神，切实加强液化石油气市场治理，经验研究制定本方案，现将本方案印发给你们请贯彻执行。
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泗县瓶装液化石油气市场
专项整治行动方案的
为贯彻落实《宿州市瓶装液化石油气专项整治通知》、县安委会《关于深刻汲取大连液化石油气罐爆炸事故立即组织开展液化石油气安全专项整治工作的通知》等文件精神，切实加强液化石油气市场治理，经验研究制定本方案
一、整治目标
通过专项整治行动，查处、曝光一批扰乱市场竞争秩序，损害经营者、消费者权益的案件，不断优化市场竞争环境和消费环境，确保相关特种设备安全、计量器具精准、液化气质量优良，推动全市瓶装液化石油气行业高质量发展。
2、 整治任务
（一）打击垄断、维护公平。对瓶装液化石油气市场存在的市场垄断和行政垄断行为开展集中整治和纠正，重点查处经营者达成并实施垄断协议、统一涨价、限定交易、拒绝交易、搭售、附加不合理交易条件等垄断经营行为。 
（二）反不正当竞争、净化市场。严查瓶装液化石油气市场混淆、虚假宣传、不正当有奖销售等违法行为，净化市场竞争环境。
（三）强化价格监管、治理价格违法。密切关注瓶装液化石油气价格动态，及时掌握价格变动相关信息，做好分析研判和应急预警工作。畅通投诉举报渠道，注意线索摸排，严厉打击不明码标价、囤积居奇、哄抬价格、价格欺诈等违法行为。
（四）强化安全监管、防范安全事故。全面排查瓶装液化石油气气瓶在充装等环节存在的安全隐患，加强液化气站安全管理，落实企业安全主体责任，防范瓶装液化气瓶生产安全事故的发生。
（五）提升产品质量、严禁销售掺杂掺假液化气。重点加强液化石油气产品质量监督抽查等工作，发现非法充装二甲醚等行为，及时立案查处。
（六）强化计量监管、打击缺斤少两。严厉打击液化气充装站使用改装、不合格计量器具或者故意破坏计量器具准确度，以及未事先抽取残液，造成“缺斤少两”等计量欺诈行为。
三、整治时间和步骤 
专项整治时间为2021年9月—2021年11月。
（一）宣传自查阶段（即日起至9月20日)。各级单位认真梳理瓶装液化石油气市场垄断、不正当竞争、价格违法等行为的表现形式，并通过网络、新闻媒体等多种形式向社会广泛宣传。公开举报电话，畅通投诉渠道，积极受理核查案件线索。组织辖区内瓶装液化石油气企业召开专题宣传或告诫会议，必要时要上门对企业进行宣传指导，督促企业主动开展自查自纠，并将自查报告上报给所在地的市场监督管理局。
（二）集中查处阶段（9月21日至10月20日）。单位要根据实际情况，组织开展集中排查行动，发现有关瓶装液化石油气企业存在固定或变更价格、分割销售市场等达成并实施垄断协议，滥用市场支配地位拒绝交易、限定交易、搭售商品、附加不合理条件等垄断行为的，以及有关行政机关滥用行政权力排除、限制竞争的，应先行核查，掌握初步证据后先报市局汇总后再报省局处理。对瓶装液化石油气企业存在市场混淆、虚假宣传等不正当竞争行为；对瓶装液化石油气不明码标价、囤积居奇、哄抬价格、价格欺诈等价格违法行为；对无充装许可证充装气瓶、倒灌倒卖、充装过期和报废气瓶等未按照安全技术规范要求充装等违反特种设备安全法规行为；对掺混二甲醚、以次充好、以不合格冒充合格等产品质量违法行为；对缺斤少两、计量器具未经检定，使用不合格计量器具等计量违法行为，各单位要及时进行立案查处，及时将行政处罚信息归集到国家企业信用信息公示系统和市公共信息平台进行公示。
（三）全面总结阶段（10月21日至11月10日）。对有关企业和行政机关违法违规行为整改开展“回头看”，了解问题整改情况。全面梳理和总结专项整治行动中的典型案例及经验做法，建立健全长效机制。
四、职责分工
特设股牵头负责整治行动综合协调、督查督办、信息报送工作；办公室负责专项行动宣传报道工作；法制股负责执法监督和案件核审等工作；12315指挥中心负责受理投诉举报和线索分流转办等工作；特种股负责液化气站和瓶装液化石油气气瓶充装环节的安全监督检查工作；质量股负责组织瓶装液化石油气质量抽检工作；表计股负责对瓶装液化石油气充装站使用改装和不合格计量器具的监督检查工作；个民股负责行政处罚等涉企信息归集公示的督促指导工作；价格监督检查局负责瓶装液化石油气价格违法案件的查处工作；综合执法局、综合行政执法支队负责各类违法行为的线索摸排和案件查处工作。
五、工作要求
（一）提高政治站位，加强组织领导。各单位要强化政治意识，树立全局观念，把开展瓶装液化石油气市场专项整治行动作为一项重要政治任务抓紧抓实抓细。各有关业股室要建立高效协同机制，密切协作，主动作为，切实把抓好安全生产作为当前的重点工作，抓实、抓细、抓出成效。
（二）突出工作重点，狠抓责任落实。对辖区内瓶装液化石油气市场重点企业、重点环节进行认真摸排，充实执法力量，压实工作责任，加大执法力度。各单位主要负责同志要亲自部署、亲自检查、亲自调度工作开展情况，确保本辖区、本行业领域不发生生产安全责任事故。
（三）强化协同配合，创新工作机制。各单位加强与纪检监察部门、司法机关、行业主管部门和有关行业协会的沟通协调，发挥各部门职能优势，不断完善情况通报、线索移送、案件协查、信息共享机制，形成执法合力。有关成员单位要认真履行行业监管责任，扎实抓好行业领域内专项整治，把问题隐患消除在萌芽之时、成灾之前，为巩固全县安全生产形势持续稳定作出应有贡献。
（四）加强舆论引导，营造良好氛围。加强与宣传部门、新闻媒体的沟通协调，深入宣传解读政策措施，及时发布整治成果。对重大案件、典型案例加大曝光力度，形成有力震慑。积极推动社会共治、全民监督，充分发挥媒体监督作用，营造良好舆论氛围。
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