各村、乡直各单位、广大群众：
现将《草庙镇社会治安大排查大整治大防控专项行动工作方案（征求意见稿）》发给你们征求意见。请于2021年7月9日下午下班前将反馈意见，以电子稿的形式发送邮箱1557198959@qq.com。
联系电话：0557-7401980
地址：草庙镇草庙村草庙庄188号
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草庙镇社会治安大排查大整治大防控
专项行动工作方案
为切实做好建党100周年大庆期间社会治安和维护稳定工作，确保大庆活动期间我镇绝对安全、万无一失，镇党委决定从即日起开展为期一个月的社会治安大排查大整治大防控专项行动，特制定工作方案如下:
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以维护人民群众的根本利益为出发点，集中时间、集中力量，着力排查化解重大风险隐患和突出问题，为庆祝中国共产党成立100周年活动顺利进行创造安全稳定的社会环境。
二、工作目标
以“五个严防、三个确保、实现四零”为总体目标要求，即严防影响国家政治安全和社会稳定的重大事件，严防暴力恐怖袭击和个人极端暴力事件，严防规模性群体性事件和影响庆祝活动安全的滋扰事件，严防重大治安事件和网络安全事件，严防重大疫情事件和失泄密事件;确保一系列重大活动安全顺利进行，确保重要节点平稳度过，确保全镇社会大局持续安全稳定;实现零进京、零集访、零舆情、零隐患目标。
三、工作措施
[bookmark: _GoBack](一)强化组织领导。为加强专项行动的组织领导，成立镇社会治安大排查大整治大防控专项行动领导小组，镇党委书记许东方任组长，镇党委政法委员曹静波任副组长，镇平安建设领导小组成员单位及乡村治理办公室主要负责人为成员，领导小组下设办公室在综治办，负责本次专项行动的沟通联系、协调对接和总结上报等工作。各村、各单位要提高政治站位，加强组织领导，细化专项行动具体工作措施，列出时间表，挂图作战，全力开展好社会治安大排查大整治大防控专项行动。
（二）强化矛盾隐患排查化解。各村、各成员单位要立即组织力量开展矛盾纠纷和风险隐患大排查，全面精准掌握影响社会治安稳定的所有矛盾隐患，强化社会矛盾纠纷联排联调、源头预防，做到底数清、情况明、动态准。要重点排查征地拆迁、工程建设、教育卫生等重点领域重点群体存在的突出隐患;可能引发“民转刑”案件的婚恋家庭纠纷、邻里纠纷和债务纠纷等;涉及闲散青少年、精神障碍患者、流动人员、刑满释放人员等特殊人群的矛盾纠纷。排查要全方位，不留死角。针对排查出的问题，要分门别类，逐一登记造册，制定有针对性、可操作性的化解措施，明确牵头领导、责任单位、具体责任人，限期化解，努力将问题化解在萌芽状态、解决在基层。对一时难以化解的，要严格落实属地源头管理责任，成立专门的稳控专班，确保人稳当地，同时要坚决避免矛盾纠纷长期化而不解，从而拖大拖炸发生恶性案件。
(三)强化重点人员和群体管控。各村、各成员单位对排查出的有极端倾向的个人或群体，要采取行之有效的措施，切实防止极端案事件的发生。要重点关注扬言以杀人、放火、投毒等报复社会和他人的人员；因经济困难、生活无着、工作受挫等扬言报复社会的人员；因婚姻家庭情感受挫导致情绪激烈、精神偏激人员；易肇事肇祸精神障碍患者；有缠访、闹访、重复访行为且扬言报复的人员或群体等。对以上人员要建立工作台账和化解稳控工作专班，明确化解稳控责任人，及时跟踪掌握动态行踪。要及时进行心理干预，加强人文关怀和跟踪帮扶，引导其发泄、缓解情绪，帮助树立正面的、积极的生活态度。要统筹做好各类特定利益群体工作，落实属地管理和部门主管、分管责任，着力解决他们的合理诉求，努力消除一切不安全隐患。
(四)强化公共安全防控。派出所要切实加强社会面整体防控，强化对车站、商场、广场、学校等人员密集场所以及公共交通工具、重要能源设施和关键信息基础设施的安全防范。要加强执勤巡逻，提高街面见警率。要严查严处酒驾、醉驾、超载、超速、毒驾等严重交通违法行为，坚决防止较大以上道路交通事故。要严格危爆物品和寄递物流、网约车等安全监管，坚决杜绝因失控漏管造成现实危害。
(五)强化预警应急处置。要强化信息研判预警，公安、司法、信访等部门要落实维护稳定“3+X”工作机制，及时会商研判涉稳形势，确保信息联络畅通，调度处置及时，工作运转高效。要加强应急处突准备，健全应急预案，强化突发事件的实战演练，同时要严格值班值守，确保一旦发生重大突发案事件，能够快速反应、高效处置。
四、压实责任
各村、各成员单位要按照“谁主管，谁负责”和“属地管理、分级负责”的原则，逐级压实工作责任，坚决防止责任悬空。各村党总支书记、村委会主任、各成员单位主要负责人是社会治安和维护稳定的第一责任人;政法委员、派出所所长是直接责任人，要坚持问题导向，既挂帅又出征，深入一线层层开展督导检查，确保各项工作措施落实落细落地见效。各成员单位要各司其职，勇于担当，加强协作配合，形成排查整治防范的整体合力。对因矛盾纠纷排查不深入、化解不力导致发生案事件的、社会秩序混乱或者发生危害公共安全重大案事件的村、单位和个人，要按照有关要求，严肃问责。各单位每周五下午下班前向领导小组办公室报送排查整治防控进展情况。

