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关于印发《丁湖镇关于市安全生产巡查泗县
反馈问题整改方案》的通知

各村民委员会，镇直有关单位:
经镇党政联席会议研究同意，现将《丁湖镇关于市安全生产巡查泗县反馈问题整改方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好整改工作。



丁湖镇人民政府
2022年2月16日
[bookmark: _GoBack]
丁湖镇关于市安全生产巡查泗县
反馈问题整改方案

为切实做好市安全生产巡查泗县反馈问题整改工作，结合我镇实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神和习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，以巡查反馈问题整改为契机，进一步树牢安全发展理念，健全完善“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”安全生产责任体系和制度体系；加强巡查整改成果运用，进一步补短板、强弱项、提能力，推动安全生产监管体制机制创新，促进安全生产治理能力体系和能力现代化，提升重大安全风险防范化解能力，以高水平安全服务高质量发展。
二、基本原则
（一）聚焦问题，整改见底。坚持在“条条要整改、件件有着落、事事有回音”上狠下功夫，实行表格化、清单式管理，把整改个性问题和共性问题、显性问题和隐性问题结合起来，以“钉钉子”精神推进整改落实。对能够立即解决的，立行立改、早见成效；对需要阶段性推进的，明确目标任务和时间节点，做到问题不整改不放过，整改不彻底不放过。
（二）标本兼治，综合施策。坚持做到既要确保巡查反馈问题全面整改，又要深刻反思问题产生的根源，着力解决体制机制层面的问题；既要确保反馈问题整改到位，又要对巡查组提出的整改意见研究提出贯彻落实措施；既要切实解决好工作中存在的突出问题，又要注重解决好工作作风方面存在的不足之处，进一步推进源头治理、系统治理、综合治理。
（三）齐抓共管，共同发力。坚持“属地为主，分级负责”原则，各村和有关部门要认真抓好职责范围内的整改落实工作，做到各司其职、各尽其责。镇安委办要加强整改工作统筹协调，督促指导村及部门严格按要求落实整改措施和整改责任。整改事项涉及多个部门的，要加强沟通协调，做到密切配合、整体推进。
三、工作安排
巡查反馈问题整改工作从即日起至2022年3月31日结束，主要分3个阶段。
（一）动员部署阶段（即日起至2022年2月20日）。各村和有关部门要召开专题会议，对巡查反馈问题整改工作进行全面安排部署，研究制定整改方案，明确整改任务和时间节点，以“不贰过”的决心抓好整改落实。
（二）集中整改阶段（2022年3月1日至2021年3月20日）。根据整改方案要求，狠抓问题整改，对能够及时整改到位的，立行立改；一时不能整改到位的，制定科学合理的整改方案，限期整改，跟踪督办，确保问题整改见底清零。
（三）督查验收阶段（2022年3月21日至2022年3月31日）。镇安委办会同镇纪委对整改落实情况开展督导检查和先期验收，整改落实情况纳入2022年度安全生产目标责任考核内容。对未认真落实整改的村和部门进行通报批评，约谈主要负责同志，并在镇会议上检讨发言。
四、工作要求
（一）高度重视，加强组织领导。各村和有关部门要进一步提高站位，主要负责同志要亲自安排部署，带头抓好整改，切实将巡查反馈问题整改工作摆上重要议事日程。整改过程中，主要负责同志调整的，要做好整改工作衔接，确保整改工作不断档、不脱节。
（二）统筹兼顾，全面推进整改。各村和有关部门要将巡查反馈问题整改工作与深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神相结合、与持续深化安全生产“铸安”行动常态化实效化和风险管控“六项机制”制度化规范化相结合、与推深做实安全生产专项整治三年行动相结合，不断加强改进安全生产工作，筑牢安全防线，守住安全底线，推进整改工作和年度重点工作落到实处、取得实效。
（三）落实责任，严格复查验收。各村和有关部门要对照整改责任清单,认真履行整改责任，确保整改质量，按期完成整改任务，坚决杜绝走形式、走过场。巡查反馈问题整改落实情况上报，必须由主要负责同志审核签字并加盖公章，严格落实“谁整改、谁签字、谁负责”。镇安委办要加强督促协调，定期通报整改工作情况，严把整改复查验收关。

附件：1.市安全生产巡查反馈问题整改工作领导小组名单

附件1

市安全生产巡查反馈问题整改工作
领导小组名单

组  长：范钦成  
副组长：郭同山  
成  员：王  智  孙  浩  孙庆銮  汪  策 杨  彬 谢  亚
吴  静  张  辉  吴其强
各村主任
领导小组下设办公室，办公地点设在镇党政办，汪策同志兼任办公室主任。
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