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等    级                          教内电[2022] 62号   

关于开展2022年“奔跑吧•少年”儿童青少年主题健身活动的通知

各中心校、中学：
为深入贯彻落实习近平总书记关于体育工作重要指示批示精神，深化体教融合，推动儿童青少年积极参与健身活动，根据国家体育总局统一部署和市教体局《关于开展2021年“奔跑吧•少年”儿童青少年主题健身活动的通知》（教体竞【2022】9号）精神，结合我县实际，制定本活动方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届五中、六中全会精神，深入贯彻落实《体育强国建设纲要》和《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》，坚持“健康第一”的理念，面向全体儿童青少年，构建家庭、学校、社会联动的活动体系。深入推进“奔跑吧•少年”儿童青少年主题健身活动常态化、系统化、科学化开展，促进儿童青少年健康成长和全面发展。

二、组织领导

县教体局成立由局主要领导任组长，分管领导任副组长，相相关科室负责人为成员的主题活动工作领导小组，领导小组下设办公室，具体负责儿童青少年主题健身活动的组织与实施。各校要充分认识到开展儿童青少年主题健身活动是贯彻落实党中央对青少年体育工作要求的一项重要举措，要切实加强组织领导，将开展主题活动纳入学校工作计划，制定切实可行的工作方案，明确目标任务，压实工作责任，力求工作实效。

三、目标任务

（一）主题活动要结合中小学生体质健康标准测试工作，确保全县学生测试合格率达到95％以上，力争学生测试（含省抽测）优秀率2022年达到15％以上，优良率2022年达35％以上。

（二）活动还要结合校内1小时，校外1小时体育锻炼时间，全县中小学100％保证学生每天校内1小时校园体育活动和落实体育大课间制度，利用周末、节假日举办主题活动，提供平台，让学生展示技能，培养体育锻炼兴趣，推动五育并举。

（三）结合学校体育特色建设，打造全县各中小学校“一校一品”体育特色和精品，条件成熟的学校要从“一校一品”向“一校多品”体育特色发展。初高中阶段至少成立三支以上学校体育运动队、组建学校体育俱乐部和学生体育社团，其中：一支田径队、一支球类队、一支特色运动队，建立不同项目、不同水平层次的运动员梯队，培养更多体育后备人才。小学阶段至少成立一支以上学校体育特色运动队，组建学校体育俱乐部和学生体育社团，其中：一支田径队或一支球类队或一支特色运动队（如草沟中心校的田径队、墩集中心校的足球队、双语中学的橄榄球队等）。

（四）以开展主题活动为抓手，促进学生广泛养成良好的体育锻炼习惯，掌握多种运动技能。小学阶段每位学生掌握1项体育运动锻炼项目，初中阶段每位学生至少掌握1项以上体育锻炼项目，高中阶段每位学生掌握2项以上体育运动锻炼项目。

四、活动内容和工作举措

    （一）举办体育比赛。县教体局在4月至12月举办体育活动，包含篮球、足球、乒乓球等项目。各校要根据年初比赛活动计划，积极举办各项儿童青少年体育活动，实现联动，形成声势。活动倡导“重参与、重普及、重实效”的理念，活动内容可包括不限于体育竞赛、体育技能展示、健身科普、亲子体育游戏等内容，结合美术、音乐等形式，每项活动时间原则上不超过一天，活动要规范并符合疫情防控要求。

    （二）各中小学校要结合学生体质健康监测工作，开展学生体质健康测试项目体育活动，小学阶段低年级以跳绳、亲子体育趣味游戏为主要形式，高年级逐步增加竞赛形式。

（三）开展送教下乡活动。县教体局将全县优秀教练员和体育学科专业教师统筹安排定期到帮扶学校，指导学校开展青少年健身科普活动，以科学健身指导、科学健身展板、科学健身知识竞赛、科学健身讲座等多种形式传授科学健身方法，并为青少年开展体质测试和评价。

（四）加强爱国主义宣传。爱国主义为核心的中华体育精神要全方位、全过程融入主体活动，通过板报、校园宣传栏、微信群、自媒体等开展健身知识、奥运知识普及和运动项目文化知识的宣传教育。

（五）发动社会力量。鼓励各校挖掘社会力量开展地方特色运动，并纳入主题活动体系。

五、计划和进度节点

（一）坚持健康第一。把提高儿童青少年身体健康水平作为出发点和落脚点，创造良好的条件，通过开展符合儿童青少年生长发育规律的体育项目、活动形式，广泛引导儿童青少年参与体育锻炼，促进儿童青少年身心健康、体魄强健。

（二）坚持因地制宜。根据各校实际，开展简便易学、充满乐趣、易于坚持、惠及全体的基础性体育活动。采取切实可行的组织方式，将地域特色、特色项目、特色文化融入到活动中去，形成各具特色丰富多样的活动体系。

（三）坚持创新融合。紧贴儿童青少年成长需求，积极创新活动内容、形式和载体，落实体教融合、教体卫融合，各部门、各领域资源融合，形成以“奔跑吧•少年”为品牌的主题健身活动的强大合力。

（四）落实属地管理，建立长效机制。在疫情防控常态化形势下，按照各地疫情防控要求，审慎、安全、有序组织线下活动。广泛动员和积极发动各种力量，按照小型分散、全面覆盖、易于参与、丰富多样的要求，利用各种资源，举办儿童青少年主题健身活动，推动形成政府主导、部门协同、社会参与的长效机制，实现主题活动长流水、不断线、贯穿全年。

（五）各相关学校要结合实际制定主题实施工作方案，于2022年4月8日前上报县教体局基教股（邮箱1545016552@qq.com），实施工作方案将作为年终各单位考核评估的重要参考。教体局将对该项工作实施监测督导；各校每月25日前上报数据。确保全年工作实施领导有力，制定的实施方案落实到位。

六、责任分工

（一）各校要根据工作需要和实际，做好投入保障工作。鼓励引导社会力量承接举办各项系列活动。

（二）统筹各类体育场地设施为主题活动服务。持续推动各类公共体育设施免费或低收费向儿童青少年开放，中小学体育场地设施在课余时间和节假日向儿童青少年开放。有效引导公共体育场馆和学校体育场地设施为开展“奔跑吧•少年”活动提供支持。

（三）积极引导社会体育指导员、专业运动员、教师、各类志愿者服务主体活动，为广大儿童青少年提供科学规范的指导。

（四）安全保障方面。各地加强风险监控，制定疫情防控、场所治安、交通和消防等方面突发事件的应急预案。鼓励购买体育活动相关保险，加强体育活动指导和管理人员安全培训，提高风险管理能力。

七、宣传报道

大力开展“奔跑吧•少年”品牌的宣传推广，围绕主题活动展开宣传，在重要节点上开展集中宣传，挖掘活动中的儿童青少年体育故事进行深度宣传报道。各校要利用宣传计划，发挥体育明星、模范人物的榜样作用，鼓励更多儿童青少年参与到活动中，营造崇尚体育、热爱运动、健康向上的良好氛围。

附件1

2022年“奔跑吧少年”儿童青少年健身活动统计表

           （   月份）

单位名称：         

	序号
	活动名称
	时间
	地点
	参与人数
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