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关于印发《2022年度综治安全工作要点》的通知

各中心校、中学： 
    现将《2022年度综治安全工作要点》印发给你们，请结合本校实际，认真贯彻落实。

 2022年4月11日
2022年度综治安全工作要点

为全面提升校园安全综治管理水平，遵循“安全第一、预防为主、教育在前、综合治理”的工作方针，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的工作原则，不断提升学校安全管理工作科学化、规范化和精细化水平，努力提高师生安全素养和逃生避险能力，有效防范和遏制较大以上校园安全事故，现将2022年度综治安全工作要点制定如下：

一、压实工作责任，落实责任追究

（一）压实安全管理责任。全面落实一线工作法。局领导包片、科室包学校、中学领导包年级、中心校领导包小学。严格落实安全一岗双责，层层签订安全目标管理责任书，把安全稳定工作责任制落实到具体部门、处室、岗位和人员，做到单位主要领导亲自抓，分管领导具体抓，全体教职员工共同抓，不断完善全员责任、全体参与、全程管理、全面覆盖的安全管理体系。
（二）压实分管责任。分管领导工作日期间不离校，全程落实安全责任。

（三）压实班主任责任。对失管失教守造成后果的，一律顶格处理。

（四）压实值班责任。各校每天都要有值班领导、值班老师负责安全工作，寄宿制学校值班领导夜间要在校住宿。
二、加强教育演练，提高师生安全素养

（五）抓好日常安全教育。继续推进综治安全法规知识进校园进课堂，将安全教育、生命教育、网络安全教育、法治教育、毒品预防教育、防校园欺凌、防诈骗教育等纳入教学计划，确保各级各类学校每学年开设不少于12课时安全教育课程，其中每学期开学第一周和寒暑假前一周安排一节安全教育课。组织开展全国中小学生安全教育日、5·12防灾减灾日、安全生产月、食品安全宣传周、6·26国际禁毒日、11·9消防宣传日、12·2交通安全日等主题宣传教育活动。

（六）突出应急演练，提高应对能力。落实“一月一演练”的具体要求，以《中小学幼儿园紧急疏散演练指南》为指导，将应急疏散演练由“提前制定时间，单一状态（上课）下”的疏散演练，向“不定时，各种状态下”的疏散演练转变，突出演练的实战性和实效性。今年，各学校在抓好常规演练的同时，要重点开展以防溺水、防消防事故、防校园欺凌和电信网络诈骗为主要内容的演练，切实提高师生处置突发事件的能力。
三、突出重点工作，开展专项整治行动
（七）开展防溺水事故专项治理。集中开展一次防溺水安全教育，印发一份游泳安全和预防溺水宣传册页，进一步明确“六不”要求（即不私自下水游泳、不擅自与他人结伴游泳、不在无家长或教师带领的情况下游泳、不到无安全设施无救援人员的水域游泳、不到不熟悉的水域游泳、不熟悉水性的学生不擅自下水施救），要联合相关部门做好学生上下学沿途和校园周边河流、山塘的排查工作，建立隐患排查台账，及时消除安全隐患。严格落实防溺水工作联席会议制度，层层签订包保责任书。配合地方党委政府落实好防溺水各项措施。

（八）开展校车安全专项治理。根据《校车管理条例》，严格审核校车和驾驶员资质，规范校车登记和标牌办理流程，设置校车停靠站点和标识标线；校车全部安装视频监控和GPS定位系统，详细掌握每辆校车的实际技术参数和具体安全情况，实施动态监管；每季度联系公安部门对校车进行一次专项检查和教育，要求驾驶员不超速、不超员、不开英雄车，并明确校车司机的安全驾驶责任和随车照管人员的安全监护责任。

（九）开展校园欺凌与暴力专项治理。根据教育部办公厅关于印发《防范中小学生欺凌专项治理行动工作方案》的通知（教基厅函〔2021〕5号），《关于深入开展预防校园欺凌专项行动工作的通知》（教内电[2022] 69 号）充分发挥法治副校长的作用，到校开展以防范校园欺凌为主题的法制讲座，指导学校完善内部安全工作，组织广大师生认真学习校园欺凌事件预防和处理的相关法规、政策和措施，明确相关岗位教职员工预防和处理校园欺凌事件的职责，进一步增强预防校园欺凌工作的针对性与实效性。

（十）开展消防安全专项治理。严格落实隐患排查整改和日常管理制度，明确学生宿舍、实验室、图书室、食堂餐厅等重点部位、重点岗位的消防安全责任人，逐步建设校园微型消防站，加强防火巡查和应急疏散演练。

（十一）开展食品安全专项治理。健全完善食堂餐饮服务许可证、健康证、定点采购、索证、登记与食品留样、消毒等管理制度，积极配合市场监督管理部门开展以校（园）食堂饮食安全、校内商店及校外食品安全的专项检查，不断强化校（园）食堂管理人员及从业人员的食品安全意识，提高校（园）食品安全管理水平。

（十二）开展疫情防控及传染病防控专项治理。落实校园疫情防控及传染病防控工作责任，加大学校疫情防控及传染病防控和突发公共卫生事件防控力度，切实将传染病防控工作作为日常管理的重要内容。加强学校卫生室（保健室）建设，按要求配备卫生专业技术人员和保健教师，加强对校医、保健教师及班主任的卫生工作培训，严格落实传染病“两案八制”，提高学校卫生工作的专业水平和防控能力。
（十三）开展领导带班巡查专项治理。加强校园“三防”建设和投入，督促各中小学校、幼儿园技防系统与公安机关联网。要配强安保人员，配齐各类安防器材（八大件），加强门卫值班人员和安保人员的业务培训和应急演练，强化重点场所关注，管好宿舍、厕所等重点场所，做到校园内外监控全覆盖。重点保护好女学生、女教师的安全。管好周边，每天安排人员巡查。

（十四）开展关爱重点人员专项治理。对留守儿童、困境儿童、网瘾少年、特异体质、心理困扰、暴力抑郁、行为异常、家庭发生重大变故等八类特殊群体重点关注，制定“一对一”关爱机制，实施精准关爱，做到“班有记录、校有台账、事有结果”。
四、加强部门联动，深化治理长效机制

（十五）实施综合治理。加强日常监管，积极开展护校安园行动，协调公安、市场、城管等部门开展交通、食品等学校周边突出问题专项整治行动，依法加强校园周边安全管理，清理非法经营的服务场所和占道经营的游商小贩，净化校园周边环境，保障校园周边正常秩序。


