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发电单位  泗县教育体育局            签批盖章：韩昌盛 
等    级                          教内电[2022]64 号 
关于印发《泗县学校新冠肺炎疫情防控应急处置预案》的通知

全县各级各类学校（含校外培训机构）：
现将《泗县学校新冠肺炎疫情防控应急处置预案》印发给你们，请各校结合学校实际，进一步完善学校疫情防控应急处置预案，确保一旦发生疫情，学校应急机制能够快速、高效运行。
附件：《泗县学校新冠肺炎疫情防控应急处置预案》
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附件：
泗县学校新冠肺炎疫情防控应急处置预案
为切实做好学校突发新冠肺炎疫情应急处置工作，坚决防止疫情在校园扩散和蔓延，打赢疫情防控阻击战，依据《中小学、幼儿园新冠疫情防控技术方案（第四版）》要求，结合学校实际情况，特制定本处置预案。
一、指导思想
以习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示和讲话精神为指导，按照省、市、县疫情防控应急指挥部要求，以高度的政治责任感，建立健全快速反应机制，坚持“早发现、早报告、早隔离、早治疗”原则，筑牢校园疫情防控防线，有效防止疫情在校园扩散和蔓延，保障师生员工身心健康和生命安全。
二、工作原则
（一）统一指挥、分级负责。在县委、县政府的统一领导下，建立健全统一指挥、分级负责的突发疫情应急处置机制，切实履行工作职责，做好突发疫情的应对与处置工作。
（二）以人为本、积极预防。把保障教职员工、学生的生命安全和身体健康作为首要任务，尽最大努力和可能减少突发疫情造成的损害。坚持预防与应急相结合，平战快速转换，切实做好应对和处置突发疫情的各项工作。
（三）密切配合、联防联控。与疾控部门、医疗机构、社区等密切沟通、协调配合，建立健全应对突发疫情的联防联控工作机制，确保预防、监测、预警、发现、报告、指挥、处置、救援等环节紧密衔接，快速做出反应，及时正确应对。
（四）规范处置、迅速恢复。依据相关规定，按照工作流程， 妥善处置，保障师生员工的生命安全和身体健康。处置完毕后，立即采取有效措施，尽快恢复学校正常的教育教学和生活秩序。
三、组织领导
1.疫情处置领导小组
组  长：韩昌盛  县委教育工委书记 局长
   副组长：周家林  县委教育工委委员 副局长
岳美芳  县委教育工委委员 副局长
李荣举  县教体局  二级主任科员 
刘安敏  县教体局  二级主任科员
成  员：郭贤民  王仕文  高立祥  刘  剑
张  钰  戚  超  高  驰  彭  智
史保武  黄友生  陈  强  张  毅
姜成林  韩昌发  张长坤  吴  诚
           刘文同  张雨晴  张  宇（男）
领导小组下设办公室，李荣举同志兼任办公室主任，
张雨晴负责日常工作。
疫情联络员：张雨晴 手机13956887370
邮  箱：1652325175@qq.com
卫健委联系人：周  维
县疾控联系人：仝云燕
公安局联系人：孟宪金
市场监督管理局联系人：王士杰
2.疫情处置专项工作组：
疫情防控组：王仕文 张雨晴 张  奎
综合协调组：郭贤民 姜成林 彭刘家
物资保障组： 陈  强 黄友生
 张  毅 张  宇（男）
教学指导组：张  钰 高立祥 王运宏
刘  剑 史保武 刘文同
信息宣传组：韩昌发 王晨晨
督查指导组：吴  诚 张长坤
[bookmark: _GoBack]彭  智 张成良 
四、事件分级
根据《国家突发公共卫生事件应急预案》，结合当前疫情实际，突发新型冠状病毒肺炎事件按严重程度，从高至低划分为特别重大（Ⅰ级）、重大（Ⅱ级）、较大（Ⅲ级）。
Ⅰ级出现确诊病例。
Ⅱ级为出现疑似病例。
Ⅲ级为出现发热、咳嗽、无力等新型冠状病毒肺炎症状患者。
五、流程处理
（一）发热处理流程
1.可能出现症状地点及处理要求：
晨起家中，家长及时电话告知班主任，由家长陪同去医院，途中戴口罩，避免与他人接触。
学校门口，学生到指定区域，不得接触他人，负责体检值班人员迅速与班主任联系，班主任到达现场，及时联系定点医院专车接离，如家长能在一个小时内到达的由家长陪同，否则由班主任陪同。
班级门口或上课过程中，由任课教师（班长），第一时间报告班主任，由班主任陪同到校临时隔离室隔离，按相关流程处理。
宿舍内，由宿舍长报告班主任，其他时间（夜间）报告值班老师，相应人员负责把学生带至临时隔离室。隔离室工作人员应注意个人保护，把患者置于单间，避免交叉感染，具体管理内容包括：询问健康状况、主要问询症状、出行史，接触史等，做好详细信息登记，同时报告校防控办公室。
2.晨午晚三检中，对体温高于37.3度，或有疑似新冠肺炎症状的患者，由班主任带至临时隔离点，并第一时间逐级上报，学生交由临时隔离点进行管理。
3.学生带至临时隔离点后，学校立即通知定点医院接诊，由专门救护车送至医院诊疗，并逐级上报。
4.教职工如出现发热，值班领导立即通知其家属护送其至定点医院，并逐级上报。
5.结果研判     
值班老师将学生送达医院后，根据医院以下诊断结果采取相应措施。
①普通发热，排除新冠肺炎的，值班老师上报防控办公室及时告知班主任，陪同学生返校，叮嘱学生按时吃药，注意休息。
②疑似新冠肺炎的，发热学生需要集中医学隔离和进一步检查，班主任上报防控办公室及时告知班主任，班主任联系家长做好解释安慰工作，值班老师返校。
③确诊肺炎的，班主任第一时间上报防控办，办公室主任上报学校领导小组组长，通知卫健部门配合流调溯源，对所在班级和密切接触者采取措施，集中隔离医学观察14天，经指定医院检查排除新冠肺炎感染的，查验复课证明后方可复课。对新冠肺炎患者到过的场所及用过的物品，应迅速、严密彻底做好全面消毒工作。
（二）疫情报告流程
发现新冠肺炎感染的病例，应在第一时间报告学校防控处置领导小组办公室，由校办公室向教体局疫情防控办公室及当地疫情防控部门报告相关情况。
（三）应急处置措施
中小学校、中职学校、幼儿园：
1.如发现一例疑似病例，可对疑似病人所涉及的班级暂停集中上课。
2.相关师生在家进行医学观察2周后，如无新发病人或疑似病人，可再行复课。
3.做出上述界定的学校、幼儿园应先报告教体局疫情防控领导小组办公室备案。
4.发现1例临床诊断病例或2例以上疑似病例，学校报请县教育局，县教育局报请县疫情防控指挥部批准后，实行全校停课，并同时报告上级部门。
六、应急保障
1.物资保障：各学校应积极储备疫情防控物资，保障物资充足。特殊应急物资（酒精等）由专人保管，保证物资、器材的完好，存放合理。保持通道畅通，物资运输便利、安全。
2.资金保障 ：各校要提前把疫情防控资金纳入学校开支预算，确保宣传、培训和物资所需资金。
3.人员保障：各学校应组建疫情防控应急预备队，一旦启动预案，预备队要接受统一调度。
4.培训保障：积极开展应急处置相关的技能培训，提高协同作战和快速反应能力。
5.其他保障：积极协同卫健、疾控、公安、市场监管等部门做好联防联控保障。
七、善后与恢复
（一）妥善做好善后处置工作。因疫情而被治疗的教职员工和学生，必须在恢复健康、经有关部门出具有效的病愈证明并符合相关规定后，方可上班、复学。对隔离观察人员，隔离期间有症状的，转至专业医院进行治疗；隔离期满无症状的，经疾控、医疗机构复查后，方可上班、复学。对因隔离或治疗而造成课程延误的学生，采取集中授课或个别辅导等方式，为其补授隔离或治疗期间落下的课程。同时，采取线上教学方式，对正在接受隔离或治疗的学生进行线上授课，保证其跟上正常教学进度。
（二）尽快恢复正常秩序。应急事件处置完成后，工作重点马上转向恢复工作，争取在最短时间内恢复学校正常教育教学和生活秩序，维护学校和社会稳定。
（三）全面总结应急处置工作。对应急处置过程进行全面总结，并形成书面总结报告，总结提炼应急处置过程中好的经验和做法，建立健全长效工作机制，为今后疫情应急处置工作奠定良好的基础。结合学校实际，对应急事件处置过程中反映出的相关问题、存在的隐患及有关部门提出的整改意见，制定改进措施，全面进行整改。
八、责任追究
因重视程度不够、组织不力、措施不到位而造成“新冠肺炎”疫情扩散、流行或者其他后果的，对学校负责人及相关责任人，依规给与相应处分；构成犯罪的，依法移交司法机关处理。
补充说明：
1.托幼机构、校外培训机构参照执行。
2.本方案内容以上级最新文件要求为准。
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