县交通运输系统各单位：
为贯彻落实全国、全省安全生产电视电话会议精神，巩固安全生产大检查阶段性成果，推动重大问题整改，拟在全县交通运输系统组织开展安全生产隐患大起底大排查大整改“百日行动”。现对有关事项征求意见：
一、时间安排
即日起至党的二十大结束。
二、主要内容
大起底大排查大整改“百日行动”坚持问题导向，突出重点领域、单位和企业，突出不放心的薄弱地区、部位和环节，突出企业自查、县局检查和上级督查交办的重大风险隐患，开展集中整治。“百日行动”要与安全生产大检查、安全生产专项整治三年行动、安全生产“治违除患”专项行动年活动相结合，做到同向发力、共同推进，重点包括但不限于以下12个方面：
（一）省交通运输厅以及市委、市政府领导批示涉及交通运输安全生产领域问题整改落实情况。
（二）安全生产专项整治三年行动以及国务院安委会关于加强安全生产工作的15条重要措施、省安委会105条工作举措和市安委会70条具体工作举措落实情况。
（三）安全生产隐患大起底大排查大整改“百日行动”部署、组织及推进情况。
（四）安全生产“治违除患”专项行动年活动自查自纠阶段发现的问题及市安委会8个督查组对全市开展两轮全覆盖督导检查发现的问题隐患整改情况。
（五）省厅安委会8个综合督查组对全省16个市开展全覆盖综合督导检查发现的问题隐患整改情况。
（六）安全生产大检查开展以来，事故多发地区，有针对性采取防范措施落实情况；被各级约谈以及各级提示函、警示通报涉及交通运输行业的县区及企业，有针对性采取整改措施落实情况。
（七）各地排查出的重大安全风险采取有效措施防范化解情况。
（八）重型自卸货车非法改装行为专项行动督导检查、公路水运工程质量安全大检查等各行业领域开展的专项检查、执法检查发现的问题隐患整改情况。
（九）挂牌督办的13处公路交通安全隐患路段（省级挂牌1处，县级挂牌12处）整改情况。
（十）交通运输领域燃气安全、危险货物运输安全以及自建房安全整治工作开展情况。
（十一）媒体曝光、群众举报的道路交通重大风险隐患整改情况。
（十二）安全生产大检查开展以来，各地自查以及企业自查发现的重大风险隐患整改情况。
三、工作方式
（一）全面深入检查。大起底大排查大整改“百日行动”期间，各单位、各部门要以各级自查和各级督导检查相结合，采取“四不两直”、明察暗访等方式，直奔基层一线、查找隐患问题，严格立行立改。县局将组织综合检查组开展督导检查。
（二）严格监管执法。按照新《安全生产法》等法律法规规定，将安全生产执法与大检查融为一体，严厉打击各类安全生产违法违规行为。对存在的重大隐患、不能确保安全生产的企业，要采取联合执法整治，坚决查处、立即处罚，对拒不整改的，要从严从快从重处罚，绝不姑息。
（三）紧盯问题整改。各单位、各部门要坚持标本兼治、长短结合，立查立改、先急后缓，对于排查出的重大风险隐患要分级建立台账清单，做到整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”；对于重大突出问题要强化协调配合，集中攻坚解决。
（四）注重结果运用。对于发现的问题坚持“零容忍”，及时进行整改；对于存在重大隐患和突出问题的，要采取果断措施，加大公开曝光力度，并依法依规严肃处理；对于带有普遍性、苗头性、倾向性的问题和隐患，要及时研究对策建立长效机制，从根本上解决问题。要综合运用约谈、警示、提醒等方式，督促各相关单位强化责任措施落实。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各单位、各部门要高度重视此次“百日行动”，作为年度重要任务来抓，进一步细化完善检查方案，明确专人牵头负责相关工作。主要负责同志要亲力亲为，靠前组织，其他负责同志要认真履行各自岗位的安全职责，按照规定的时间节点，倒排工期，明确任务，细化措施，压实责任，并要周密部署，加强跟踪督办，务求取得实效。
（二）加强舆论宣传。要广泛宣传发动，充分发挥主流媒体、行业媒体和新媒体等的宣传优势，结合大检查工作进程，广泛宣传安全生产行之有效的经验做法、安全生产举报奖励办法和举报人信息保密制度，及时曝光问题隐患突出的单位和企业，强化震慑警示和教育引导作用。
