大庄镇关于做好2023年
城乡居民基本医疗保险征缴工作的通知

各村、镇直有关部门：
按照《宿州市人民政府办公室关于做好2023年城乡居民基本医疗保险征缴工作的通知》（秘函〔2022〕16号）文件要求，结合我镇实际，依法平稳有序做好2023年度城乡居民基本医疗保险（以下简称居民医保）征缴工作，现将有关要求通知如下：
　　一、基本原则
（一）政府主导。镇人民政府统筹安排部署，逐级压实责任，确保征缴工作各项任务落实到位。
（二）属地管理。以便捷缴费为出发点，原则上按照缴费人户籍地、常住地，实行属地参保缴费。
（三）便捷高效。以线上缴费为主、线下缴费为补充，快捷、高效、方便群众。
二、覆盖范围
（一）具有本县户籍且不属于城镇职工基本医疗保险参保范围的城乡居民。
（二）非本县户籍但在本县长期居住的城乡居民。进一步放开参加基本医疗保险的户籍限制，对于持居住证参加当地居民医保的，县财政要按当地居民相同标准给予补助。
（三）本县行政区域内各类全日制中等职业学校、中小学校的在册学生和托幼机构的在园幼儿。
（四）持有港澳居民来往内地通行证或港澳台居民居住证的港澳台人员。
（五）持有合法就业证件或永久居留证的外籍就业人员及其未就业配偶、未成年子女，持有居住证的公民外籍配偶。
（六）已参加职工医保但无连续缴费能力的困难企业职工及退休人员，在暂停原职工医保参保关系后，可参加居民医保。
三、筹资标准及资助政策
（一）继续提高医保筹资标准。2023年度居民医保筹资标准为每人每年960元，其中各级政府财政补助同步提高30元，为每人610元。县财政要按规定足额安排本级财政补助资金，并及时拨付到位。个人缴费标准同步提高30元，达到每人每年350元。
（二）完善居民医保参保个人缴费资助政策。确保特困人员、低保对象、返贫致贫人口、监测人口等救助对象动态纳入基本医疗保险覆盖范围。
1．全额资助政策。医疗救助对特困人员（含孤儿和事实无人抚养儿童）给予全额资助，资助标准为350元/人·年。
2．定额资助政策。医疗救助对低保对象给予定额资助，资助标准为300元/人·年，个人缴费50元/人·年。过渡期内，乡村振兴部门认定的返贫致贫人口（以下简称返贫致贫人口）给予定额资助，资助标准为270元/人·年，个人缴费80元/人·年；脱贫不稳定和纳入相关部门农村低收入人口监测范围的人口（以下简称监测人口）给予定额资助，资助标准为175元/人·年，个人缴费175元/人·年。
3．未纳入农村低收入人口监测范围的稳定脱贫人口不再享受医疗救助资助参保政策。
4．计划生育特殊家庭（独生子女伤残死亡家庭）、重点优抚对象等其他特殊人口参保资助政策，按照部门职责规定落实。
四、参保缴费及享受待遇期限
（一）实行按年度集中参保。居民医保依法实行按年度参保缴费、享受待遇，原则上在2022年12月31日前完成2023年度居民医保集中参保缴费，待遇享受起止时间为2023年1月1日－12月31日。
（二）新生儿实行“落地”参保。贯彻落实党中央关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决策部署，积极支持三孩生育政策落地实施。继续执行新生儿“落地”参保政策，新生儿自出生之日起90日内，由监护人使用新生儿的真实姓名和身份证号码登记参保，自出生之日起享受当年度居民医保待遇。
（三）农村外出务工人员返乡参保。鉴于农村外出务工人员春节集中返乡实际，该群体的筹资时间可延长到2023年2月28日。
（四）大中专学生（含全日制研究生）。大中专学生原则上应在学籍地参加居民医保，由学校统一办理参保登记手续。待遇享受起止时间为2023年1月1日－12月31日。若大中专学生为救助对象，可选择在救助对象身份认证地参加居民医保。
（五）做好跨制度参保衔接。已连续2年（含2年）以上参加职工基本医疗保险（不含补缴）因就业等个人状态变化中断缴费且中断缴费不超过3个月的参保人员，当年退出现役的军人及随迁的由部队保障的随军未就业配偶，动态新增的特困人员、低保对象、返贫致贫人口等救助对象，以及刑满释放等退出其他制度保障的人员，在居民医保集中参保缴费期结束后可按规定补办居民医保参保手续，自参保缴费次日起享受待遇。
[bookmark: _GoBack]前款中断缴费的参保人员，中断缴费超过3个月后补办居民医保参保手续的，设置6个月的待遇享受等待期，等待期期间发生的医疗费用居民医保不予报销。符合政策规定，在同一自然年度内跨制度或在制度内接续享受医保待遇的，不叠加享受医保年度最高支付限额。
五、有关要求
（一）强化组织，明确目标。各村要及时召开相关会议，进行动员部署，分解目标任务，并组织成立城乡居民基本医疗保险征缴工作领导小组，加强对征缴工作的领导、组织、协调、监督、考核。要加强对各镇、街道的绩效考核，压实村级责任，及时对征缴工作进展情况进行跟踪督查。各镇、街道要安排必要的工作经费，制定考核奖励政策，确保征缴工作正常运行。
（二）统筹协调，密切配合。税务、医保、财政、民政、乡村振兴、公安、统计等部门要加强沟通联系，密切配合，确保业务无缝对接、流程有序衔接。各村要高度重视城乡居民医疗保障工作，切实加强组织保障，压实工作责任，确保各项政策措施落地见效。要健全部门工作协同机制，医保部门要抓实抓好居民医保待遇落实和管理服务，财政部门要按规定足额安排财政补助资金并及时拨付到位，税务部门要做好居民医保个人缴费征收工作、方便群众缴费，民政、乡村振兴、卫健、退役军人、残联等相关部门要及时提供分类资助参保人员清册，其他相关部门按照职责规定落实特殊人口参保资助政策，公安、统计部门负责提供户籍人口和常住人口数据。各相关部门积极落实部门联席会议和联络员制度，及时研究解决征缴过程中的问题，定期通报征缴工作进度，共同商定有关事项。
（三）压实责任，严格管理。税务、医保部门要牵头做好居民医保征缴调度工作，联合开展征缴工作检查，确保按照序时进度稳步推进。各村要加强对征缴工作的监督管理，安排村、社区通过小微权力“监督一点通”、村组（社区）公示栏等形式多渠道公开缴费信息，公布举报电话，广泛接受监督，确保征缴程序规范、监督到位、费款安全，切实维护参保人合法权益。
（四）创新便民，提高效率。各村要安排具体人员，负责筹资宣传、缴费提醒、信息采集等工作。对缴费不便利的群体，各镇、街道要采取有效措施，保障缴费人顺利缴费。有关部门要全面分类排查特殊人口参保、缴费状态，建立精准到人的参保缴费台账，确保特殊人口标识统一、数据一致、参保状态同步，同时做好新增特殊人口动态参保、缴费工作。
（五）广泛动员，深入宣传。各相关部门要充分发挥各自职能作用，采取通俗易懂、群众喜闻乐见的形式，大力宣传居民医保的惠民保障作用，特别要善于挖掘身边典型案例，用身边人、身边事，强化群众医疗保障意识。同时，要合理引导预期，及时回应社会关注，深入实施全民参保计划，引导广大居民积极参保，不断扩大覆盖面，实现不低于99%的参保率，不断推动医疗保障事业健康发展。


大庄镇人民政府
2022年9月30日

	
