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2022年，在县委县政府的正确领导下，在县政务公开办的悉心指导下，我局政务公开工作着力健全制度机制，全面推进决策、执行、管理、服务和结果信息“五公开”，同步制定政策文件规定配套解读，主动提供信息公开服务，不断提高政务公开工作制度化标准化水平，使人民群众、社会各界更加了解、关心、支持和促进住房和城乡建设工作。现将2022年政务公开有关工作总结如下:
一、工作开展情况
（一）建立长效机制,推进政务公开工作常态化、制度化。
一是切实加强组织保障。因人员调整，及时调整局政务公开领导小组，由局长任组长,其他领导班子成员任副组长,局机关及局属单位负责人为成员,领导小组办公室设在局办公室，由专人负责政务公开日常工作。结合单位工作实际，制定了《泗县住房和城乡建设局2022年政务公开要点》，明确分工，责任到人。建立健全各项制度，调整修订了《泗县住房和城乡建设局公开指南》《泗县住房和城乡建设局政务公开主动公开制度》等规章制度,做到以制度促进政务公开，以政务公开带动制度建设，保证我局政务公开工作顺利开展。
二是有序推进日常工作。根据政务公开相关考核要求，做好政府信息常态化更新，提高发布质量。今年以来，我局在政府信息公开网主动公开政府信息共计300余条。重点加强文件解读工作，积极运用文字、简明问答、图片等形式，采用群众易于理解、喜闻乐见的方式进行解读，提高解读质量。组织召开住建系统政务公开专题会议，贯彻落实《政府信息公开条例》。积极参与县政务公开办组织的各项活动，参加政务公开培训会议，不断提高政务公开工作人员主动公开意识和专业技能水平。
三是强化检查监督管理。加强日常巡查、监测工作，发现错误及时改正。认真对照第三方测评发现的问题，举一反三抓好整改，确保问题不反弹、不反复。持续落实信息发布“三审制”，先审后发，明确审核主体、审核流程。将政务公开工作纳入局重点工作目标考核，实现督查考核的有效联动，规范对违规信息公开规定行为的责任追究，提升政府信息公开工作规范化、制度化水平。
（二）推进公开规范化，适应政务公开工作新形势、新要求。
一是明确工作目标，突出公开重点。重点围绕棚户区改造、老旧小区改造、农村危房改造、重点工程等社会关注度高的领域，紧盯时间节点，及时主动公开工作进展情况。扎实推进住建领域基层政务公开工作标准化规范化，同时深入推进供水、排水等公共企事业单位信息公开工作，重点公开与人民群众日常生产生活密切相关的重要信息，助力监督管理的强化和服务水平的提升。
二是落实“五公开”，提升公开质效。明确主动公开、依申请公开、不予公开等属性信息，坚持以“公开为常态、不公开为例外”原则，细化明确“五公开”的主体、内容、时限、方式，对于拟不公开的，依法依规说明理由。依托网站和政务新媒体，公开汇聚民智、完善政策，实现以公开促落实、以公开促规范、以公开促服务、以公开促监督，不断提升我局政务公开的质量和实效。
（三）便民服务多样化，提升政务公开工作传播力、影响力。
一是加强主动公开目录体系建设。适时调整本部门的主动公开基本目录，明确政务公开年度工作重点，细化公开内容。充分利用政务新媒体拓宽信息公开渠道，主动、及时、全面、准确发布我局工作动态和重大政策等信息。今年以来，我局通过政务微博、微信等政务新媒体发布政务信息共200余条。
二是依法开展依申请公开工作。严格按照政府信息依申请公开各项规定处理依申请公开信件，确保了依申请公开工作有章可循、规范有序的开展。2022年我局共受理了4件依申请公开信件，全部按要求通过政府信息公开网站、电子邮件和信件邮寄的方式及时予以回复。
三是积极主动回应社会关切。注重多渠道收集群众、企业各类服务需求、困难、意见和建议，积极主动回应社会关切。对群众投诉反映的热点、难点问题，认真梳理，及时办理，高质高效解决群众问题，力求提升群众满意度。截至目前，我局今年共受理省、市热线诉求信件约2950件，均按期办结，办结率100%。
二、存在问题
今年，我局在政府信息公开工作方面取得了一定的成绩，但对比上级和群众的要求仍存在一些不足，主要表现在信息公开力度与群众的期望还有一定差距，政策解读还不够规范等。
三、下步打算
下一步，我局将积极拓宽公开内容，创新公开方式，丰富公开载体，提高政府信息公开实效，推动政务公开工作更上新台阶。加大政府信息公开力度。根据社会群体的信息需求，结合政务公开重点工作，进一步加强信息网站建设。同时，针对社会群体关注度高、涉及群众利益的信息，将加大信息发布量和更新频率，主动公开相关内容，保障群众知情权和监督权。
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