
泗县虹城街道预防青少年儿童溺水工作

实施方案(征求意见稿）
为深入贯彻落实习近平总书记关于平安建设重要论述，弘扬“生命至上、安全第一”理念，推动预防青少年儿童溺水工作体系化制度化，进一步压紧压实责任，严格落实各项防范措施，全力做好预防青少年儿童溺水工作，确保广大群众生命安全，根据上级工作要求，结合我街道实际，制定以下工作方案：

工作目标

坚持“防为主、防为上”，以不发生造成人员伤亡和财产损失的溺水事故为目标，紧扣“隐患排查、联勤联动、宣传引导、应急处置”四大环节，全面清查消除辖区水域各类安全隐患，加大重点水域周边巡逻防控力度，广泛开展预防青少年儿童溺水宣传教育活动，提高民众自我保护能力，健全完善应急处突机制，提升溺水事故紧急救援能力，严预防青少年儿童溺水亡人事故发生，确保群众生命安全。

工作重点

（一）加强组织领导。街道办及各社区（村）成立预防青少年儿童溺水工作领导小组, 制定符合实际地防溺水工作方案、应急预案；定期召开专题会议进行研究和部署防溺水工作。街道办统筹好辖区公安、民政、水利、教体、卫生等部门同社区（村）防溺水联防联控工作。

（二）强化排查整改，建立台账。按照属地管理和“谁主管、谁负责”的原则，对辖区内沟渠、水塘、河流、取土塘、矿坑等水域开展全面排查，结合近年溺水事故数和游泳人数等实际情况进行风险评估，做到底数清、情况明，加强重点防控，确保安全提醒到位、安全防范到位、救护设施到位。各社区（村）要明确辖区所有水体责任主体、包保人和包保责任,数据及时上报街道办事处。各社区(村)要全面摸清留守儿童、进城务工人员子女、单亲家庭、重组家庭等特殊情况学生，对无监护能力或监护能力较弱的祖辈监护人要重点予以关注，包保到人，加强走访帮扶，协助做好家庭监护。村组干部、公益岗、志愿者要包到具体水域，建立人员包保水域台帐，原则上“一塘一人”，要有电瓶车，配备口哨、救生圈、救生衣。街道成立督查组经常开展辖区防溺水工作督查，实行清单化、闭环化管理,建立安全隐患整改台帐，明确整改责任人、整改措施、整改完成时限。

加强巡防力度。街道及各社区（村）对辖区水域看管负主体责任，组建由民警、辅警、村(居)包保人、专职网格员、志愿者等人员组成的巡逻救援队伍，4 月中旬至10 月上旬负责所属水域看管，落实全天候不间断巡查，在午休、放学后、周末、节假日、暑期等重要时期、重点时段，以及易发溺水事故的区域,要加大巡查频次，进行死看硬守，及时阻止青少年儿童私自下水，并建立巡查台帐。

开展宣传教育。街道及各社区（村）要及时组织开展预防青少年儿童溺水专题教育，特别是针对外来务工人员等重点人群，要通过各种途径、方式加强防范宣传。学校要深入做好学生的安全教育活动，进一步加强与家长的沟通联系，督促家长切实履行对未成年人的监护职责；在街道各类水域、主要交通路口、人员密集场所等悬挂防溺水宣传标语，设立宣传板报(墙报)、警示标牌等；组织村(居)委会利用广播电视、乡村大喇叭和巡逻车循环播放防溺水安全提醒和防溺水童谣；组织干部深入辖区内每名学生家庭，通过面对面谈心谈话等方式，了解学生、家长(或监护人)防溺水知识知晓度以及家庭责任落实情况，并签订家长安全责任书，常态化督促家长履行监护职责。

（五）完善安全设施。4 月底前完成各类水域防溺水“三个一”设置,包括悬挂一幅防溺水宣传标语,设置一个防溺水警示牌(标明水深、危险程度、责任单位、责任人、紧急救援电话等),配备一套简易救生设备(带长绳的泳圈、长竹竿、竹梯等)。在事故多发水域安装视频监控和警报系统，进行全天候监视防范。落实“一线一栏”,在临水岸边喷涂黄色警戒线,在公共活动水域设置防护围栏,定期巡查、及时维护、及时修缮, 做到安全警示到位、隔离防护到位。

（六）提升救援能力。要进一步完善应急处置方案，健全联防联动机制，各社区（村）要组建有游泳技能人员组成的应急救援巡查队伍,人员3-5 人，配齐各类救援器材，加强技能培训，公布救援人员的联系方式。开展实用演练，相关领导干部要靠前指挥，属地的公安、卫生等部门要积极参与演练和施救，提高应对突发事件能力，最大限度防止溺水死亡事故的发生。

工作步骤

动员部署阶段（2023年4月10日前）。组织开展预预防青少年儿童溺水宣传活动，多渠道、多形式开展防范溺水事故宣传教育。建立溺水事故三级警示教育制度，出现溺水事故的，所在行政村组织专题教育。健全完善预预防青少年儿童溺水专项治理工作联动机制，形成全社会共同参与、各部门齐抓共管的工作格局。

排查整治阶段（2023年4月10日至4月30日）。对水域所属单位、责任人、安全隐患、基础设施，以及安全管理制度落实，警示标识、救援装备设置等情况进行全面检查，做到底数清、情况明。对排查的每一处水域要标注具体排查人和排查时间，写明隐患情况，对排查出的安全隐患，逐一落实针对性措施予以整治，做到“整治一个、销号一个”。

常态化巩固阶段（2023年5月1日—10月10日）。组织开展问题隐患整治回头看，确保隐患清零，巩固成效。认真总结梳理有效措施和成功经验，进行归纳和提升，完善相关的规章制度和管理流程，形成长效机制制度，进一步提升预防青少年儿童溺水工作规范化、科学化、专业化水平。

工作要求

提高认识，加强领导。各行政村（社区）要站在以人为本、生命至上的原则，切实把预预防青少年儿童溺水工作摆在更加重要的位置。建立健全预防各类溺水伤亡事故工作组织领导，认真部署、强力推进工作落实确保工作抓紧、抓实、抓出成效。

强化措施,加强督查。各行政村（社区）要围绕努力确保青少年儿童安全的目标,加强督导检查，确保机制健全、任务明确、措施到位。要健全工作方案和应急预案，细化工作措施，认真开展自查和整改工作，建立隐患排查台账，对发现的各类隐患逐一进行整改，确保警示标识、隐患整改、监管监控全覆盖。

加强协作，落实责任。相关单位要加强协调配合齐抓共管,分工协作,全面排查安全隐患，及时解决突出问题，形成党政领导、部门联动、依法监管、社会参与的联动机制，各相关单位要按照工作要求，切实落实管理责任加强信息报送,不得有情不报和缓报，凡因工作不到位、责任不落实、措施不得力而引发事故或造成严重后果的将严肃追究相关责任人的责任。
中共泗县虹城街道工作委员会
2023年4月10日


