泗县道路运输事业发展中心关于《网络预约出租车行业发展规划（2023年-2030年）》公开征求意见的通知
由泗县道路运输事业发展中心起草的《网络预约出租车行业发展规划（2023年-2030年）》已于2023年8月10日经泗县交通运输局党组会研究同意，为进一步完善该项规划的相关内容，现向社会公开征求意见。如有意见，可以通过以下途径和方式提出：
征集时间：2023年9月13日至10月13日
联系人：丁金彬
电话：0557—7021962
邮箱：dingjinbin@163.com
地址：泗城国防中路18号
邮编 : 234300

泗县道路运输事业发展中心

                            2023年9月13日

网络预约出租车行业发展规划

（2023年-2030年）
为加快建设交通强县，推进我县综合运输服务高质量发展，根据《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》《宿州市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则（暂行）》《关于印发2023年全市道路运输重点工作及责任分解的通知》等文件要求，制定本规划。
一、发展现状
随着经济复苏，群众出行需求持续上升，高品质、多样化、个性化的需求不断增强，网约车用户市场规模逐渐扩大。2020-2023年，我县共审批许可网约车公司5家，营运车辆41辆。虽然受疫情影响，我县网约车市场有小规模波动，但用户规模整体呈现增长的趋势。
网约车行业发展为我县群众出行带来了切实的便利，但也存在一些短板和问题，集中表现在：行业规模小、服务品质有待提升、数字化和绿色化水平不高、行业安全稳定基础仍不牢固等。
二、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，以加快构建高质量交通强县为总目标，紧紧围绕全县经济社会发展大局，奋力开启“交通强县”建设新征程。
到2030年，全县网约车行业发展平稳有序，服务体系不断完善，绿色化、数字化发展水平明显提高，安全生产水平稳步提升，治理能力显著提升，服务支撑经济社会发展能力进一步增强。
三、主要任务
（一）构建平稳有序的发展格局
坚持优先发展城市公共交通、适度发展出租汽车，按照高品质服务、差异化经营的原则，有序发展网约车。计划2023年至2025年，根据我县客运行业发展现状和市场规模，放开3家网约车公司许可名额，每家网约车公司营运车辆由15台放开至20台。2026年至2030年，根据前期行业发展规模和社会发展需求，适当调整许可企业和营运车辆规划。
（二）打造高效便捷的行业服务体系

加快推进网约车行业融合升级，鼓励网约车公司创新服务模式，优化线上线下服务水平，提高市场竞争能力和服务质量。利用网约车行业服务质量评价与监督机制，加强诚信体系建设，促进市场良性竞争。面向社会公众公示行业基础信息和信用评价报告，规范平台经营行为。强化网约车行业安全和运营服务动态监管，保障可持续稳定运营。
（三）完善绿色出行服务体系

严格执行国家和地方污染物控制标准，加强网约车准入、使用、退出全过程监管，按照相关法律法规规定的车辆准入机制，积极推动新能源和清洁能源车辆在网约车行业的应用。
（四）提升数字监管服务水平。

以全国道路运政管理信息系统和行业监管平台为基础，强化营运车辆数据信息查询利用。大力推进道路运输车辆动态监管工作，严格落实道路运输企业监控主体责任。进一步畅通投诉举报渠道，调整优化投诉举报处置流程。

（五）健全安全生产责任体系。
深入开展各项专项整治工作，全面落实企业安全生产主体责任，完善企业安全生产管理制度，持续推进企业安全生产标准化建设，加强道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核，坚持发展和规范并重，更好统筹发展和安全，建立以安全为导向的市场退出机制，及时清退存在重大安全隐患的企业和严重违法违规的驾驶员。

加强信用体系建设。

认真梳理现行的行业质量信誉考核的内容，完善相关考核指标，严格实施质量信誉考核工作。完善诚信奖惩机制，明晰不同考核等级的约束条件，建立诚信激励机制，落实失信惩戒措施。加强诚信守法教育宣传，普及信用文化和知识，宣传行业诚信守信先进典型，营造诚实守信良好氛围。

维护从业人员合法权益。

推进从业人员职业保障体系建设，积极协调人社、工会等部门，加强对从业人员的劳动保护，落实从业人员体检、防暑降温等福利措施，督促企业建立完善劳动保障规章制度。引导平台经营者降低过高的不合理收费和抽成，提高各项收费标准、规则和抽成比例的透明度。鼓励企业和从业人员积极参与各类公益、评选活动，不断提升从业人员职业归属感和荣誉感。

四、保障措施
（一）加强规划组织实施。

在县委县政府和县交通运输局的正确领导下，按照本规划确定的目标和任务，研究谋划网约车行业发展，进一步明确任务分工，落实工作责任，推动规划有效实施。
（二）营造良好发展环境。

加强网约车行业管理，充分发挥工会组织作用，加强行业自律和规范发展。积极利用政府网站、广播电视、微博、微信等渠道，加强先进事迹宣传，传递行业正能量。
