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皖商办财函〔2023〕61号
安徽省商务厅  安徽省财政厅关于调整完善

小微企业出口信用险基本风险

统保政策的通知

各市及省直管县商务局、财政局：
为充分发挥出口信用保险作用，支持我省小微企业开拓国际市场，根据皖两稳一促办〔2023〕1号文件要求，自2023年1月1日起，对上年度出口额500万美元以下的小微企业，实行出口信用险基本风险统保政策，现将有关事项通知如下：
一、政策内容
对上年度出口额500万美元(含)以内的小微企业向出口信用保险承办机构，投保涵盖一揽子基本风险保障的小微统保保单险种而产生的应缴保费给予全额补贴，企业无需缴纳统保保费。统保保单承保费率不得高于0.5‰,相关资金直拨承办机构。对因业务需求投保非统保保单的小微企业，按照一般企业补贴比例和方式给予支持。
二、注意事项
（一）切实履行保险责任。出口信用险承办机构要按照合同约定认真履行保单项下的保险责任，合同一经签订，不得以企业未直接缴费或补贴未到账为由规避或减轻承保责任。小微企业统保保单责任限额为单一买家或开证行10万美元，赔付比例80%。
（二）严格核定承保额度。出口信用保险承办机构对投保统保保单的小微企业按照上年度企业出口额确定本年度承保额度，承保额度不得高于500万美元。对上年度出口额低于50万美元(含上年度出口额为零)的企业，按照不超过50万美元额度承保。本年度及上年度连续两年出口额为零的企业不予支持，承办机构可视情向连续18个月以上出口额为零的投保企业收取不高于应缴保费的保证金，待下年度政策兑现后，对符合政策支持的企业及时退还保证金。
（三）调整完善出单期限。出口信用险承办机构在续签、转签、新签保单时，最早在保单生效日期前两个月内出具保单，最迟在保单生效日期后1个月内开具保单发票。发票抬头为被保险企业，发票金额为应缴保费额。对不符合上述时限要求的保单或发票，以及在起保日期生效后出具的保单不予支持。
（四）明确规范业务流程。出口信用险承办机构应指导小微企业规范完整填写投保单并签字盖章，保险公司签发的保单应全面明确承保责任内容，并在出单后一个月内将保单送达被承保企业，被保险企业应在保单以及承保告知承诺函上签字盖章确认。如企业通过“国际贸易单一窗口”办理线上投保业务，可无需提交纸质资料。对被保险企业申请退保的，承保机构应及时规范处理，在报备承保信息时一并报送退保信息。
（五）严肃处理重复投保。出口信用险承办机构在承保前应充分告知投保人保单项下的权利义务及有关政策要求，并对投保企业在保情况进行必要的调查，不得与企业签订保险期间重叠且保险责任相同的保险合同。企业如存在重复投保情况，该企业项下的前后保单均不得享受保费支持政策，涉及到的承办机构必须进行撤单处理。连续两年受到撤单处理的企业，下一年度暂停其享受基本风险统保政策。
三、工作要求
（一）做好业务服务指导。各地商务主管部门要积极鼓励出口信用险承办机构在辖区内开展出口信用保险业务，引导承办机构公平有序竞争，帮助协调解决承保企业在签约、缴费、赔付等方面的具体问题。同时针对小微企业做好信保业务服务工作，指导小微企业充分运用信用保险工具获取订单、有效扩大出口规模，着力开拓国际市场。
（二）健全信息报送交流。出口信用险承办机构要主动向商务部门报告企业承保变动情况，每月结束后15日内向省商务厅报送当月小微企业承保信息(按企业名称，所属地市、是否统保、出单日期、起保日期、终保日期、开票日期、上年出口额、承保额、费率、保费金额等信息列明),省商务厅将及时汇总交换承保企业信息，各承办机构务必仔细对照检查，避免发生重复承保行为。
（三）强化绩效监督检查。省商务厅、省财政厅将加强对小微企业统保业务的监督检查，跟踪督导各承办机构服务情况，并根据需要委托第三方机构进行绩效评价和监督考核，对保后服务缺失或者不履行承保责任的，以及采取虚构承保合同、虚开发票等方式违规操作套取财政资金的，按有关法律和规定进行处理。
联系人：省商务厅财务处陈征，电话：0551-63540151；

省财政厅企业处张铭，电话：0551-68150183。
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抄送：中国出口信用保险公司安徽分公司、中国人民财产保险股份有限公司安徽省分公司、中国太平洋财产保险股份有限公司安徽分公司、中国平安财产保险股份有限公司安徽分公司、中国大地财产保险股份有限公司安徽分公司。
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