泗县自然资源和规划局 国家税务总局泗县
税务局转发《宿州市“交地即办证”
工作方案》的通知

县税务局第一税务分局、县自然资源和规划局相关股室和不动产登记中心：
为进一步优化营商环境，贯彻落实《安徽省人民政府办公厅关于印发创优营商环境对标提升举措（2022版）的通知》《安徽省不动产登记提升工程方案（2022版）》以及市优化营商环境工作方案。现将宿州市自然资源和规划局、国家税务总局宿州市税务局关于《宿州市“交地即办证”工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

附件：宿州市“交地即办证”工作方案


    泗县自然资源和规划局      国家税务总局泗县税务局
                                  2023年2月24日



附件：
 
宿州市自然资源和规划局  宿州市税务局关于印发《宿州市“交地即办证”工作方案》的通知

各县（区）自然资源和规划局、税务局，市税务局第二税务分局，市不动产登记中心：
为贯彻落实《安徽省人民政府办公厅关于印发创优营商环境对标提升举措（2022版）的通知》、《安徽省自然资源厅关于印发创建一流营商环境实施方案的通知》（皖自然资〔2022〕26号）等文件要求，以及市委市政府关于优化营商环境，打造不动产登记“宿速登记”服务品牌的决策部署，围绕“为民办实事、为企优环境”工作目标，结合我市工作实际，特制定本方案：
一、工作目标
坚持需求导向和目标导向，加强部门协同，深化流程再造，加强信息共享集成，依托不动产单元代码，通过强化部门联动和信息共享，整合优化业务流程，着力构建长效工作机制。对满足条件的企业，在交地同时办理不动产登记，颁发不动产权证书，维护企业和群众合法权益，提升企业获得感，全力服务全市经济社会高质量发展。
二、实施范围和对象
“交地即办证”改革适用于全市范围内依法取得建设用地手续，并已完成项目备案，且四至清晰、权属无争议，土地交付时已完成地籍调查，缴清土地出让价款和相关税费，用地单位申请且符合不动产登记条件的新供地项目。
三、办理程序
（一）土地供应前准备阶段。将土地登记环节地籍调查和土地供应环节勘测定界合并，土地供应前开展土地勘测定界时同步开展地籍调查，预编不动产单元代码，不动产地籍调查结果提前审核入库，并将不动产单元代码反馈至土地储备部门。土地储备部门在拟定国有建设用地使用权出让合同（以下简称“出让合同”）时，将不动产单元代码在出让合同中进行标注。
（二）出让金缴纳阶段。在签订出让合同后3个工作日内，由土地储备部门完成“费源信息”推送工作，涉及竞买保证金的，由土地储备部门同步代土地竞得人向税务部门申报缴纳国有土地使用权出让收入，并将“土地出让金缴费凭证”送至金融机构。送达后由金融机构在2个工作日内完成出让金转缴或汇缴工作，并及时通知土地竞得人。
（三）交付土地前准备阶段。不动产登记部门提前做好信息录入审核等登记发证各项准备工作。在完成出让金转缴或汇缴后，由不动产登记部门引导土地竞得人在1个工作日内完成税费缴纳相关工作，并采取帮办、代办等方式协助土地竞得人提交不动产登记申请，完成不动产登记，印制不动产登记证书。各地可探索通过不动产单元码调取完税凭证和出让合同，进一步提高便利度。
（四）土地交付阶段。项目所在各园区或县区责任部门拟定交地确认表并完成交付前准备工作，按照合同约定，在签订出让合同7个工作日后交付土地，在交付土地当日一并交付不动产登记证书（含电子证书）。
四、工作推进安排
2023年3月底前，全市“交地即办证”改革取得初步进展，市本级，各县、区，各园区有国有建设用地出让的，至少要完成一个新供地项目“交地即办证”试点工作。
2023年6月底前，各地工作机制基本建立，市本级，各县、区，各园区不少于50%以上新供地项目实现“交地即办证”。  
2023年底前，全市改革取得明显成效，除企业自身原因外，新供地项目全面实现“交地即办证”常态化。
五、工作要求
（一）加强组织领导。市管各园区中心，各县、区自然资源和规划局要认真履行主体责任，转变工作思路，理清工作流程，明确工作要求，深化跨部门联动机制，积极协调相关部门加强工作配合。税务部门要做好出让金和契税及其他税款缴纳的指导工作。企业应认真履行市场主体责任，共同推进“交地即办证”。
（二）深化信息互通共享。在畅通自然资源和规划系统内部信息共享渠道的同时，推动不动产登记系统与税务系统的深度融合，大力推进“交地即办证”线上线下“一网通办”。不动产登记部门要持续巩固“一窗受理、并行办理”工作成果，制定“交地即办证”事项告知单，设置专窗，加强窗口人员业务培训，全力做好对接服务工作。
[bookmark: _GoBack]（三）加强宣传引导。充分利用网站、报刊、新媒体等多种方式加大政策宣传力度，不断提高政策知晓度，及时总结和推广“交地即办证”好经验好做法，积极营造良好的舆论氛围，持续优化营商环境。


宿州市自然资源和规划局   宿州市税务局
 2023年2月23日 
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