联合收割机跨区作业证核发
业务事中事后监管细则
 
为深入推进简政放权、放管结合、优化服务，加强农业机械安全监督管理审批事中事后监管工作，规范行政行为，根据相关法律法规和《安徽省政府权力运行监督管理办法》，结合我县农业机械安全监管实际，制定本监管细则。
一、监管要求
（一）从事跨区作业的联合收割机，应由机主向当地县级以上农机管理部门申领《联合收割机跨区收获作业证》(以下简称《作业证》)。《作业证》实行免费发放，逐级向农业部登记备案。申领《作业证》的联合收割机应当具备以下条件：(一)具有农机监理机构核发的有效号牌和行驶证；(二)参加跨区作业队；(三)省级农机管理部门规定的其他条件。不得对没有参加跨区作业队的联合收割机发放《作业证》，不得跨行政区域发放《作业证》。农业机械监督管理应当遵循以人为本、预防事故、保障安全、促进发展的原则。泗县农机中心管理股依法开展《联合收割机跨区收获作业证》的发放和监督管理工作。并依照相关法律法规规定，采取多种监管措施，规范全县范围联合收割机的跨区作业监督管理工作。
（二）泗县农业部门自作出行政许可规定工作日内，将《联合收割机跨区收获作业证》审批业务办结。
（四）加强对已领取《联合收割机跨区收获作业证》的联合收割机维修网点和维修人员进行监督检查，重点检查各项行政审批办理情况，并做好核查登记。对未及时办理《农业机械维修技术合格证书》的维修网点和维修人员应当及时查处，并及时将相关信息报送相关部门，以便其他相关监管部门跟进核查处置。
二、监管任务
县级以上地方人民政府农业机械化主管部门应明确责任事项，将下列事项作为监管的重点：
（一）县农机安全监理站是否将行政许可事项、行政许可依据、行政许可所需提交的材料、行政许可程序及其办理期限、收费标准、业务流程图、监督电话等进行公开公示。
（二）联合收割机跨区作业人员是否按照各项法律法规从事跨区作业活动。
（三）各联合收割机跨区作业人员农是否遵照各项法律法规，及时到泗县农业部门办理跨区作业业务登记，并依法进行跨区作业活动。
三、监管措施
（一）加强联合收割机跨区作业人员和车辆的档案管理。县农机监理站依法监督管理全县联合收割机跨区作业人员和车辆登记档案，规范管理。依法向社会及相关部门公示并及时通报全县联合收割机跨区作业人员和车辆办理情况，还要做好适时更新工作。
（二）开展全县联合收割机跨区作业人员和车辆业务登记网上监督管理。县农机监理站定期或不定期对全县联合收割机跨区作业人员和车辆各项业务登记信息进行监督管理筛查，并将筛查结果予以公布。
（三）畅通无《联合收割机跨区收获作业证》作业的举报渠道。公布举报电话和电子邮箱，接受网络咨询、投诉、举报。属于职权范围的，应当受理并在法定期限内及时答复、核实、处理；对不属于职权范围的，应当移交有权处理的部门并书面通知咨询、投诉、举报人。
（四）对无《联合收割机跨区收获作业证》作业的联合收割机驾驶操作人员或相关单位违规和拒不执行的进行处罚。依法对拒不执行告知，或其他违法违规行为进行查处，并依据相关法律法规规定会同相关部门进行行政处罚。
四、协同监管
[bookmark: _GoBack]（一）实行证照审批信息共享。对已领取《联合收割机跨区收获作业证》的驾驶及操作人员，农业部门和相关监管单位实行信息共享，实现全方位监督管理。
（二）落实信息公示责任。县级以上地方人民政府农业机械化主管部门、公安交通管理部门等有关部门按照各自职责公布联合收割机及驾驶操作人员的日常监管信息。
（三）建立联动监管机制。按照权责一致、权责匹配要求，全面构建个人自律、行业自治、政府监管、社会监督的联动监管体系。
加强农业机械化行政管理部门与公安交通管理部门和县级以上地方质量监督部门、工商行政管理等部门的沟通协作，在查处过程中发现有超出监管权限的违法行为的，应做好登记备案，并及时将相关信息进行共享，方便相关部门跟进处理。
五、责任追究
对《联合收割机跨区收获作业证》的核发及驾驶操作人员的业务登记权力运行中发生的违法违规情形，依据有关法律法规和《安徽省政府权力运行监督管理办法》，追究相关机构、责任人相应责任。并加强事后监管。认真落实责任倒查制度，及时公开监督检查处理结果。
行政相对人和利害关系人对农业机械管理部门在管理工作中作出的具体行政决定不服的，可以自收到决定之日起60日内向上一级农业机械管理部门或者向本级政府申请行政复议，也可以于6个月内依法向人民法院提起行政诉讼。行政复议或者行政诉讼期间，行政决定不停止执行。
六、保障措施
（一）强化组织领导。建立健全全县联合收割机跨区作业及驾驶操作人员监督管理制度改革、加强事中事后监管机制，强化统筹协调、整体推进，完善配套措施，落实监管责任。对全县联合收割机跨区作业及驾驶操作人员登记业务设立审批事中事后监管工作实行目标管理，确保全县联合收获跨区作业及驾驶操作人员监管工作高质、高效、持续推进。
（二）加强人员培训。县级以农业机械管理部门应当加强对农业机械监督管理执法人员安全生产法律、法规、标准以及专业知识、执法能力的培训、考核。无执法资格的，不得从事农业机械安全监督管理工作。
七、监管依据
1、《联合收割机跨区作业管理办法》第十二条、第十三条、第二十一条、第三十条；
2、《行政许可法》第三十条、第三十四条、第四十四条、第七十二条、第七十三条、第七十七条；
3、《安徽省农业机械安全管理条例》第四十五条。
