泗 县 城 市 管 理 局

安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026年）

局属各单位、机关各股室（含监管的市场化公司）：

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，全面落实省、市有关要求，坚持人民至上、生命至上，巩固提升安全生产工作基础，从根本上消除事故隐患，有效防范遏制重特大生产安全事故，确保城管系统安全生产形势持续稳定向好，按照市、县安委会统一部署，结合我局实际，制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，统筹抓好发展和安全，坚持问题导向和底线思维，深刻吸取近期典型事故教训，着力消除重大事故隐患。进一步强化安全生产红线意识和底线思维，压紧压实安全生产主体责任。开展安全生产治本攻坚“八大行动”，落细落实安全生产十五条硬措施，在安全理念、安全责任、安全规划、安全法治、安全标准、安全科技、安全工程、安全素质等方面补短板、强弱项，切实提高风险隐患排查整改质量、切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，推动重大事故隐患动态清零，不断提升本质安全水平，加快推进安全生产治理体系和治理能力现代化，努力推进高质量发展和高水平安全良性互动。

二、组织领导
组  长：潘  卉
副组长：曹金杰   张  策
成  员：闵祥民   许会军   孙  旭   葛阵亮

        尹兴旺   李四平   王  宁   张  永
三、主要任务

通过三年治本攻坚，泗县城管领域统筹安全发展理念、坚守安全红线的意识更加牢固，责任更加明晰，消减重大安全风险、消除重大事故隐患更加主动；重点行业领域健全完善“一件事”由牵头部门组织推动、城管系统各相关部门齐抓共管，全链条排查整治重大事故隐患的责任体系、安全监管能力显著提升；2024年底前基本消除2023年及以前排查发现的重大事故隐患存量，2025年底前有效压减重大事故隐患增量，2026年底前形成重大事故隐患动态清零的常态化机制；针对重大安全风险的一批“人防、技防、工程防、管理防”措施落地见效，使城管系统本质安全水平大幅提升；坚决遏制重特大事故，有效防范较大事故，力争减少一般事故，继续保持事故起数和死亡人数“双下降”，保障城管系统安全生产形势持续稳定。

（一）执法大队（责任人：孙旭）

一是人民路夜市人员密集场所经营安全、消防安全；二是城区各临时疏导点使用瓶装液化石油气瓶流动摊点安全；三是落实户外广告、电子屏、招牌设施日常巡查和隐患排查治理制度；督促权属单位加强对户外广告设施的结构、构件连接点和电路设备等重点部位检查维护，确保户外广告设施结构安全牢固；落实极端恶劣天气情况下户外广告设施安全防护措施，确保户外广告等设施安全；四是加强城区各路段市容管理，保障城市市容市貌有序；五是加大共享电单车管理，督促运营企业及时更换维修破损车辆，清理违规停放车辆。
（二）市政管理处（责任人：葛阵亮）
一是加强市政基础设施安全管理（城市道路、桥梁、地下通道管养、市政夜间路灯照明维护），加强对市政窨井盖安全管理；二是加强基坑工程、新建道路、提升改造、模板支撑体系、高处作业坠落、坍塌、起重伤害、暗挖工程、顶管施工、有限空间、动火作业管理；三是杜绝盲目赶工期抢进度、不按设计方案施工等行为；四是加强建筑垃圾管理，查处违规倾倒行为；五是加强渣土堆放场管理和渣土运输安全。
（三）园林管理处（责任人：闵祥民）
一是加强城市责任范围内公园广场、园林步道、车道、栈道、护栏、灯杆、亭廊、座椅、景观水池、假山、亭廊、水电线路、配电箱、夜景观照明等基础设施以及各种游乐设施、体育健身器材、消防、防护设施的安全隐患排查、整改落实；二是加强园林绿化使用肥料和农药等危险化学品的安全管理，落实采购、运输、存储、使用、处置等环节的安全管理情况；三是持续深入开展城市大型乔木修剪、公园绿地安全隐患排查整治工作；四是加大节假日文艺演出、公益政策宣传、大型活动等人员密集场所的安全监管及消防安全管理；五是加大公园广场绿化带、草坪的枯枝杂草巡查巡检工作，在重要位置设置防火宣传，加强消防物资储备和设施设备维护工作。

（四）环境卫生管理处（责任人：许会军）

一是做好生活垃圾填埋场、垃圾中转站等场所的运行安全监管，加强对垃圾堆体、渗滤液收集等安全风险点的风险防控措施，确保各类设施安全、稳定运行；二是加强对责任范围公厕、化粪池、垃圾箱、环卫专用车辆等的日常动态安全监管；三是加强市场化公司开展各类作业人员安全培训，提升安全意识，加强日常道路清扫保洁的环卫人员、车辆规范作业安全管理、严防出现交通、人员伤亡事故。
（五）供排水中心（责任人：王宁）

一是强化污水、中水处理机械设备、电气设备运行正常以及电气线路检查；二是加强污水、中水窨井盖安全管理，加强有限空间作业安全管理，及时对排水设施设备进行维修养护，确保污水收集泵站及污水处理厂、中水处理厂安全稳定运行；三是对供水水源地、水源井、水厂、加压站、供水管网、消防设施、窨阀井等供水设施设备开展常态化巡查、检修，隐患自查和整治；四是完善维护供水侧的水表、水池、管道市政消火栓的巡查、检修、养护工作的；五是做好城市供水保障工作。

四、进度安排

从2024年2月至2026年12月，分四个阶段进行。

（一）动员部署阶段（2024年2月至4月）。局属各单位、机关各股室要深入学习领会习近平总书记关于安全生产重要指示精神，切实统一思想认识、提高政治站位，增强开展专项整治提升行动的政治自觉和行动自觉，制定本单位（行业）安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024—2026年），全面部署启动治本攻坚三年行动。
（二）专项治理阶段（2024年5月至2025年12月）。局属各单位、机关各股室按照实施方案，有序推进“八大行动”，对本单位、监管行业领域和重点单位场所、关键环节安全风险隐患进行全面深入细致排查治理，建立完善重大事故隐患数据库，制定时间表路线图，明确整改责任单位和整改要求，坚持边查边改、立查立改，加快推进实施，整治工作取得初步成效。

（三）巩固提升阶段（2026年1月至2026年9月）。动态更新重大事故隐患数据库，针对重点难点问题，通过现场推进会、推广有关地方和标杆企业的经验等措施，加大专项整治攻坚力度，落实和完善治理措施，推动建立健安全隐患排查和安全预防控制体系，整治工作取得明显成效。

（四）总结评估阶段（2026年10月至12月）。深入分析安全生产共性问题和突出隐患，深挖背后的深层次矛盾和原因，梳理出在法规标准、政策措施层面需要建立健全、补充完善的具体制度，逐项推动落实。

五、有关要求

（一）提高政治站位。各单位要高度重视《安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026年）》，召开专题会议进行动员部署，建立完善信息汇总、动态研判、晾晒通报、督导检查等机制，切实加大督促推动力度。要把安全生产治本攻坚三年行动作为维护安全稳定的重要任务，层层落实安全生产责任，主要领导要切实按照安全生产“一岗双责”的要求，认真负责，动员部署。　　

（二）加强安全投入。各单位要加强安全生产投入，合理安排重大事故隐患排查整治等相关经费，切实做好安全生产治本攻坚各项任务措施的支撑保障。要聚焦制约安全生产的重点难点问题，加强统筹规划、落实整治资金，一张蓝图绘到底，以久久为功的劲头持续推进“人防、技防、工程防、管理防”等治本之策，不断提升本质安全水平。
（三）强化正向激励。各单位要用好正向激励手段，利用好安全生产“赛马”机制，按照党和国家有关规定对治本攻坚工作中成绩突出的集体和个人进行表彰奖励。要加大治本攻坚工作中成绩先进单位的通报表扬力度，强化正面典型引导和示范引路，以点带面推动整体工作水平提升。

（四）强化考核巡查。治本攻坚三年行动作为安全生产和消防工作考核巡查重点，将考核结果作为各单位领导干部政绩考核评价的重要参考；优化考核巡查方式方法，将“多通报、多发督促函、多暗访”作为安全督查长效机制，建立完善督办交办制度，对重大事故隐患排查整治不力等突出问题及时约谈、通报、曝光。各单位请于每月1日前报送上月行动月报表，纸质版和电子版报送局安全生产办公室。

联系人：张*琪，电话：173****0603 

邮箱：644131382@qq.com
附件：泗县城市管理局安全生产治本攻坚三年行动活动月报表

泗县城市管理局

2024年2月19日
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