[bookmark: _GoBack]为扎实做好全镇农作物秸秆禁烧和综合利用工作，推进大气污染防治，助力空气环境质量改善，巩固好“蓝天保卫战”成果，依据《中华人民共和国大气污染防治法》《安徽省大气污染防治条例》等有关文件要求，按照省市县工作会议安排，结合我镇实际，特制定本方案。
一、总体要求
深入贯彻习近平生态文明思想，牢固树立生态优先、绿色发展理念，克服麻痹心态和常规思维，全面落实国家、省、市、县禁烧工作部署，按照“属地管理、疏堵结合、标本兼治”原则，健全工作机制、完善包保责任、加强服务指导、强化督查检查，做到秸秆禁烧全时段、全覆盖、无死角，秸秆清运离田收储快速、到位，秸秆综合利用多样化、高效化，促进大气环境改善和农业循环经济发展。力争2024年秸秆禁烧和综合利用工作取得显著成效。
二、工作目标
全镇实行全年全时段全区域禁止露天焚烧农作物秸秆、其他农业生产废弃物、落叶、荒草、生活垃圾及可燃性工业固废、建筑垃圾等，确保实现“零火点”“零污染”。积极有序组织做好夏收夏种、秋收秋种，大力推进秸秆综合利用，坚决防止秸秆焚烧，做到收获一块、清理一块，实现当天清理不过夜，堆放合理、专人管理。2024年秸秆综合利用率达到98%以上，其中产业化利用量占秸秆综合利用总量的比例达到60%以上。
三、工作措施
（一）健全责任体系。严格落实“党政同责、一岗双责”，压实属地管理责任，压紧责任链条，形成“政府主导、部门联动、群众参与、齐抓共管”的工作格局。镇村主要负责人是秸秆禁烧工作第一责任人，对辖区内秸秆禁烧工作负总责；分管负责人是直接责任人，具体负责辖区内秸秆禁烧工作。建立落实包村干部包保村、村干部包组包户的划片包干责任制，建立责任明确、上下联动的长效工作机制，切实把禁烧任务落实到每名包保人员、落实到每家每户、落实到田间地头。各包保干部要始终保持常抓不懈的态势，将秸秆禁烧工作抓在手里、扛在肩上。
午收(5月20日至7月20日)、秋收(9月20日至12月31日)、重污染天气和重大社会活动保障期间为秸秆禁烧重点时段，各村、镇直各部门要将秸秆禁烧工作作为这一时期的重要工作，全力抓好禁烧各项管控措施落实，同时抓好重点时段之外的秸秆焚烧管控。
（二）强化宣传引导。采取印发宣传册页、悬挂条幅、张贴标语、出动宣传车等多种形式，把安全规范农机作业、秸秆禁烧和综合利用要求宣传到每家、每户，做到宣传不留盲点和死角。要最大程度发动群众、教育群众，调动农民群众的参与禁烧热情，引导群众自觉树立“不能烧、不敢烧、不愿烧、舍不得烧”的环保意识和守法意识，培养健康文明的生产生活方式，争做秸秆禁烧的模范。充分发挥舆论监督作用，对履职履责缺位、工作不力和违法焚烧行为及时通报、曝光。
（三）加强农机管理服务。加强农机调度。农机站、农经站、各村要根据天气及农机供求情况，提前谋划准备，完善应急预案，科学合理调配，尽可能满足本地机械收割播种需求，保障抢收抢种工作高效完成。强化后勤服务。农机站要整合农机技术力量，积极动员农机专业合作社、生产企业和经销商的技术人员组建农机维修小分队，深入麦收一线开展机械保养维修，设立3个农机维修网点，及时供货备件，做好售后服务，做到随叫随到随修，确保农机以良好状态投入作业。要加快淘汰一批老旧机械。加强作业培训监管。农机站要培训指导农机驾驶员、操作手规范作业，收割时要严格落实限茬留茬高度10厘米以下。
农经站和农机站要加大执法检查力度，开展随机灭火器具检查工作，严禁未参加年度检验或经检验不符合作业条件及报废农机具下地作业，严禁在持续高温、大风等极端恶劣天气下农机下地作业，坚决杜绝因机械着火等引发火情。
（四）规范秸秆处置，实施秸秆打捆离田。要以自然庄为单位，按照“就近集中，方便运输”的原则，满足群众秸秆离田堆放需求，利用空闲地、废弃地科学合理设置收储点和临时堆放点，配备必要的消防设施，安排专人24小时严防死守，避免火情。同时主动对接农机部门，提前组织调配好秸秆打捆机和离田运输设备，畅通秸秆离田渠道，落实秸秆“当天清理不过夜”要求，及时组织做好秸秆清理、清运、离田工作。现存秸秆处置和田间地头垃圾清理工作务必在5月20日前全面完成，夏收期间新增秸秆收储点和临时堆放点内的秸秆务必在7月20日前全面完成清理，坚决杜绝离田秸秆随意倾倒，防止河流沟渠因秸秆堆积造成水体污染或汛期内涝隐患，镇政府将组织专门队伍做好实地核查验收工作。6月15日前要以秸秆“四离一集中”(离田、离路、离林、离沟塘河、集中规范堆放)为重要抓手，结合农村人居环境整治，做好“五边”(村边、田边、路边、沟边、林边)清理工作，牵头组织秸秆、荒草、落叶、枯枝、垃圾等清理工作，彻底消除一切焚烧隐患。
(五)强化秸秆集中堆放场管理。现存秸秆堆场应做好防雨淋和防火措施，避免秸秆腐烂影响水质，以及失火等次生环境污染问题发生，禁止将秸秆堆放在杆塔和高压线路下方等存在火灾隐患区域，避免因雷击、放电等因素引发秸秆火灾。
加强秸秆堆场防火工作，织密压实秸秆堆场消防安全的责任链条，明晰镇、村属地监管和部门行业管理责任，形成职责明确，条块结合的责任体系与工作合力，加强秸秆堆场防火工作，织密压实秸秆堆场消防安全的责任链条，明晰镇、村属地监管和部门行业管理责任，形成职责明确、条块结合的责任体系与工作合力。指导和监督秸秆堆场所有人严格落实防火主体责任，配齐消防设施，定期排查并消除安全隐患，严防火灾事故发生。堆垛保存过程中做好防水、防雨措施，降低堆垛湿度，减缓堆垛氧化速度；已经储存的堆垛，能打散晾晒的尽量抓住当前有利天气进行晾晒；堆垛体积过大及间距过近的，不利于堆垛内部散热，要及时进行调整；加强监管，发现冒气、塌陷、有异味及温度超标的，应立即倒垛散热。倒垛时要注意采取防护措施防止垛内自燃或引起飞火蔓延。
(六)深入推进秸秆综合利用。加强农作物秸秆产业化利用，以用促禁，实行秸秆多途径转化利用，不断拓展利用领域，从源头上解决秸秆出路问题。加大农作物秸秆产业化企业培育力度，加快发展以秸秆资源利用为基础的观代环保企业，推动形成布局合理、产业链条完整的秸秆综合利用产业化格局。积极推进农作物秸秆“五化”利用，以农作物秸秆饲料化、基料化、能源化、肥料化、原料化为重点，鼓励各类市场主体进行农作物秸秆多元化利用，提高企业利用秸秆的积极性。坚持农用优先、多元利用的原则，培育壮大一批秸秆综合利用市场主体，激发秸秆离田、加工利用等各环节市场主体活力。探索可推广、可持续的秸秆产业利用模式和秸秆综合利用稳定运行机制。
(七)强化基层基础工作。进一步完善禁烧措施，提前制定“快收、快离、快种、快处”细化方案。以村为单元“挂图作战”，建立科学网格化管理体系，划分成若干包保地块，明确每个地块包保责任人。充分发挥基层党组织坚强战斗堡垒和基层党员干部、公职人员带头作用、引导发动群众共同做好秸秆禁烧工作，实施“一户一管控”，以农户为单位设置“禁烧员”，管好自家田地，打一场全民禁烧攻坚战。
(八)严格落实网格化包保责任。镇直单位对禁烧工作实行一对一结对包保，要选优配强包保人员，每个村选派2名包保干部，禁烧期间吃住在村，统筹做好禁烧宣传、巡查督查、监督指导等工作。镇直包保单位与所包保村责任同担，主要负责人要深入一线，履职尽责，切实担负起禁烧包保责任。
实行网格化包保。要充分利用和发挥“田长制”作用，将地块化分成网格，由党员干部、小组长、保洁员等担任网格员，做到每个网格都有禁烧包保责任人，实现禁烧全覆盏包保。负责禁烧宣传、巡查、农机作业监管、秸秆清理及应急处置等工作。各级包保人员接县秸秆综禁工作指挥部通知后方可撤回。
（九）严格巡查检查。坚持重点时段管理与日常管理相结合，建立健全禁烧工作常态化管理机制。各村要分级建立日常巡查监管机制，采取“盯人、盯地、盯秸秆”的方式，对重点时段（11:00-15：00）、重点区域、重点地块、重点人员，做到全方位、全时段、高频率、高强度地监控检查，实现全天候禁烧、全覆盖监管，确保“白天不见烟、夜晚不见火”。
（十）积极应急管控。认真汲取2023年夏收、秋收期间极端天气带来不利影响的经验教训，积极做好今年夏收、秋收期间天气形势研判，分析持续性晴热、大风天气发展态势，提前做好相关应急预案。各村要建立应急处置队伍，提前准备好消防车、洒水车、旋耕机、灭火器等消防设施，在县际和大面积连片地块设置防火隔离带，实行24小时值班值守，出现火情要做到第一时间赶赴现场有效处置。消防、公安等部门要认真开展常态化消防安全检查和隐患排查。各秸秆综合利用、收储企业和秸秆临时堆放点要规范配备消防设施，并加强维护管理，设立专职消防岗位，责任到人，24小时严加看管。大力倡导绿色祭扫，文明祭祀，严防因上坟烧纸、燃放鞭炮等引发火情。
（十一）实行禁烧工作保证金制度。保证金作为禁烧工作责任压实的基础之一，除村两委成员等非公职人员外只扣除不奖励。党政班子成员每人缴纳禁烧工作保证金5000元；镇直单位和村书记每人缴纳禁烧工作保证金2000元，其余村两委干部每人缴纳禁烧工作保证金1000元；夏季于5月20日前、秋季于9月20日前主动缴纳到镇财政所。
对实现“零火点”，经考核验收辖区内所有河沟汪塘、堤岸和其他水域，以及村庄房前屋后、城乡道路及两侧无农作物秸秆的，全额退还个人禁烧工作保证金。对村两委成员等非公职人员按照所缴保证金给予等额奖励。
(十二)加大财政扶持力度。禁烧工作实行生活、交通补助，标准为每人每天120元，严格落实考勤制度，据实发放。党政班子成员要在全年全时段开展秸秆禁烧巡查、督查、指导和应急处置工作。草沟镇政府工作人员和镇直单位参与禁烧包保人员秸秆禁烧工作时间按照夏季不超过30天、秋季不超过45天标准执行，以上人员生活和交通补助由镇财政承担。
(十三)严格火点认定。国家和省通报的卫星遥感监测火点，由省生态环境厅认定通报；国家、省和市级督导暗访和新闻媒体、群众举报等发现的火点，由市禁烧办直接认定；高塔视频监控平台推送火点，半小时未收到确认处置信息的，纳入平台火点统计考核。火点核销申请与实际情形不符或存在弄虚作假行为的，予以通报批评并调查处理，同时不再受理火点核销申请。
(十四)严肃责任追究。
1.对第一把火(凡是国家、省卫星火点通报和国家、省现场检查督查通报的火点)，免去行政村党组织书记职务，按程序罢免村委会主任职务，并在年底五面红旗考评中对该村实行“一票否决”。对于发生第一把火的行政村，对镇直包保单位主要负责人、村相关包保人员予以责任追究，同时，扣除禁烧工作保证金并继续追缴；对因农机自燃、秸秆堆场自燃、焚烧农村生活垃圾、电力设施损坏等造成火灾的，追究相关人员的责任。
2.出现1个继发火点的，对所在村进行通报批评、约谈；出现2至4个火点的，县纪委监委直接调查处理；出现5个及以上火点的，将火点情况移交市委督查办，报市领导批示后，由市纪委监委依规依纪依法处理，处理情况报市环委会。出现继发火点的，对所在村主要负责人、镇直包保单位主要负责人依法依规分别给予党纪、政务处分，同时依法依规追究相关包保人员和督查人员责任。按第一把火标准扣除所在相关包保人员禁烧工作保证金，并继续追缴。
凡是被市级督导组、新闻媒体、群众举报等发现的火点，每个火点扣除所属村相应人员的禁烧保证金，并继续追缴。对被市级通报而未被省级通报火点的，对所在村主要负责人按照每人每个火点扣除禁烧工作保证金500元并继续追缴，并责成主要负责人向党委、政府写出书面检查；一个村被市级通报2个以上火点的，对村主要负责人予以诫勉。被县督查组发现的火点，且未能及时有效扑灭的，对村主要负责人按照每人每个火点扣除禁烧工作保证金200元，并继续追缴。夏、秋季之外时段的火点责任追究按照继发火点要求落实。
3.对擅自焚烧秸秆的按相关法律法规予以查处；对恶意纵火、暴力抗法、焚烧情节严重，或造成大气污染事故，导致公私财产遭受重大损失或人身伤亡的，严查重处，依法追究相应法律责任。
(十五)强化“三夏”“三秋”收种服务。“三夏”“三秋”期间，各村要进一步强化为民服务意识，在严格落实禁烧责任的同时，要加强农机调度并积极应对天气变化，重点帮扶无劳动能力户等困难群众、特困人群，想方设法帮助农户收获成熟农作物并适时适墒抢播下茬作物，切实解决他们的后顾之忧，妥善化解秸秆禁烧与抢收抢种的矛盾。
四、有关要求
（一）加强组织领导。要加强组织领导，相关责任人做好日常工作的协调调度。“三夏”“三秋”期间，镇党委、政府加强禁烧督查、考核，镇纪委监委和督查组等要加强效能督查，严格落实禁烧工作问责制度。各村要按照“属地管理、源头控制”的原则，切实履行秸秆禁烧工作的主体责任。
（二）落实部门责任。镇直各包保单位要牢固树立“一盘棋”思想，严格落实包保责任，各司其职、各负其责、密切配合、通力协作，确保秸秆禁烧工作各项措施落到实处。
纪委：负责对因履职不力或失职、渎职造成重大焚烧事件或较大影响的，进行责任追究。
组织室：负责将秸秆禁烧工作情况列入村和镇直有关部门的评议内容。
宣传工作室：负责秸秆禁烧宣传工作，利用新型媒体资源，积极开展秸秆禁烧宣传活动，在全镇营造良好的禁烧舆论氛围；对工作不力的及时曝光。
生态环境站：对接卫星火点、省大气巡查火点核查工作，组织开展巡查执法；加强禁烧期间大气环境质量监测、预报、评估工作。
派出所：负责依法调查、追究焚烧秸秆造成重大污染事故、财产遭受重大损失或导致人身伤亡的相关责任人责任；对故意纵火、恶意焚烧秸秆的，予以严厉打击，并通告全镇，形成高压威慑态势；对因焚烧秸秆导致树木损毁行为开展调查取证，并依法对当事人从快从重予以处理；保障秸秆运输通道畅通、安全。
农经站：负责牵头推进秸秆综合利用工作，加大农作物秸秆多元化综合利用力度；完善农作物秸秆收储转运体系建设，指导和监督秸秆收储企业、秸秆堆场规范运行；加大执法检查力度，开展农机具随机灭火器具检查工作，严禁未参加年度检验或经检验不符合作业条件及报废农机具下地作业，严禁在持续高温、大风等极端恶劣天气下农机下地作业。根据天气情况做出相应准备，提前谋划准备。
农机站：根据天气及农机供求情况，提前谋划准备，完善应急预案，科学合理调配，要提醒引导农机手不出镇作业，尽可能满足本地机械收割播种需求，保障抢收抢种工作高效完成。整合农机技术力量，加快淘汰一批老旧机械，组建农机维修小分队，确保农机以良好状态投入作业。加强作业培训监管，培训指导农机驾驶员、操作手规范作业，收割时要严格落实限茬留茬高度10厘米以下。
市场监管所：加强农机作业价格监管，严厉打击哄抬农机作业价格行为，保障农民权益。
财政所：负责秸秆禁烧工作专项资金划拨和管理，管理各村、镇直各包保单位上缴的保证金；牵头负责对补贴资金使用进行监督检查。
住建分局：负责秸秆禁烧期间主干道路两侧及园林树木、绿地的巡查防护；督查生活垃圾收集转运，防止生活垃圾焚烧。
中小学：负责开展“小手拉大手”活动，通过教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会，做好秸秆禁烧校园宣传工作。
水利站：负责河道等水利设施巡查，严格按照河道管理有关法律法规，及时制止农作物秸秆倾倒水体行为，对不听劝阻、情节严重的，会同公安等部门依法进行查处。
供电站：负责农村电网和秸秆堆放场及其附近输电线路的检查与维护，防止因违规用电引起焚烧事故。
其它相关单位要在镇党委、政府的统一调度下，认真履行职责，加强协作配合，共同做好秸秆禁烧和综合利用工作。
附件：
1.草沟镇2024年秸秆禁烧和综合利用工作指挥部成员名单
2.草沟镇2024年秸秆禁烧和综合利用工作镇直单位包村名单
3.草沟镇2024年秸秆禁烧和综合利用工作督查方案
4.镇直单位包保责任
5.关于做好2024年全镇秸秆禁烧工作的通告
 
 
 
 

附件一
 
草沟镇2024年秸秆禁烧和综合利用工作
指挥部成员名单
 
政        委：尤胜桂  
指   挥   长：徐  杰
常务副指挥长：陈  杰   
副  指 挥 长：刘  影  周  亮  吕  伟  高  峦
端  波  王  宝  周  莉  杨  彬   
王雪建  刘薇波  何光云  孟庆贵      
苏  醒  刘  昕  郭其飞  张永强  
成        员：刘彦雷  代甫友  高  磊  吴  勤
              夏同举  王雷刚  于春杰  王  静  
张  华  陈家龙  侍加令  王永北
              马方敏  曹  文  石新舟  孙小龙
李  伟  谭浩然  尚  勇  徐允俊  
              孙德永  张如彩  张梅茹  侍国雷
              邢宗保  王  标  时培凤  万春玲
              徐广明  张永广  苗正保  王翠梅
              韩昌松  陈  波  韩  云  郝道成
指挥部设立办公室，刘彦雷任办公室主任。
 
 
附件二
 
草沟镇2024年秸秆禁烧和综合利用工作
镇直单位包村名单
 
一、包保责任区域
第一组                   第二组 
责任区域：于韩村         责任区域：瓦韩村
包村干部：史  涛         包村干部：刘  影
包保单位：供电站         包保单位：中心校
第三组                   第四组
责任区域：夏庙村         责任区域：汪尚村
包村干部：何光云         包村干部：孟庆贵
包保单位：司法所         包村单位：金沙田
第五组                   第六组
责任区域：孙巷村         责任区域：草沟村
包村干部：王  宝         包村干部：周  亮
包保单位：执法分局       包保单位：财政所
第七组                     第八组
责任区域：大安村          责任区域：桥东村
包村干部：杨  斌          包村干部：张永葆
包保单位：文广站          包保单位：市场监督所
第九组                    第十组
责任区域：大张村          责任区域：秦桥村
包村干部：刘薇波、吴勤    包村干部：周  莉
包保单位：水利站          包保单位：瓦韩卫生院
第十一组                   第十二组
责任区域：于城村           责任区域：侍圩村
包村干部：吕  伟           包村干部：李帅祥
包保单位：社保所           包保单位：退役军人事务站
第十三组                   第十四组
责任区域：官唐村           责任区域：王楼村
包村干部：张成才           包村干部：蔡  国
包保单位：住建分局         包保单位：农经站
第十五组                   第十六组
责任区域：街南村           责任区域：李圩村
包村干部：高  峦           包村干部：徐  胜
包保单位：草沟中学         包保单位：草沟卫生院
第十七组                   第十八组
责任区域：街西村           责任区域：大梁村
包村干部：王  静           包村干部：王雪建
包保单位：自然资源所       包保单位：民政所
       
 
 
 
 
 
附件三
 
镇直单位禁烧包保人员工作职责
 
1.迅速组织发动，推进村级落实各项禁烧工作措施；
2.推动宣传引导，营造浓厚的禁烧氛围；
3.配合镇、村摸清辖区内各类农业机械存量及现状，以及无人在家户、无劳动能力户和外出返乡人员基本情况；
4.指导督导实现快收、快种、快清，重点帮扶困难群众、特困人群；
5.督促村级严格落实网格化包保责任体系，健全应急机制体制；
6.全天候巡查检查，发现问题立即交办并督促落实整改；
7.全力做秸秆禁烧工作，坚决实现零火点、零污染。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
附件四
 
草沟2024年午季秸秆综合利用和禁烧
工作督查方案
 
为加强对我镇秸秆综合利用和禁烧工作的督促检查，确保秸秆综合利用和禁烧工作取得实效，特制订本督查方案：
一、督查组
组  长：端  波
副组长: 张  昕
成  员：涂坤坤  乔建辉   张立风     
二、督查内容：
1、组织领导情况。包括各村成立秸秆综合利用和禁烧工作领导机构，制定秸秆综合利用和禁烧工作实施方案，召开党员、群众代表动员大会，传单发放，宣传深入情况等。
2、秸秆禁烧保证金到位情况。
3、重点工作落实情况。包括农机检修、跟机消防器材配备、抢收抢种、限茬、打捆离田、秸秆清理清运、收储点和临时堆放点责任落实、消防安全等情况。
4.措施落实情况。应急措施制定和落实、公开举报电话、落实24小时值班制度、督查制度执行、日常监管责任制度落实等情况。
5.包保责任落实情况。县、镇、村三级包保人员到岗到位、工作开展情况。
6.责任追究情况。对发生秸秆焚烧现象的，查处和责任追究是否及时、到位。
三、有关要求
1.禁烧工作期间，各督查组要不间断开展巡回督查。
2.各督查组要采取明查与暗访相结合的方式。
3.督查各村禁烧工作中问题的整改落实。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
附件五
 
关于做好2024年全镇秸秆禁烧工作的通告
 
为进一步做好全镇农作物秸秆禁烧工作，改善大气环境质量，保障人民群众健康，维护公众财产安全，根据《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《安徽省大气污染防治条例》等有关规定，全面落实省市县禁烧工作部署，草沟镇党委、政府决定，在全镇范围内严禁露天焚烧农作物秸秆。现将有关事项通告如下：
一、本通告所称秸秆禁烧，是指不得露天焚烧农作物秸秆和其他农业生产废弃物，同时不得露天焚烧落叶、荒草、生活垃圾以及可燃性工业废物、建筑垃圾。
二、全镇辖区范围内均为秸秆禁烧区，实行全年全时段禁烧，凡露天焚烧秸秆行为均为违法行为。
三、各村要切实加强对秸秆禁烧工作的领导，强化工作指导和监督管理，加大宣传力度，层层落实责任，切实做好辖区内的秸秆禁烧工作。
四、各有关部门要做好秸秆禁烧工作宣传教育和引导，充分利用法律、行政、经济等手段，疏堵结合，因地制宜，确保秸秆禁烧取得实效。制定相关优惠措施，鼓励和引导农民实施秸秆综合利用，妥善处置各类固体废物，加强农村环境综合整治，从源头上控制秸秆焚烧现象。
五、凡违反本通告规定焚烧农作物秸秆或拒绝、阻碍监督管理人员执行禁烧公务的，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》《安徽省大气污染防治条例》有关规定予以处罚；对造成重大污染、重大财产损失或人身伤亡，涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。
六、设立焚烧秸秆举报热线，接受社会各界监督。举报电话：7203012。

政策咨询：泗县草沟镇党政办公室；咨询电话：7203012。 

