泗县农业农村局安全生产治本攻坚三年行动方案（2024-2026年）（征求意见稿）

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产系列重要指示精神，进一步夯实农业领域安全生产基础，坚决防范遏制重特大生产安全事故，按照《关于印发<全省农业农村系统安全生产治本攻坚三年行动方案（2024－2026年）>的通知》（皖农办函〔2024〕116号）和《关于印发<泗县安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026年）>的通知》（泗安委〔2024〕1号）等文件总体要求，结合工作实际制定本方案。

一、工作目标

通过三年治本攻坚，安全发展理念进一步强化，工作责任进一步压实，制度机制不断完善，物质装备得到改进，科技支撑更加有力，力争实现“三提、两低、一向好”，即农业生产从业人员安全生产意识进一步提高、农业生产本质安全水平进一步提高、农业安全生产综合管理保障能力进一步提高，事故起数和死亡（失踪）人数保持低位，全县农业安全生产保持稳定向好态势。

二、主要任务

（一）深入开展安全教育培训行动。举办面向安全生产管理人员的培训班，推动不断强化安全发展理念。加强渔业、农机、畜禽、农药、农村沼气等重点行业基层安全管理队伍和有关农业企业、生产经营主体负责人的安全教育培训，持续提高企业和生产经营主体履行主体责任、部门履行监管责任的自觉性和主动性。

（二）推动贯彻落实法规标准体系。抓好《渔业船舶重大事故隐患判定标准（试行）》的宣传贯彻。配合县畜牧中心按照《渔业船员考试大纲》要求，加强渔业船员操作能力培训，落实船员持证上岗制度，提升渔业安全管理水平。分类开展农村闲置沼气设施安全处置，因地制宜探索完善农村沼气安全适用技术模式和报废标准体系。推进实施《生猪屠宰质量管理规范》《关于进一步加强牛羊禽屠宰行业管理的指导意见》，督促畜禽屠宰企业进一步建立健全安全生产规章制度和安全生产责任体系。

（三）推动企业和生产经营主体常态化自查自改安全隐患。强化渔业企业和渔民安全生产主体责任意识，加强源头治理，做好安全自查并及时维修故障。配合县农机中心推动农机安全风险隐患排查常态化，督促农机大户、农机服务组织等在重要农时前，认真开展农机具安全检查检修，保证机具良好状态投入生产。指导农药经营企业、畜禽屠宰企业、沼气生产经营企业等切实履行主体责任，督促企业结合生产经营实际常态化开展安全隐患排查整治。

（四）切实提升重大事故隐患防范能力。聚焦“拖网、刺网”等高危渔船和“碰撞、自沉、风灾、火灾”四类事故高发情形，做到排查整改、执法查处、督查督办同步开展、贯通全程。紧盯“黑色四小时”和傍晚落日时分两个时段，组织开展渔船驾驶值班在岗抽查，提醒督促渔船强化值班瞭望。加强渔船临时停靠点水域、消防等安全执法检查，对安全隐患突出的地点和作业渔船进行重点整治，依法查处“三无”船舶涉渔等非法捕捞行为。配合有关部门持续抓好上路行驶拖拉机的无牌无证、违法载人、酒后驾驶等违法行为整治，防范农机道路交通事故发生。

（五）狠抓安全隐患排查整治措施落实到位。紧盯关键时点，突出“查大问题、除大隐患、防大事故”，组织开展专项排查整治，严查渔船脱检脱管、渔业船舶适航、渔业船员适任、农机驾驶人违法违规操作、农药经营和使用等方面的安全隐患。对发现的安全隐患实行对账销号、闭环管理，督促企业和生产经营主体及时整改、消除隐患。对拒不整改或进展缓慢的企业和生产经营主体，综合运用通报、警示、约谈、曝光等方式进行督促，确保整改到位。

（六）进一步加强渔业安全基础条件建设。加大渔船集中停泊点基础设施建设和渔船安全、消防、救生等设施设备升级改造力度，切实提升渔船集中停泊点安全停泊避风能力和渔船安全适航水平。加大安全保障投入，加强安全监管执法装备配备，充分发挥渔政执法装备作用，提高安全生产监控和突发事件应急处理能力。

（七）不断提升从业人员安全素质。配合县畜牧中心加强渔业船员考试监管队伍建设，实行持证上岗，规范考试流程，严把渔业船员“准入关”。加强安全培训教育和安全生产专题培训，建立健全培训机制，确保培训质量。特别重视做好从业人员业务技能和应急处置能力培训，进一步提高从业人员安全生产意识和技能。积极组织做好全国“百万农民科学安全用药培训”活动，强化科学安全用药培训和指导服务。

（八）进一步强化安全应急处置能力。会同县畜牧中心、县农机中心等单位组织开展渔业船舶、农业机械、农村沼气等安全事故应急处置演练，提升相关应急救援队伍的应急处突能力以及船员、机手逃生和自救互救能力。全面落实安全生产应对预案，加强安全监管队伍建设，开展日常应急训练和演练，规范安全执法行为，提高应急处置能力和管理水平。加强与气象、水利等部门合作，建立健全应急联动机制。进一步加强应急值班管理，严格落实24小时应急值班制度，确保应急信息报送渠道通畅。

（九）紧盯关键加强安全监管执法。坚持问题导向，坚持源头治理，认真做好开渔季节、重大活动、节假日等关键时段的渔业安全督导检查，全面排查、整改渔业安全隐患。会同县农机中心、县公安局等相关单位严查拖拉机、联合收割机无证驾驶、无牌行驶、未经检验、违法载人、酒后驾驶、超速超载、拼装改装等违法违规行为。依法查处制售假劣农药行为，落实高毒农药定点经营、实名购买、购销台账、溯源管理。涉嫌构成重大责任安全事故罪、危险作业罪等犯罪的，依法移送司法机关，严肃追究相关人员刑事责任。

（十）创新举措提升执法监管效能。深化与交通、公安等部门的联合执法，形成共管共治工作合力。采取联合执法、交叉互查、专项检查等形式，开展安全生产隐患排查治理专项整治行动，全面排查治理安全生产制度建立和落实情况，全面消除安全监管的漏洞和盲区。探索建立健全安全隐患有奖举报制度，面向社会公布举报电话和奖励办法，强化安全生产社会监督。定期公布一批农业安全生产执法典型案例，曝光一批严重违法行为，形成法律震慑。

（十一）进一步夯实安全生产管理基础。深化“平安渔业”创建活动，进一步规范创建内容和认定程序，不断提升创建水平。分类开展废弃农村沼气设施安全处置，对不再具备修复和利用价值的沼气设施，指导做好拆除和填埋工作。对于可盘活再利用的，结合农村改厕、农业农村减排固碳、农村人居环境整治等工作，积极探索功能转变、盘活再利用的有效模式。持续推进小型屠宰厂（场）撤停并转，严格屠宰厂（场）资格审核清理，加快淘汰落后产能。

（十二）持续加大安全宣传教育力度。持续开展安全生产月、安全宣传咨询日等活动，充分利用短视频、明白纸、宣传画册等手段，发挥“报、网、端、微”等平台作用，深入推进农业安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。会同县畜牧中心、县农机中心利用网络平台开展渔业、农村沼气、农药使用等安全生产知识网上授课、网上培训，广泛征集视频、动漫、警句等安全知识宣传作品，并通过微信、抖音视频等渠道向农民群众推送，持续提升公众安全素养和应急能力。开展安全事故警示教育，以案释法引导农业从业人员深刻汲取事故教训，时刻遵纪守法。

三、进度安排

从2024年2月至2026年12月，分四个阶段进行。

(一)动员部署阶段(2024年2月至4月)。编制印发泗县农业农村局安全生产治本攻坚三年行动实施方案(2024-2026年),全面部署启动治本攻坚三年行动。

(二)专项治理阶段(2024年5月至2025年12月)。按照实施方案，对农业农村领域和重点单位场所、关键环节安全风险隐患进行全面深入细致排查治理，坚持边查边改、立查立改，加快推进实施，整治工作取得初步成效。

(三)巩固提升阶段(2026年1月至2026年9月)。针对重点难点问题，通过现场推进会、推广有关镇（街道）和标杆企业的经验等措施，加大专项整治攻坚力度，落实和完善治理措施，推动建立健全公共安全隐患排查和安全预防控制体系，整治工作取得明显成效。

(四)总结评估阶段(2026年10月至12月)。深入分析安全生产共性问题和突出隐患，深挖背后的深层次矛盾和原因，梳理出在法规标准、政策措施层面需要建立健全、补充完善的具体制度，逐项推动落实。

四、保障措施

（一）加强组织领导。要高度重视农业领域安全生产治本攻坚三年行动，提高政治站位，成立工作领导小组，认真研究农业安全生产突出问题与重点任务，加强统筹协调，制定工作方案，细化任务分工，经常性调度了解工作进度，抓好责任落实。

（二）加强安全投入。主动向党委政府汇报农业领域安全生产治本攻坚三年行动进展情况，积极争取将所需资金全额纳入同级财政预算。督促相关农业企业和生产经营主体加大安全生产投入力度，保障安全资金投入。推动财政支持鼓励发展渔业保险，提升风险保障水平。

（三）加强正向激励。汲取各地典型经验及做法，探索有效经验转化为制度性成果。强化正面典型引导和示范引路，通报表扬工作措施有力、成效明显的单位，以点带面推动提升整体工作水平。

（四）加强舆论引导。充分利用广播、电视、报纸等各种媒体，加大农业领域安全生产治本攻坚三年行动的宣传和舆论监督力度，教育引导农业从业人员增强做好安全生产工作的主动性和自觉性。

