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一、起草背景
为全面贯彻落实秸秆禁烧和综合利用相关工作要求，切实做好大杨镇 2025 年秸秆禁烧工作，有效防治大气污染，保障人民群众生命财产安全和生态环境质量，根据《泗县 2025 年秸秆禁烧和综合利用工作方案》，结合大杨镇实际情况，特制定本工作方案。
二、起草依据
以《泗县 2025 年秸秆禁烧和综合利用工作方案》为主要依据，结合大杨镇在秸秆禁烧和综合利用工作中的实际需求与实际情况进行起草。
三、起草过程
在起草过程中，充分考虑了大杨镇的农业生产特点、区域环境状况以及以往秸秆禁烧工作的经验教训。广泛征求了镇内各相关部门、各村（居）的意见和建议，对收集到的意见进行了梳理和分析，对方案进行了多次修改和完善，确保方案的科学性、合理性和可操作性。
四、主要内容说明
（一）总体目标
明确提出通过全面、全域、全时段的秸秆禁烧工作，在夏季 5 月 20 日至 7 月 20 日、秋季 9 月 20 日至 12 月 31 日期间，实现 “不烧一把火、不冒一处烟” 的目标，以有效遏制秸秆焚烧现象，保护大气环境。
（二）主要措施
· 压实工作责任：严格落实属地管理责任，明确包村干部和村书记为第一责任人，包片干部为直接责任人，建立镇村干部划片包干责任制，将禁烧任务具体落实到每个人和田间地头，确保责任到人。
· 强化宣传引导：利用广播、悬挂条幅、张贴标语、出动宣传车、微信群等多种方式宣传禁烧政策，倡导绿色祭扫、文明祭祀，防止上坟烧纸、燃放鞭炮引发火情，同时严禁在主干道路晒粮，使禁烧政策深入人心。
· 落实网格包保：要求各村实现网格员全覆盖包保，实行 24 小时不间断巡查，网格员负责禁烧宣传、巡查、农机作业监管、秸秆清理及应急处置等工作，确保禁烧工作无死角、无盲区。
· 加强农机管理：镇农业农村中心和各村做好 “三夏” 农业机械统计，包括年限、机械状况、应急设备配备等，便于农机调度，督促各村提前检修农机，消除隐患。网格员监督农机作业，杜绝农机带病作业、高温持续作业，严格落实限茬留茬高度 10 厘米以下。
· 做好应急准备：各村建立应急处置队伍，准备好洒水车、旋耕机、灭火器等消防物资，下地作业农机配备灭火器和桶装水，确保出现突发情况能第一时间赶赴现场处置，做到 1 分钟发现、5 分钟响应、30 分钟扑灭，同时建立网格间协作机制。
· 强化草场管理：镇应急环保中心对秸秆收储点、临时堆放点按 “九有” 规定检查，规范配备消防设施，落实安全生产措施，加强管理，24 小时看管，落实保证金制度，要求草场提前调配设备，及时清理、清运、离田秸秆，做到 “当天清理不过夜”。
· 严肃责任追究：对第一把火和继发火点的村按县里文件处理，被县督查组发现未及时扑灭的火点，对相关责任人每个罚款 1000 元，夏、秋季外时段火点按继发火点追究；被镇督查组发现措施不力造成负面影响的，对镇包村干部、村党总支书记和相关包保人员每人每个罚款 100 元；对擅自焚烧秸秆的按法律法规查处，对恶意纵火等严重行为严查重处，依法追究法律责任。
· 严守工作纪律：全体禁烧工作人员需 24 小时坚守岗位，保持通信畅通，严格执行请销假制度，不得擅自离开岗位。
（三）有关要求
· 加强组织领导：镇秸秆禁烧和综合利用工作指挥部强化统筹协调，全镇上下形成合力，网格员服从包村干部和村书记安排，包村干部和村书记服从各片长指导，镇纪委、禁烧督查组加强效能监察和问责。
· 落实部门责任：各部门明确职责，镇纪委对履职不力等情况进行责任追究，镇党建办做好宣传，镇禁烧督查组开展现场效能检查，镇派出所依法追究相关责任人责任、打击恶意行为，镇农村农业中心做好农机管理，镇应急环保中心做好安全生产监督检查和应急管理，镇中小学开展 “小手拉大手” 活动，镇供电所做好电网和线路检查维护，其他相关单位在镇党委、政府统一调度下履行职责、协作配合。
五、预期效果
本方案的实施，将进一步明确大杨镇秸秆禁烧和综合利用工作的目标、任务和责任，强化各项工作措施，形成全镇上下齐抓共管的工作格局，有效遏制秸秆焚烧现象，减少大气污染，保护生态环境，保障人民群众的生产生活安全，推动大杨镇经济社会与生态环境协调发展。

