中共大路口镇委员会文件
路发〔2025〕2号

关于印发《大路口镇2025年午季秸秆禁烧和综合利用工作方案》的通知

各村党总支、村民委员会，相关各单位：
《大路口镇2025年午季秸秆禁烧和综合利用工作方案》已经镇党委、政府研究通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。



中共大路口镇委员会
大路口镇人民政府
2025年5月15日


大路口镇2025年午季秸秆禁烧和综合利用工作方案

为扎实做好全镇农作物秸秆禁烧和综合利用工作，推进大气污染防治，助力大气环境质量改善，巩固好“蓝天保卫战”成果，依据《中华人民共和国大气污染防治法》《安徽省大气污染防治条例》及省、市、县等有关文件要求，结合我镇实际，特制定本方案。
一、总体要求
深入贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立生态优先、绿色发展理念，克服麻痹心态和常规思维，全面落实国家、省、市、县禁烧工作部署，按照“属地管理、疏堵结合、标本兼治”原则，健全工作机制、完善包保责任、加强服务指导、强化督查检查，做到秸秆禁烧全时段、全覆盖、无死角，秸秆清运离田收储快速、到位，秸秆综合利用多样化、高效化，促进大气环境改善和农业循环经济发展。力争2025年午季秸秆禁烧和综合利用工作取得显著成效。
二、工作目标
全镇实行全年全时段全区域禁止露天焚烧农作物秸秆、其他农业生产废弃物、落叶、荒草、生活垃圾及可燃性工业固废、建筑垃圾行为，确保实现“零火点”“零污染”。积极有序组织做好夏收夏种，大力推进秸秆综合利用，坚决防止秸秆焚烧，做到收获一块、清理一块，实现当天清理不过夜，堆放合理、专人管理。2025年秸秆综合利用率达到98%以上，其中产业化利用量占秸秆综合利用总量的比例达到60%以上。
三、工作措施
（一）健全责任体系。严格实行“党政同责、一岗双责”，落实属地管理责任，压紧责任链条，形成“政府主导、部门联动、群众参与、齐抓共管”的工作格局。各村书记是秸秆禁烧工作第一责任人，对辖区内秸秆禁烧工作负总责；村两委其他成员是直接责任人，具体负责辖区内秸秆禁烧工作。建立落实镇领导包保村，村干部包组包户包地块的划片包干责任制，健全责任明确、上下联动的长效工作机制，切实把禁烧任务落实到每名包保人员、落实到每家每户、落实到田间地头。包保干部要始终保持常抓不懈的态势，将秸秆禁烧工作抓在手里、扛在肩上。午收（5月20日至7月20日）、重污染天气和重大社会活动保障期间为秸秆禁烧重点时段，各村、各单位要将秸秆禁烧工作作为这一时期的重要工作，全力抓好禁烧各项管控措施的落实，同时抓好重点时段之外的秸秆禁烧管控。
（二）强化宣传引导。充分利用广播，发送手机短信（微信）、悬挂条幅、张贴标语、出动宣传车等多种形式，把安全规范农机作业、秸秆禁烧和综合利用要求宣传到每家、每户，做到宣传不留盲点和死角。最大程度发动群众、教育群众，调动农民群众参与禁烧热情，引导群众自觉树立环保意识和守法意识。对履职履责缺位、工作不力和违法焚烧行为及时通报、问责。
（三）加强农机管理服务。各村要根据天气及农机供求情况，提前谋划准备，完善应急预案，科学合理调配，尽可能满足本地机械收割播种需求，保障抢收抢种工作高效完成。强化后勤服务，积极动员农机专业合作社、生产企业和经销商的技术人员组建农机维修小分队，设立农机维修网点，及时供货备件，做好售后服务，确保农机以良好的状态投入作业。加强农机作业监管，收割时要严格落实限茬留茬高度10厘米以下。各村包保人员要加大督查力度，开展随机灭火器具检查工作，严禁未参加年度检验或经检验不符合作业条件农机具下地作业，严禁在持续高温、大风等极端恶劣天气下农机下地作业，坚决杜绝因机械着火等引发火情。
（四）规范秸秆处置，实施打捆离田。各村要以自然庄为单位，按照“就近集中，方便运输”的原则，利用空闲地、废弃地科学合理布局收储点和临时堆放点，按照“九有”标准设置管理，安排专人24小时看护巡查，避免火情。提前组织调配好秸秆打捆机和离田运输设备，畅通秸秆离田渠道，落实秸秆“当天清理不过夜”要求，及时组织做好秸秆清理、清运、离田工作。坚决杜绝离田秸秆随意倾倒，坚决防止河流沟渠因秸秆堆积造成水体污染或汛期内涝隐患。各村要以秸秆“四离一集中”（离田、离路、离林、离沟塘河，集中规范堆放）为重要抓手，结合农村人居环境整治，做好“五边”（村边、田边、路边、沟边、林边）清理工作。强化农村垃圾收集转运环节监督管理，组织秸秆、荒草、落叶、枯枝、垃圾等清理工作，彻底消除一切焚烧隐患。
（五）强化秸秆集中堆放场管理。秸秆堆场应做好防雨淋和防火措施，避免秸秆腐烂影响水质，以及失火等次生环境污染问题发生。禁止将秸秆堆放在杆塔和高压线路下方等存在火灾隐患区域，避免因雷击、放电等因素引发秸秆火灾。加强秸秆堆场防火工作，织密压实秸秆堆场消防安全的责任链条，指导和监督秸秆堆场所有人严格落实防火主体责任，配齐消防设施，定期排查并消除安全隐患，严防火灾事故发生。堆垛保存过程中做好防水、防雨措施，降低堆垛湿度，减缓堆垛氧化速度；堆垛体积过大及间距过近的，不利于堆垛内部散热，要及时进行调整。
（六）深入推进秸秆综合利用。推进秸秆综合利用，积极培育秸秆综合利用主体，推进农作物秸秆“五化”利用，以农作物秸秆饲料化、基料化、能源化、肥料化、原料化为重点，多元利用途径回收、加工秸秆，切实提升秸秆综合利用水平和层次，真正实现变废为宝，解决秸秆出路问题。
（七）强化基层基础工作。各村要进一步完善禁烧举措，提前制定“快收、快离、快种、快处”细化方案，实施“挂图作战”，建立科学网格化体系，明确划分为若干包保地块，明确每个地块包保责任人。充分发挥基层党组织坚强战斗堡垒和基层党员干部带头作用，引导发动群众共同做好秸秆禁烧工作，实施“一户一管控”，以农户为单位设置“禁烧员”，管好自己田地，打一场全民禁烧攻坚战。
（八）严格落实网格化包保责任。每个村选派包保干部，禁烧期间吃住在村，做好禁烧宣传、巡查督查、监督指导等工作。实行网格化包保。各村要充分利用和发挥“田长制”作用，将地块划分成网格，由党员干部、小组长、有能力参与的公益岗位人员等担任网格员，做到每个网格都有禁烧包保责任人，实现禁烧全覆盖包保。网格员包保负责禁烧宣传、巡查、农机作业监管、秸秆清理及应急处置等工作。
（九）严格巡查检查。坚持重点时段管理与日常管理相结合，全面落实禁烧工作常态化管理机制。各村要分级建立日常巡查监管机制，采取“盯人、盯地、盯秸秆”的方式，对重点时段、重点区域、重点地块、重点人员，做到全方位、全时段、高频率、高强度监控检查，实现全天候禁烧、全覆盖监管，确保“白天不见烟、夜晚不见火”。
（十）积极应急管控。积极做好今年午收期间天气研判，做好相关应急预案。各村要建立应急处置队伍，准备好消防车、洒水车、旋耕机、灭火器等消防设施，在五河县、丁湖镇、运河街道等交际处和大面积连片地块设置防火隔离带，实行24小时值班值守，出现火情要做到第一时间赶赴现场有效处置。要认真开展日常性消防安全检查和隐患排查，各秸秆综合利用、收储企业和秸秆临时堆放点要做好“九有”建设，确保消防设施配套到位，24小时严加看管。
（十一）实行禁烧工作保证金制度。保证金作为禁烧工作责任压实的基础之一，除村两委等非公职人员外只扣除不奖励。镇党政班子成员缴纳禁烧保证金3000元，参与禁烧的相关单位人员及各村党总支书记缴纳禁烧保证金2000元，镇政府工作人员缴纳保证金1000元，各村“两委”成员、乡村振兴工作队、派出所辅警及消防站工作人员缴纳禁烧保证金1000元。午季于5月20日之前主动缴纳到镇财政。对实现“零火点”，经考核验收辖区内所有沟河汪塘、堤岸和其他水域，以及村庄房前屋后、城乡道路及两侧无农作物秸秆的村，全额退还个人禁烧工作保证金，可以对村两委成员等非公职人员按照所缴保证金给予等额奖励。
（十二）加大财政扶持力度。禁烧工作实行生活、交通补助，生活、交通补助标准按照县里文件执行。
（十三）严实做好火点认定工作。国家和省通报的卫星遥感监测火点，由省生态环境厅认定通报；国家、省和市级督导暗访，新闻媒体、群众举报等发现火点的，由市禁烧办直接认定；高塔视频监控平台推送火点，半小时未收到确认处置信息的，纳入平台火点统计考核。各村火点核销申请与实际情形不符或存在弄虚作假行为的，予以通报批评并调查处理，同时不再受理火点核销申请。
（十四）严肃责任追究。
1.对第一把火（凡是国家、省卫星火点通报和国家、省现场检查督查通报的火点）或火点数达到3个及以上的村，依据相关程序对所在村主要负责人予以免职，在年底综合考评中对该村实行“一票否决”。对火点发生村包村干部扣除保证金2000元，村组干部扣除全部保证金，并继续追缴。对因农机自燃、秸秆堆场自燃、焚烧农村生活垃圾、电力设施损坏等造成火点的，追究负责火点所在村督查人员责任。
2.出现1个继发火点的，对所在村进行通报批评、约谈；出现2至4个火点的，将火点情况移交县纪委监委，处理情况报市环委会；出现5个及以上火点的，将火点情况移交市委督查办，报市领导批示后，由市纪委监委依规依纪依法处理，处理情况报市环委会。出现继发火点的，对所在村党组织书记依法依规给予处分，同时依法追究镇村相关包保人员责任。按照第一把火标准扣除镇村包保人员相应保证金，并继续追缴。
[bookmark: _GoBack]对被市级通报而未被省级通报火点的，对所在村书记、包村干部按照每个火点扣除工作保证金1000元并继续追缴，并责成村书记向镇党委、政府写出书面检查。被县督查组发现的火点，且村未能及时扑灭的，对村书记、包村干部每个火点扣除禁烧工作保证金500元，扣除包片村两委保证金100元。被镇督察组发现火点的，一处扣除村书记、包村干部保证金500元，包片村两委保证金100元。
3.严惩恶意行为。对擅自焚烧秸秆的按相关法律法规予以查处；对恶意纵火、暴力抗法、焚烧情节严重，或造成大气污染事故，导致公私财产遭受重大损失或人身伤亡的，要严查重处，依法追究相应法律责任。
（十五）强化“三夏”收种服务。“三夏”期间，各村要进一步强化为民服务意识，在严格落实禁烧责任的同时，要加强农机调度并积极应对天气变化，重点帮扶无劳动能力户等困难群众、特困人群，想方设法帮助农户收获成熟农作物并适时适墒抢播下茬作物，切实解决他们的后顾之忧，妥善化解秸秆禁烧与抢收抢种的矛盾。
四、有关要求
（一）加强组织领导。镇秸秆禁烧和综合利用工作指挥部要加强组织领导，做好日常工作的协调调度。“三夏”期间，要保障禁烧工作人员、车辆，加强禁烧督查、考核。各村要按照“属地管理、源头控制”的原则，切实履行秸秆禁烧工作的主体责任。
（二）落实部门责任。各包保人员要牢固树立“一盘棋”思想，严格落实包保责任，各司其职、各负其责、密切配合、通力协作，确保秸秆禁烧工作各项措施落到实处。
（三）做好报备与核查。各村禁烧期间出现任何火情的，要第一时间迅速向镇党委、政府主要负责人报告。以便及时向县综禁办申请现场核查。因未履行及时报备和错过申请现场核查的，将加重处罚。
附件：1.大路口镇2025年午季秸秆禁烧和综合利用工作指挥部成员名单
2.大路口镇2025年午季秸秆禁烧和综合利用工作包保责任分工方案
3.大路口镇2025年午季秸秆禁烧和综合利用工作分组巡查人员名单





















附件1

大路口镇2025年午季秸秆禁烧和综合利用工作指挥部成员名单

政  委：  杨振洲
指挥长：  李  嵩
副指挥长：鲁  跃  李晓光  李  羚  柏吉峰   
谷宗跃  唐子晨  李  雪  赵  苏  
韩  晓  宋  朋  杨林林  陈如如
李  刚 
成  员：  王  伟  时  飞  魏  峰  樊飞宏    
张  睿  李小军  邓  会  朱克山    
陈冬芹  邓衍安  鲍雄飞  刘明静
苏  坤  郑  丰  曹  雷
各村党总支书记 
综合办公室设在镇党政办，宋朋兼任办公室主任，刘稳任办公室副主任，朱静、丁海侠、王凯、彭书瑞、邓飞任办公室成员。应急办公室设在镇消防站，柏洋、姬子夜、刘松波、任君强、祝金丰、蒋庸涛、许王春任办公室成员。



附件2

大路口镇2025年午季秸秆禁烧和综合利用工作包保责任分工方案

第一组
责任区域：邓公村
责任人：李  羚  李  刚  苏  坤  李小军  邓  伟  
村“两委”  
第二组
责任区域：龙沟村
责任人：唐子晨  宋  朋  朱克山  葛树枝  村“两委”  
第三组
责任区域：皇姑村
责任人：鲁  跃  陈如如  樊飞宏  葛树枝  村“两委”   
第四组
责任区域：龙湖村
责任人：柏吉峰  鲍雄飞  邓  会  刘宗光  村“两委”       
第五组
责任区域：石霸村
责任人：谷宗跃  杨林林  时 飞  刘宝同  村“两委”  
第六组
责任区域：河平村  
责任人：赵  苏  魏  峰  刘明静  程闯闯  村“两委” 
第七组
责任区域：西李村
责任人：李晓光  陈冬芹  刘保全  蔡腾飞  村“两委” 
第八组
责任区域：大张村
责任人：李  雪  张  睿  袁  颢  邓  瑞  村“两委”  
二、工作要求
各包保组要对责任区域内禁烧措施落实情况开展认真督查，重点督查禁烧政策宣传、群众动员、镇村包保人员到位、农机保障、秸秆离田堆放、秸秆清理清运、火源隐患处置等情况，发现问题及时督促整改，并向包保领导汇报督查情况。










附件3

大路口镇2025年午季秸秆禁烧和综合利用工作分组及全域巡查人员名单


南片巡查组：
鲁  跃   樊飞宏   
巡查区域：邓公村  龙沟村  皇姑村  龙湖村
北片巡查组：
宋  朋   曹  雷  
巡查区域：石霸村  大张村  西李村  河平村
分组巡查组：
巡查一组（大张西李片区）：王一鸣  李  伟  乔兴余
巡查二组（邓公龙湖片区）：万  亮  王兴国  许鹏飞   
巡查三组（龙沟皇姑片区）：邓衍安  周乔峰  顾臣勇
巡查四组（河平石霸片区）：刘  稳  周新雨  吴士琪
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